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市民アンケート調査結果 

調査対象者 滝川市に居住する 18歳以上の市民を対象に、無作為抽出した 2,166人。 

調査方法 調査票を郵送し、返信用封筒で回収 

調査期間 令和 3年（2021年）12月 2日（木）～令和 3年（2021年）12月 17日（金） 

回収結果 発送数：2,166票  回収数（率）：874票（40.5％） 

※割合は選択肢ごとに小数第 2 位で四捨五入しているため、その割合の合計は 100％にならないことがあります。 

 

 

１．あなたご自身のことについて教えてください。 

問１ あなたご自身の性別・年齢を教えてください。《それぞれ１つに〇》 
性別 

 

 

 

 

年齢 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 2 あなたご自身も含めて同居している家族構成を教えてください。《（ ）内に人数を記入》 
世帯人数 

 

 

 

 

 

 

家族構成 
 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
男 387 44.3%
女 455 52.1%
無回答・無効回答 32 3.7%

計 874 100.0%

設　問 回答数 割合
10代 43 4.9%
20代 71 8.1%
30代 115 13.2%
40代 131 15.0%
50代 138 15.8%
60代 187 21.4%
70代以上 185 21.2%
無回答・無効回答 4 0.5%

計 874 100.0%

設　問 回答数 割合
1人 182 20.8%
2人 309 35.4%
3人 174 19.9%
4人以上 174 19.9%
無回答・無効回答 35 4.0%

計 874 100.0%

男, 44.3%

女, 52.1%

無回答・無効回答, 

3.7%

N=874

9.3%

12.0%

44.6%

36.2%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

小学校入学前の子どもがいる世帯

小・中学生の子どもがいる世帯

65 歳以上の高齢者がいる世帯

15歳～64歳で構成される世帯

無回答 N=874

10代

4.9% 20代

8.1%

30代

13.2%

40代

15.0%

50代

15.8%

60代

21.4%

70代以上

21.2%

無回答・無効回答

0.5%

N=874

1人, 

20.8%

2人, 

35.4%

3人, 

19.9%

4人以上, 

19.9%

無回答・無効回答, 

4.0%

N=874

設　問 回答数 割合
小学校入学前の子どもがいる世帯 81 9.3%
小・中学生の子どもがいる世帯 105 12.0%
65 歳以上の高齢者がいる世帯 390 44.6%
上記以外（15歳～64歳で構成
される）の世帯

316 36.2%

無回答 32 3.7%

サンプル数 874 －
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問 3 あなたの住んでいる地域を教えてください。《１つに〇》 
地域別 

 

 

 

 

 

 

 

学校区別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 4 あなたが住んでいる住宅の種類を教えてください。《１つに〇》 
 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 

義母の家で同居、家族の持ち家、ケアハウス、実家、親の持ち家 

 

 

問 5 あなたの滝川市での居住年数を教えてください。《１つに〇》 
 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
滝川第一小学校地区 143 16.4%
滝川第二小学校地区 133 15.2%
滝川第三小学校地区 126 14.4%
西小学校地区 147 16.8%
東小学校地区 91 10.4%
江部乙地区 125 14.3%
東滝川地区 102 11.7%
不明 7 0.8%

計 874 100.0%

滝川第一

小学校地

区, 16.4%

滝川第二小

学校地区, 

15.2%

滝川第三

小学校地

区, 14.4%西小学校地区, 

16.8%

東小学校地区, 

10.4%

江部乙地区, 

14.3%

東滝川地区, 

11.7%

不明, 0.8%

N=874

設　問 回答数 割合
持ち家 623 71.3%
分譲マンション 9 1.0%
借家（戸建、アパートなど） 165 18.9%
公営住宅 42 4.8%
官舎・社宅 25 2.9%
その他 9 1.0%
無回答・無効回答 1 0.1%

計 874 100.0%
持ち家, 71.3%

分譲マンション, 

1.0%

借家（戸建、

アパートな

ど）, 18.9%

公営住宅, 4.8%

官舎・社宅, 2.9%

その他, 1.0%

無回答・無効回答, 

0.1%

N=874

設　問 回答数 割合
5年未満 96 11.0%
5～9年 68 7.8%
10～19年 136 15.6%
20～29年 135 15.4%
30年以上 438 50.1%
無回答・無効回答 1 0.1%

計 874 100.0%

5年未満, 

11.0%
5～9年, 

7.8%

10～19年, 

15.6%

20～29年, 

15.4%

30年以上, 

50.1%

無回答・無効回答, 

0.1%

N=874

設　問 回答数 割合 設　問 回答数 割合 設　問 回答数 割合 設　問 回答数 割合

朝日町西 27 3.1% 大町 25 2.9% 滝の川町東 25 2.9% 文京町 1 0.1%

朝日町東 36 4.1% 花月町 21 2.4% 屯田町西 9 1.0% 本町 31 3.5%

有明町 11 1.3% 北滝の川 12 1.4% 中島町 29 3.3% 緑町 23 2.6%

泉町 40 4.6% 黄金町西 17 1.9% 西滝川 0 0.0% 南滝の川 3 0.3%

一の坂町西 15 1.7% 黄金町東 31 3.5% 西町 41 4.7% 明神町 13 1.5%

一の坂町東 9 1.0% 幸町 23 2.6% 二の坂町西 4 0.5% 流通団地 0 0.0%

江部乙町 29 3.3% 栄町 20 2.3% 二の坂町東 12 1.4% 無回答・無効回答 7 0.8%

江部乙町西 51 5.8% 新町 15 1.7% 東滝川 35 4.0%

江部乙町東 45 5.1% 空知町 28 3.2% 東滝川町 67 7.7%

扇町 32 3.7% 滝の川町西 20 2.3% 東町 67 7.7%

874 100.0%計
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問 6 現在のお住まいの地域を選んだ理由を教えてください。《あてはまるもの全てに〇》 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 

・親の介護/親が建てた家/夫の職場が近い/転勤/官舎がある/結婚により/地震・水害等の安全性/不

動産屋さんからの紹介、等 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

32.2%

18.4%

17.2%

16.7%

16.1%

10.3%

10.4%

4.1%

2.9%

15.6%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40%

出生した時からの場所、親と同居・近居

自分の職場から近い

普段の生活（買い物・通院など）が便利

住環境が良い（自然豊か・閑静など）

土地の価格・家賃が手頃

子どもの学校（小・中学校）が近い

交通の利便性が高い（バス路線に近い）

子どもを育てる環境（幼稚園、公園など）が良い

JR 滝川駅近くの中心部に住みたかった

その他

無回答 N=874

設　問 回答数 割合
出生した時からの場所、親と同居・近居 281 32.2%
自分の職場から近い 161 18.4%
普段の生活（買い物・通院など）が便利 150 17.2%
住環境が良い（自然豊か・閑静など） 146 16.7%
土地の価格・家賃が手頃 141 16.1%
子どもの学校（小・中学校）が近い 90 10.3%
交通の利便性が高い（バス路線に近い） 91 10.4%
子どもを育てる環境（幼稚園、公園など）が良い 36 4.1%
JR 滝川駅近くの中心部に住みたかった 25 2.9%
その他 136 15.6%
無回答 9 1.0%

サンプル数 874 －



4 

 

年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

60.5%

2.3%

9.3%

2.3%

7.0%

4.7%

0.0%

2.3%

0.0%

16.3%

0.0%

46.5%

22.5%

19.7%

9.9%

7.0%

0.0%

4.2%

1.4%

1.4%

15.5%

1.4%

42.6%

27.8%

18.3%

12.2%

15.7%

10.4%

7.8%

5.2%

3.5%

12.2%

1.7%

29.0%

26.7%

19.8%

17.6%

16.8%

15.3%

5.3%

7.6%

2.3%

13.7%

0.8%

34.8%

16.7%

13.0%

15.9%

14.5%

7.2%

8.7%

2.9%

0.7%

15.2%

0.0%

24.1%

19.8%

15.0%

21.9%

16.6%

9.1%

15.0%

2.7%

2.1%

14.4%

1.1%

22.2%

8.6%

20.5%

18.9%

22.2%

15.7%

17.3%

4.9%

6.5%

20.5%

1.6%

0% 50% 100%

出生した時からの場所、

親と同居・近居

自分の職場から近い

普段の生活（買い物・

通院など）が便利

住環境が良い

（自然豊か・閑静など）

土地の価格・家賃が手頃

子どもの学校

（小・中学校）が近い

交通の利便性が高い

（バス路線に近い）

子どもを育てる環境

（幼稚園、公園など）が良い

JR 滝川駅近くの

中心部に住みたかった

その他

無回答

22.4%

27.3%

29.4%

10.5%

9.1%

11.2%

11.9%

3.5%

3.5%

17.5%

0.7%

31.6%

16.5%

12.8%

18.0%

27.1%

17.3%

7.5%

3.8%

0.8%

13.5%

0.8%

27.0%

15.1%

19.8%

11.9%

13.5%

7.1%

15.1%

7.1%

11.9%

15.1%

0.0%

34.0%

19.0%

10.2%

15.6%

14.3%

15.6%

11.6%

4.8%

2.0%

15.0%

0.7%

24.2%

24.2%

49.5%

17.6%

9.9%

13.2%

14.3%

6.6%

1.1%

7.7%

3.3%

55.2%

15.2%

2.4%

24.8%

16.0%

2.4%

4.0%

1.6%

0.0%

15.2%

0.0%

30.4%

10.8%

2.0%

20.6%

24.5%

3.9%

9.8%

2.0%

0.0%

23.5%

2.0%

0% 50% 100%

出生した時からの場所、

親と同居・近居

自分の職場から近い

普段の生活（買い物・

通院など）が便利

住環境が良い

（自然豊か・閑静など）

土地の価格・家賃が手頃

子どもの学校

（小・中学校）が近い

交通の利便性が高い

（バス路線に近い）

子どもを育てる環境

（幼稚園、公園など）が良い

JR 滝川駅近くの

中心部に住みたかった

その他

無回答
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２．人口減少社会におけるまちづくりについて 

問 7 人口減少・少子高齢化の進行によって、滝川市でも次のような問題が生じることが考えられます
が、あなたが特に不安に感じるものに〇をつけてください。《あてはまるもの全てに〇》 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
・特に不安に感じない 
・企業の衰退による雇用が減る 
・老老介護、独居老人 
・企業、商店倒産による町のゴーストタウン化 
・子供が元気に安心して遊べる公園がない 
・広報配布の委託等、負担軽減への取り組みについては強く評価しています。今後はシステムの統一、

マニュアル化できるような活動を進めて頂ければと思います。 
・買い物がとても不便です 
・まちづくり全体への意識の低下 
・子供達の室内遊び場がない 
・住みにくい町、祭がなくなった、面白くない町、イベントが少ない。 
・他の町に比べて、手当や医療費など子供のためのものが何もない。 
・若者の遊ぶ場所がない 
・駅前まず汽車を降り駅の前のビルの怖さ滝川の恥では。 
・雇用の減少 
・東滝川はすでに人口が減り公共交通の本数が少ないです。町内会もほぼ活用されてないです。 
・市内に居住する若年層が減り高齢者での市の在り方にかたよりができるのではないか？ 
・社員が減少し増加しない 
・自家用車の運転をやめた時に買物に行くのにたいへん不便である 
・滝川の玄関口、駅前のゴーストタウン化 
・少子高齢化による子育て世代への福祉、行政サービス、小児医療の低下。 
・スーパーや商業施設などが、売り上げの減少により撤退することにより雇用減→人口減 
・税収を増加させ、市民や企業への圧迫を行わないかどうか 
・過疎化により住民の分断が進む 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.5%

56.6%

53.5%

41.2%

39.5%

31.4%

29.7%

2.2%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

スーパーや商業施設などが、売り上げの減少により撤退する

医療・福祉・商業などのサービスの提供が、働き手の減少により難しくなる

公共交通の運行本数・路線数が、利用者の減少により少なくなる

行政サービスや都市基盤整備の水準が、税収入の減少により低下する

空き家が増加し、生活環境が悪化する

学校・文化施設などの公共公益施設が、廃止ないしは統廃合され減少する

町内会の担い手が減少し、地域のつながりが薄くなる

その他

無回答 N=874

設　問 回答数 割合
スーパーや商業施設などが、売り上げの減少により撤退する 511 58.5%
医療・福祉・商業などのサービスの提供が、働き手の減少により難しくなる 495 56.6%
鉄道、バスなど公共交通の運行本数・路線数が、利用者の減少により少なくなる 468 53.5%
行政サービスや都市基盤整備の水準が、税収入の減少により低下する 360 41.2%
空き家が増加し、生活環境が悪化する 345 39.5%
学校・文化施設などの公共公益施設が、廃止ないしは統廃合され減少する 274 31.4%
町内会の担い手が減少し、地域のつながりが薄くなる 260 29.7%
その他 19 2.2%
無回答 4 0.5%

サンプル数 874 －
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.1%

41.9%

55.8%

20.9%

39.5%

30.2%

16.3%

0.0%

0.0%

62.0%

52.1%

43.7%

32.4%

22.5%

18.3%

8.5%

1.4%

0.0%

63.5%

67.8%

47.8%

50.4%

32.2%

40.0%

10.4%

7.8%

0.0%

52.7%

64.9%

50.4%

47.3%

29.8%

32.8%

16.8%

0.0%

0.0%

60.1%

54.3%

55.8%

38.4%

37.0%

34.8%

26.8%

3.6%

0.7%

61.5%

58.3%

54.0%

44.4%

48.7%

31.0%

38.5%

1.1%

0.5%

53.5%

49.7%

60.0%

38.4%

49.2%

28.6%

55.1%

1.1%

1.1%

0% 50% 100%

スーパーや商業施設などが、売り

上げの減少により撤退する

医療・福祉・商業などのサービスの

提供が、働き手の減少により難しく

なる

鉄道、バスなど公共交通の運行本

数・路線数が、利用者の減少によ

り少なくなる

行政サービスや都市基盤整備の

水準が、税収入の減少により低下

する

空き家が増加し、生活環境が悪化

する

学校・文化施設などの公共公益施

設が、廃止ないしは統廃合され減

少する

町内会の担い手が減少し、地域の

つながりが薄くなる

その他

無回答・無効回答

57.3%

63.6%

53.1%

39.9%

44.1%

35.0%

33.6%

4.9%

0.0%

73.7%

66.2%

55.6%

48.9%

38.3%

27.1%

27.1%

2.3%

0.0%

57.1%

57.1%

43.7%

39.7%

28.6%

23.0%

18.3%

3.2%

0.8%

49.7%

49.7%

46.9%

38.8%

38.8%

22.4%

30.6%

1.4%

1.4%

60.4%

59.3%

49.5%

48.4%

30.8%

31.9%

22.0%

1.1%

0.0%

65.6%

51.2%

60.0%

33.6%

43.2%

44.8%

36.0%

0.8%

0.0%

44.1%

49.0%

69.6%

42.2%

52.9%

36.3%

39.2%

1.0%

1.0%

0% 50% 100%

スーパーや商業施設などが、売り

上げの減少により撤退する

医療・福祉・商業などのサービス

の提供が、働き手の減少により難

しくなる

鉄道、バスなど公共交通の運行本

数・路線数が、利用者の減少によ

り少なくなる

行政サービスや都市基盤整備の

水準が、税収入の減少により低下

する

空き家が増加し、生活環境が悪化

する

学校・文化施設などの公共公益施

設が、廃止ないしは統廃合され減

少する

町内会の担い手が減少し、地域の

つながりが薄くなる

その他

無回答・無効回答  

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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問 8 人口減少・少子高齢化が進行していくなかで、あなたは今後どのようなまちづくりを進めていく
べきと考えますか？下記の【Ａ】【B】の設問について、あなたの考えに近いものに〇をつけてく
ださい。《それぞれ１つに〇》 

【Ａ】商業施設の立地 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
・市が誘導してもうまくいった試しがない 
・国道沿いに商業施設の立地を誘導するべき 
・滝川駅周りの商業施設見直し、駐車場を使いやすくする。スマイルビル、駅前の使用されていない

ビルを解体し、ホテルなどをつくり、旭川、富良野方面に出かける中心的な位置付けをする。 
・各町内会に小さくても良いので買い物できる場所がほしい。 
・よくわからない 
・わからない 
・企業誘致、助成金を充実させるべき 
・12 号線と 38 号線、根室本線と函館本線の好条件を生かすべき。住居と商業施設が離れていても良
いが、交通手段や配送システムの確立を。 

・判断できない。わからないです。 
・公共交通機関が不便なので、市街地から離れた住宅密集地の近くに立地を認めてほしい。 
・離れた場所に商業施設がある場合、バス停をもう少し充実させるべき。 
・ネットや配達等の活用 
・車が停められる所に商業施設をつくる 
・マイカー使用の市民と送迎バス利用の市民がどちらも使用できる立地を。マイカーの人はどこであ

ろうと車の乗り入れのしやすい所が良いだろうしマイカー無しの方は自分でも行けるバスの経由路
線が必要だと思う。 

・みんな車に乗れる訳じゃないので駅やバス終点が寂しすぎる。 
・今あるイオン、アクロスプラザ、東町（バイパス沿い）の近くに誘導して行きやすい環境づくりを

する。 
・扇町には店が少なく買物が不便です。老人には小規模の店で良いのであったら助かると思う。セー

コーマートみたいなお店。仏壇の花を買うのにスーパーまで車で行かなければなりません。 
・12号線を中心に商業施設を開発する方が良いと思う。 
・滝の川近辺にスーパーがなくて少し不便 
・地域を集中させることはない。滝川市は高齢者の保有している土地が多い。これを若年層が有効活

用できるようにすべき。 
・もっと滝川市のことを考える人が上に立つべき 
・滝川市街地とバイパス沿いの施設のバランスを考えてほしい 

 

 

 

 

 

 

  

事業者の自由に

任せる, 14.5%

バイパス沿い

に立地を認め

るべき, 18.3%

現在の市街地

内に立地誘導

すべき, 11.1%

3地区それぞ

れ立地誘導

すべき, 20.9%

中心市街地に立

地誘導すべき, 

22.9%

その他, 2.7%

無回答・無効回答, 9.5%

N=874

設　問 回答数 割合
商業施設の立地場所は、現在の市街地から離れた地域であろうとも事業者の自由に任
せれば良い

127 14.5%

現在の市街地から離れた地域でもいいが、バイパス沿いを中心に商業施設の立地を認
めるべき

160 18.3%

商業施設が農地に拡大していかないように、現在の市街地内で立地を誘導するべき 97 11.1%
滝川市街地、江部乙、東滝川の３地区のそれぞれに商業施設の立地を誘導すべき 183 20.9%
今後は、極力「中心市街地（滝川駅・ベルロード周辺）」に商業施設の立地を誘導するべ
き

200 22.9%

その他 24 2.7%
無回答・無効回答 83 9.5%

計 874 100%
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年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

18.6%

16.9%

15.7%

16.8%

20.3%

12.3%

8.1%

23.3%

22.5%

18.3%

30.5%

17.4%

17.6%

8.6%

11.6%

14.1%

13.9%

10.7%

7.2%

10.7%

11.4%

14.0%

22.5%

17.4%

20.6%

20.3%

20.9%

25.4%

23.3%

15.5%

22.6%

13.7%

23.2%

24.6%

29.7%

1.4%

5.2%

5.3%

2.2%

3.7%

9.3%

7.0%

7.0%

2.3%

9.4%

10.2%

16.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

事業者の自由に任せる バイパス沿いに立地を認めるべき
現在の市街地内に立地誘導すべき 3地区それぞれ立地誘導すべき
中心市街地に立地誘導すべき その他
無回答・無効回答

16.1%

21.8%

9.5%

12.9%

14.3%

11.2%

14.7%

18.9%

23.3%

16.7%

10.9%

38.5%

8.8%

18.6%

13.3%

12.8%

15.9%

10.9%

14.3%

5.6%

4.9%

11.2%

13.5%

12.7%

8.8%

8.8%

56.8%

39.2%

27.3%

17.3%

31.7%

42.9%

14.3%

8.8%

8.8%

3.5%

2.3%

2.4%

4.1%

1.1%

1.6%

3.9%

9.8%

9.0%

11.1%

9.5%

8.8%

7.2%

9.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

事業者の自由に任せる バイパス沿いに立地を認めるべき
現在の市街地内に立地誘導すべき 3地区それぞれ立地誘導すべき
中心市街地に立地誘導すべき その他
無回答・無効回答
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【Ｂ】居住地・宅地 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
・外国人の移住を少なくしてほしい。外国人に土地を売らないでほしい。 
・人が住んでくれるのであれば何でも良い。中心部の廃墟の取り壊しで次の人が住みやすくするべき。 
・持ち家の人が居住場所を変えるのは難しいのでは。いかに住民が暮らしやすいかの方策も必要では

と思います。 
・リフォームを多くして長く居住をすすめる（中古住宅を安く買いたい） 
・短期間の住居貸し出しや学生の勉強する場所に活用する。 
・もっともっと市街地の店の事を考えるべきである。 
・どこに住んでいても病院、買い物へは行ける環境づくり、支援も含めて。 
・わからない 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

郊外部への宅地開発

を認めるべき, 11.4%

現在の市街地の中

でまとまった居住を

進めるべき, 4.1%

3地区各々でコ

ンパクトに, 10.4%

滝川中心部及びそ

の周辺にゆるやかに

誘導, 12.5%

路線バス区域

を中心に誘導, 

32.6%

防災の観点

から誘導, 

15.0%

その他, 

1.3%

無回答・無効回答, 

12.7%

N=874

設　問 回答数 割合
需要がある限り、市街地を拡大させて郊外部への宅地開発を認めるべき 100 11.4%
郊外部の宅地開発を抑制し、現在の市街地の中でまとまった居住を進めるべき 36 4.1%
江部乙、東滝川、滝川市街地の３つの地区各々で極力コンパクトにまとめて各地区を維
持していくべき

91 10.4%

「滝川中心部及びその周辺」にゆるやかに居住誘導を図り、滝川市全体のコンパクトなま
ちづくりを推進していくべき

109 12.5%

車がなくても生活できるように、市内線の路線バス区域を中心に住宅供給を誘導していく
べき

285 32.6%

防災の観点から、浸水リスクや避難所の立地バランス、互いの見守りを行うコミュニティ
環境の維持などを考慮した居住の誘導を図るべき

131 15.0%

その他 11 1.3%
無回答・無効回答 111 12.7%

計 874 100.0%
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年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

14.0%

23.9%

19.1%

13.0%

13.0%

4.8%

5.9%

4.7%

2.8%

7.0%

3.1%

2.9%

5.3%

2.7%

4.7%

11.3%

7.0%

15.3%

10.9%

8.6%

11.4%

16.3%

11.3%

10.4%

7.6%

13.0%

11.8%

17.3%

32.6%

32.4%

25.2%

28.2%

34.1%

38.5%

33.0%

9.3%

9.9%

23.5%

22.9%

15.2%

15.0%

7.6%

2.3%

1.7%

2.3%

2.2%

1.1%

16.3%

8.5%

6.1%

7.6%

8.7%

15.0%

22.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

郊外部への宅地開発を認めるべき 現在の市街地の中でまとまった居住を進めるべき
3地区各々でコンパクトに 滝川中心部及びその周辺にゆるやかに誘導
路線バス区域を中心に誘導 防災の観点から誘導
その他 無回答・無効回答

8.4%

11.3%

12.7%

8.8%

17.6%

13.6%

9.8%

6.3%

3.8%

4.0%

5.4%

6.6%

0.8%

1.0%

5.6%

9.0%

2.4%

3.4%

5.5%

30.4%

18.6%

19.6%

10.5%

18.3%

11.6%

12.1%

4.0%

10.8%

29.4%

33.1%

34.1%

42.9%

26.4%

26.4%

33.3%

16.1%

18.8%

17.5%

13.6%

19.8%

9.6%

10.8%

2.1%

4.0%

1.1%

2.0%

12.6%

13.5%

7.1%

14.3%

11.0%

15.2%

13.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

郊外部への宅地開発を認めるべき 現在の市街地の中でまとまった居住を進めるべき
3地区各々でコンパクトに 滝川中心部及びその周辺にゆるやかに誘導
路線バス区域を中心に誘導 防災の観点から誘導
その他 無回答・無効回答
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問 9 市が保有する公共施設では、築年数が経過した建物が多くあり、中には更新時期を迎えている建
物もあります。人口減少・少子高齢化の進行によって市の財源も厳しくなるなかで、優先的にど
の施設を更新等の対策を進めていくべきと考えますか？優先順位が高い施設を２つ、反対に優先
順位の低い施設を２つ下表から選んで、番号を記入して下さい。 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
＜その他の内容＞ 
優先順位の高い施設第 1位：企業の誘致、医師（レベルの高い）が住む施設、百年記念塔、 
優先順位の高い施設第 2位：スポーツ施設、大きいスーパー、災害時の避難場所、避難場所とし

ての公共施設 
優先順位の低い施設第 1位：箱物（こども科学館、文化会館、美術自然史観等）、利用数の少ない

物は廃止すべき、右の表全て必要 
優先順位の低い施設第 2位：飛行機を展示している施設・地下歩道、建物を造っても維持費用ば

かりかかり存続できないものが多くてムダ使いと思うものが多い、
社会教育施設、右の表全て必要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

第1位 第2位 第1位 第2位 第1位 第2位 第1位 第2位
文化交流施設（文化センターなど） 152 77 116 115 17.4% 8.8% 13.3% 13.2%
教育施設（小中学校） 220 181 17 17 25.2% 20.7% 1.9% 1.9%
行政施設（市役所など） 22 36 288 151 2.5% 4.1% 33.0% 17.3%
交流施設（コミュニティ施設など） 33 79 106 161 3.8% 9.0% 12.1% 18.4%
子育て支援施設（保育所、児童館など） 118 194 6 17 13.5% 22.2% 0.7% 1.9%
医療施設（病院など） 238 143 38 63 27.2% 16.4% 4.3% 7.2%
公園 16 51 142 129 1.8% 5.8% 16.2% 14.8%
公営住宅 45 71 105 131 5.1% 8.1% 12.0% 15.0%
その他 5 5 7 10 0.6% 0.6% 0.8% 1.1%
無回答・無効回答 25 37 49 80 2.9% 4.2% 5.6% 9.2%

サンプル数 874 874 874 874 － － － －

設　問
優先順位の高い施設 優先順位の低い施設 優先順位の高い施設 優先順位の低い施設

17.4%

25.2%

2.5%

3.8%

13.5%

27.2%

1.8%

5.1%

0.6%

2.9%

8.8%

20.7%

4.1%

9.0%

22.2%

16.4%

5.8%

8.1%

0.6%

4.2%

13.3%

1.9%

33.0%

12.1%

0.7%

4.3%

16.2%

12.0%

0.8%

5.6%

13.2%

1.9%

17.3%

18.4%

1.9%

7.2%

14.8%

15.0%

1.1%

9.2%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

N=874

優先順位の低い施設 ■1位 ■2位 優先順位の高い施設 ■1位 ■2位

16.3%

32.6%

7.0%

11.6%

23.3%

2.3%

7.0%

7.0%

37.2%

2.3%

23.3%

16.3%

9.3%

4.7%

14.0%

2.3%

39.5%

11.6%

7.0%

14.0%

11.6%

9.3%

2.3%

25.6%

39.5%

7.0%

9.3%

7.0%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

10代(N=43)

11.3%

26.8%

4.2%

4.2%

16.9%

29.6%

1.4%

5.6%

5.6%

23.9%

4.2%

5.6%

28.2%

15.5%

7.0%

4.2%

5.6%

22.5%

29.6%

18.3%

2.8%

8.5%

15.5%

2.8%

16.9%

2.8%

19.7%

26.8%

2.8%

4.2%

9.9%

15.5%

1.4%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

20代(N=71)
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7.8%

36.5%

0.9%

0.9%

18.3%

25.2%

2.6%

7.0%

0.9%

9.6%

22.6%

1.7%

5.2%

20.9%

16.5%

13.0%

7.8%

0.9%

1.7%

13.0%

37.4%

20.0%

5.2%

9.6%

13.9%

0.9%

18.3%

1.7%

15.7%

20.0%

0.9%

7.8%

14.8%

15.7%

0.9%

4.3%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

30代(N=115)

15.3%

35.9%

0.8%

0.8%

9.9%

30.5%

3.8%

1.5%

0.8%

0.8%

7.6%

22.1%

6.9%

6.9%

28.2%

13.0%

6.1%

6.9%

1.5%

0.8%

15.3%

0.8%

40.5%

13.7%

2.3%

8.4%

15.3%

3.8%

17.6%

0.8%

18.3%

22.1%

1.5%

9.2%

11.5%

12.2%

1.5%

5.3%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

40代(N=131)

25.4%

18.8%

1.4%

1.4%

12.3%

25.4%

2.2%

8.7%

2.2%

2.2%

11.6%

21.7%

4.3%

11.6%

15.2%

15.9%

5.1%

8.7%

1.4%

4.3%

12.3%

2.2%

38.4%

8.0%

1.4%

8.7%

12.3%

10.9%

1.4%

4.3%

8.7%

1.4%

19.6%

17.4%

2.2%

6.5%

18.8%

13.8%

1.4%

10.1%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

50代(N=138)

16.0%

25.7%

2.1%

3.7%

12.3%

28.3%

1.1%

5.3%

0.5%

4.8%

8.6%

18.2%

2.7%

10.2%

23.0%

16.6%

4.8%

9.1%

7.0%

12.3%

1.1%

28.3%

10.7%

1.1%

3.2%

22.5%

10.2%

1.6%

9.1%

11.8%

2.1%

17.6%

10.7%

1.6%

7.0%

13.4%

19.8%

1.6%

14.4%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

60代(N=187)

22.7%

12.4%

5.9%

8.6%

14.1%

26.5%

0.5%

3.2%

5.9%

9.2%

15.7%

5.4%

12.4%

20.5%

19.5%

1.1%

10.3%

5.9%

10.3%

5.4%

24.9%

8.1%

1.1%

23.2%

15.1%

1.1%

10.8%

10.8%

2.7%

12.4%

15.7%

2.7%

7.0%

18.9%

14.6%

1.1%

14.1%

0%40%80%

文化交流施設

教育施設

行政施設

交流施設

子育て支援施設

医療施設

公園

公営住宅

その他

無回答・無効回答

0% 40% 80%

70代以上(N=185)
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３．暮らしを支える施設について教えてください 

問 10 あなたがお住いの地域で居住環境として重要と考える機能・項目は何ですか？《あてはまるも
の全てに〇》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
＜その他の内容＞ 
・ゴミの不法投棄がないこと。モラルの向上。 
・スポーツ、文化に関してまともな施設があること 
・農業地域でゆったりとしたところ 
・子供が遊べる室内施設がなさすぎて困っています。冬で道が悪いのに市外へ連れて行っています。 
・街灯整備や除雪など、生活安全性の維持。 
・職場からの近さ 
・役所職員が市内に居住していないことが問題 
・除雪場所、民家との距離、駐車スペース 
・そこに家があったから 
・除雪の対応 
・若者が増える魅力ある街づくり 
・今は実家なので何とも言えないが「①スーパーや飲食店などが近くにあり、買い物やお出かけする

のに便利であること」は居住地を選ぶなら重要視する。子育てするなら「②病院（診療所）や福祉
施設が身近にあり、安心して暮らせる環境があること」、「③保育園・幼稚園や児童館、小中学校や
高校に通いやすく、よい教育環境であること」、「④公園や広場、緑地で散歩したり、子どもがのび
のびと遊べる空間があること」かな。 

・何も無いこと 
・おすすめできるスポットがない。 
・車社会の滝川において、道路環境が整っていることが重要。国道への合流しやすいことや、除排雪

など。 
・特になし 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
スーパーや飲食店などが近くにあり、買い物やお出かけするのに便利であること 674 77.1%
病院（診療所）や福祉施設が身近にあり、安心して暮らせる環境があること 580 66.4%
バスなどの公共交通が整っていて、使いやすく便利であること 452 51.7%
災害時の安全な避難所が確保されているなど、防災・減災対策が整っていること 442 50.6%
保育園・幼稚園や児童館、小中学校や高校に通いやすく、よい教育環境であること 338 38.7%
公園や広場、緑地で散歩したり、子どもがのびのびと遊べる空間があること 312 35.7%
豊かな自然環境や、街路樹など美しいまちなみのある居住環境であること 221 25.3%
JR 滝川駅近くや中心市街地に住み、交通や病院、飲食などがあって便利であること 169 19.3%
地域住民が集まれるコミュニティの拠点があること 111 12.7%
観光拠点として、市内外から多くの観光客で賑わっていること 88 10.1%
その他 21 2.4%
無回答 11 1.3%

サンプル数 874 －

77.1%

66.4%

51.7%

50.6%

38.7%

35.7%

25.3%

19.3%

12.7%

10.1%

2.4%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

スーパーや飲食店などが近くにあり、買い物やお出かけするのに便利であること

病院（診療所）や福祉施設が身近にあり、安心して暮らせる環境があること

バスなどの公共交通が整っていて、使いやすく便利であること

災害時の安全な避難所が確保されているなど、防災・減災対策が整っていること

保育園・幼稚園や児童館、小中学校や高校に通いやすく、よい教育環境であること

公園や広場、緑地で散歩したり、子どもがのびのびと遊べる空間があること

豊かな自然環境や、街路樹など美しいまちなみのある居住環境であること

JR 滝川駅近くや中心市街地に住み、交通や病院、飲食などがあって便利であること

地域住民が集まれるコミュニティの拠点があること

観光拠点として、市内外から多くの観光客で賑わっていること

その他

無回答 N=874
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

86.0%

51.2%

53.5%

51.2%

41.9%

34.9%

14.0%

41.9%

7.0%

14.0%

4.7%

0.0%

87.3%

59.2%

45.1%

45.1%

42.3%

45.1%

26.8%

16.9%

7.0%

5.6%

1.4%

0.0%

81.7%

69.6%

40.9%

60.9%

64.3%

56.5%

27.0%

20.0%

6.1%

10.4%

4.3%

0.9%

80.9%

68.7%

51.9%

48.1%

45.8%

36.6%

22.1%

13.7%

6.9%

10.7%

2.3%

0.8%

71.7%

63.8%

54.3%

47.1%

29.0%

29.0%

30.4%

21.7%

8.0%

13.8%

3.6%

2.2%

75.9%

66.8%

56.1%

57.2%

31.0%

28.9%

23.5%

17.1%

17.1%

8.6%

2.7%

1.1%

70.3%

69.7%

54.1%

43.8%

30.8%

30.3%

26.5%

18.9%

23.8%

9.2%

0.0%

2.2%

0% 50% 100%

スーパーや飲食店などが近く

にあり、買い物やお出かけす

るのに便利であること

病院（診療所）や福祉施設が

身近にあり、安心して暮らせる

環境があること

バスなどの公共交通が整って

いて、使いやすく便利であるこ

と

災害時の安全な避難所が確保

されているなど、防災・減災対

策が整っていること

保育園・幼稚園や児童館、小

中学校や高校に通いやすく、

よい教育環境であること

公園や広場、緑地で散歩した

り、子どもがのびのびと遊べる

空間があること

豊かな自然環境や、街路樹な

ど美しいまちなみのある居住

環境であること

JR 滝川駅近くや中心市街地

に住み、交通や病院、飲食な

どがあって便利であること

地域住民が集まれるコミュニ

ティの拠点があること

観光拠点として、市内外から多

くの観光客で賑わっていること

その他

無回答

81.8%

69.9%

44.8%

53.1%

49.0%

42.7%

23.1%

26.6%

11.9%

10.5%

2.8%

1.4%

79.7%

64.7%

60.2%

51.9%

40.6%

36.8%

28.6%

13.5%

12.8%

8.3%

3.8%

1.5%

73.8%

65.9%

42.9%

46.8%

36.5%

35.7%

18.3%

33.3%

7.1%

9.5%

1.6%

2.4%

78.2%

63.3%

50.3%

48.3%

38.1%

35.4%

23.1%

23.1%

12.9%

10.9%

1.4%

0.7%

87.9%

69.2%

50.5%

57.1%

42.9%

46.2%

29.7%

9.9%

11.0%

7.7%

0.0%

0.0%

72.8%

68.0%

57.6%

49.6%

33.6%

31.2%

28.0%

16.0%

14.4%

16.0%

2.4%

1.6%

65.7%

65.7%

57.8%

48.0%

28.4%

21.6%

27.5%

6.9%

19.6%

5.9%

4.9%

1.0%

0% 50% 100%

スーパーや飲食店などが近く

にあり、買い物やお出かけす

るのに便利であること

病院（診療所）や福祉施設が

身近にあり、安心して暮らせる

環境があること

バスなどの公共交通が整って

いて、使いやすく便利であるこ

と

災害時の安全な避難所が確

保されているなど、防災・減災

対策が整っていること

保育園・幼稚園や児童館、小

中学校や高校に通いやすく、

よい教育環境であること

公園や広場、緑地で散歩した

り、子どもがのびのびと遊べる

空間があること

豊かな自然環境や、街路樹な

ど美しいまちなみのある居住

環境であること

JR 滝川駅近くや中心市街地

に住み、交通や病院、飲食な

どがあって便利であること

地域住民が集まれるコミュニ

ティの拠点があること

観光拠点として、市内外から

多くの観光客で賑わっている

こと

その他

無回答  

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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4．中心部について教えてください。 

問 11 これまで滝川市が取り組んできた中心市街地（滝川駅・ベルロード周辺）の活性化について、
行政の関わりとして今後どのような方向性でまちづくり進めていくべきと考えますか？あなた
の考えに近いものを教えて下さい。《１つに〇》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

民間活力に

任せるべき

28.8%

公共投資や行政

支援を行うべき

49.9%

行政が取り

組むべき

18.4%

無回答・無効回答

2.9%

N=874

設　問 回答数 割合
これ以上の公共投資や行政支援を行って
も中心市街地の活性化には結びつきづらい
ので、民間活力に任せるべき

252 28.8%

やはりJR 滝川駅周辺は滝川の中心なの
で、民間活力に任せるだけではなく、何ら
かの公共投資や行政支援は行うべき

436 49.9%

中心部は行政が責任をもって活性化に取り
組むべき

161 18.4%

無回答・無効回答 25 2.9%

計 874 100.0%

18.6%

22.5%

27.8%

33.6%

37.0%

33.2%

21.1%

62.8%

62.0%

50.4%

48.9%

42.8%

44.9%

52.4%

18.6%

14.1%

20.9%

17.6%

18.1%

17.1%

20.5%

1.4%

0.9%

2.2%

4.8%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

民間活力に任せるべき 公共投資や行政支援を行うべき
行政が取り組むべき 無回答・無効回答
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問 12 問 11で「②」または「③」を選んだ方にお聞きします。行政はどのような公共投資や民間への
支援をすべきと考えますか？《あてはまるもの全てに〇》 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
・犬や猫の保護施設への支援。行政は何もしていない。 
・10年後 20年後のまちのイメージを作成して欲しい。持続可能な社会作りをお願いします。 
・ベルロードの立地代を安くするべき、ベルロードでのイベントを増やすべき。 
・今の中心街の建物の状態で何かしようとしても無理。整理すべきものを考えその後に方向性を考え

るべき。 
・スマイルビルを大改修して、コンサート等も行えるホールにする。スマイルビルから神部クリニッ

クまでの店舗は両サイドに移して、その間を公園（大通公園のような）イベント等にも活用できる
場所につくり変える。 

・祭りだとあんなに人が来るのに普段が過疎化している 
・近郊に無いイベント。若者参加型、若者中心で行政指導で近郊の町が集まるイベント。 
・JRにまかせるな 
・人が集まると経済も潤う。市立西高グラウンドで各町内会対抗の綱引き大会や玉入れ競技会等実施

してはどうか（怪我や事故の少ない、お金のかからない競技）。市民の親睦や各町内会の団結が出来
る。 

・中心市街地の再開発は現状無理 
・就職支援 
・もっと市街地の事も考えてほしい。 
・医療の充実 
・作ったところで市民はそういう所があるのを知らない。もっと周知しては？日中は市内にいません
が知らない施設が 3カ所ほどある。 

・岩見沢市や砂川市のように文化センターなど人が集まる事ができる施設を一体化させ他の市町から
JRやバスなどの公共の乗り物を使って滝川市に足を運んでもらえたらよいのではないか。 

・滝川は砂砂利が多く、舗装して使いやすくすべき（車いすだと通れない） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
魅力ある店舗が立地しやすくなる支援をすべき 342 39.1%
駐車場など車で来やすい環境整備をすべき 315 36.0%
老朽化した建物の更新、再開発の支援をすべき 305 34.9%
人が集まる公共施設（交流・福祉・子育て・教育文化施設等）を整備すべき 206 23.6%
人が集い・憩える広場・公園・緑地等の環境整備をすべき 162 18.5%
まちなか居住を推進するため、公営住宅や民間住宅の建設を促進すべき 113 12.9%
イベント等ソフト施策を支援すべき 99 11.3%
その他 14 1.6%
無回答 8 0.9%

サンプル数 597 －

39.1%

36.0%

34.9%

23.6%

18.5%

12.9%

11.3%

1.6%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

魅力ある店舗が立地しやすくなる支援をすべき

駐車場など車で来やすい環境整備をすべき

老朽化した建物の更新、再開発の支援をすべき

人が集まる公共施設（交流・福祉・子育て・教育文化施設等）を整備すべき

人が集い・憩える広場・公園・緑地等の環境整備をすべき

まちなか居住を推進するため、公営住宅や民間住宅の建設を促進すべき

イベント等ソフト施策を支援すべき

その他

無回答 N=597
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

50.5%

49.5%

60.2%

37.9%

31.1%

19.4%

15.5%

1.0%

1.0%

67.5%

54.2%

60.2%

32.5%

32.5%

19.3%

15.7%

1.2%

0.0%

60.4%

52.7%

48.4%

27.5%

18.7%

12.1%

8.8%

3.3%

2.2%

55.2%

54.3%

50.0%

32.8%

27.6%

20.7%

15.5%

6.0%

2.6%

56.4%

45.5%

36.4%

54.5%

29.1%

10.9%

30.9%

0.0%

0.0%

65.1%

59.0%

48.2%

30.1%

26.5%

24.1%

19.3%

1.2%

0.0%

43.5%

54.8%

48.4%

33.9%

24.2%

24.2%

17.7%

1.6%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80%

魅力ある店舗が立地しや

すくなる支援をすべき

駐車場など車で来やすい

環境整備をすべき

老朽化した建物の更新、

再開発の支援をすべき

人が集まる公共施設（交

流・福祉・子育て・教育文

化施設等）を整備すべき

人が集い・憩える広場・公

園・緑地等の環境整備を

すべき

まちなか居住を推進する

ため、公営住宅や民間住

宅の建設を促進すべき

イベント等ソフト施策を支

援すべき

その他

無回答

65.7%

37.1%

51.4%

25.7%

31.4%

17.1%

14.3%

5.7%

0.0%

61.1%

44.4%

46.3%

40.7%

18.5%

13.0%

16.7%

3.7%

1.9%

63.4%

51.2%

52.4%

48.8%

34.1%

14.6%

26.8%

3.7%

1.2%

60.9%

60.9%

59.8%

39.1%

26.4%

16.1%

14.9%

1.1%

1.1%

57.1%

56.0%

46.4%

25.0%

19.0%

16.7%

15.5%

3.6%

1.2%

53.4%

47.4%

55.2%

36.2%

31.0%

25.9%

14.7%

0.0%

1.7%

50.4%

58.5%

45.9%

28.1%

26.7%

21.5%

14.8%

2.2%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80%

魅力ある店舗が立地しや

すくなる支援をすべき

駐車場など車で来やすい

環境整備をすべき

老朽化した建物の更新、再

開発の支援をすべき

人が集まる公共施設（交

流・福祉・子育て・教育文化

施設等）を整備すべき

人が集い・憩える広場・公

園・緑地等の環境整備をす

べき

まちなか居住を推進するた

め、公営住宅や民間住宅

の建設を促進すべき

イベント等ソフト施策を支援

すべき

その他

無回答

10代(N=35)

20代(N=54)

30代(N=82)

40代(N=87)

50代(N=84)

60代(N=116)

70代以上(N=135)

滝川第一小学校地区(N=103)

滝川第二小学校地区(N=83)

滝川第三小学校地区(N=91)

西小学校地区(N=116)

東小学校地区(N=55)

江部乙地区(N=83)

東滝川地区(N=62)
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問 13 今下図に示す各エリアにおいて、今後どのような機能施設を充実していくべきと思いますか？
下の【A】と【B】の設問にお答えください。 
【A】今後充実すべきエリア 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他具体の場所＞ 
・JR より西側/R12 号沿道/アクロスプラザたきかわ/朝日町/朝日町旧 JOY 跡地/イオン周辺/泉町、扇
町/一の坂町より北部/一の坂町～二の坂町周辺/江部乙/かつや、スポーツセンター/北、東滝の川周
辺/旧 12 号線（本町から二の坂ぐらいまで）/黄金町西、南滝の川/坂の上/自衛隊周辺/スポーツセ
ンター周辺/スポセン横の空き地/第二小、江陵中あたり/第二小学校あたり農協の店舗を建てる/第
二小周辺/滝川西高等学校/滝新通り/滝西周辺/滝の川周辺/西町、朝日町/バイパス沿いの坂上/東 2
号通り/東滝川駅周辺/東町、流通団地/丸加高原/道の駅周辺 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
エリア１ JR 滝川駅・ベルロード周辺 565 64.6%
エリア２ 市役所・市立病院・三楽街周辺 317 36.3%
エリア３ 国道38号沿道 181 20.7%
エリア４ バイパス沿道・イオン周辺 353 40.4%
エリア５ 文化センター周辺 207 23.7%
エリア６ その他 67 7.7%
無回答 58 6.6%

サンプル数 874 －

64.6%

36.3%

20.7%

40.4%

23.7%

7.7%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

エリア１ JR 滝川駅・ベルロード周辺

エリア２ 市役所・市立病院・三楽街周辺

エリア３ 国道38号沿道

エリア４ バイパス沿道・イオン周辺

エリア５ 文化センター周辺

エリア６ その他

無回答 N=874
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

81.4%

20.9%

30.2%

32.6%

23.3%

9.3%

2.3%

70.4%

45.1%

15.5%

47.9%

15.5%

9.9%

1.4%

73.9%

40.9%

25.2%

48.7%

22.6%

13.0%

2.6%

64.1%

41.2%

29.8%

54.2%

26.7%

8.4%

3.8%

58.0%

36.2%

14.5%

44.9%

24.6%

9.4%

5.1%

59.4%

31.0%

16.6%

38.0%

20.9%

4.8%

11.8%

62.7%

35.7%

20.5%

24.3%

28.1%

4.3%

10.3%

0% 50% 100%

エリア１

JR 滝川駅・ベルロード周辺

エリア２

市役所・市立病院・三楽街

周辺

エリア３

国道38 号沿道

エリア４

バイパス沿道・イオン周辺

エリア５

文化センター周辺

エリア６

その他

無回答

64.3%

49.0%

21.7%

35.0%

22.4%

7.0%

7.0%

64.7%

31.6%

20.3%

45.1%

27.1%

12.8%

5.3%

77.8%

32.5%

18.3%

31.0%

31.7%

1.6%

4.8%

78.9%

36.7%

12.2%

21.1%

23.1%

5.4%

8.2%

49.5%

37.4%

30.8%

71.4%

20.9%

4.4%

1.1%

56.0%

37.6%

15.2%

41.6%

14.4%

16.0%

12.0%

54.9%

25.5%

32.4%

51.0%

25.5%

4.9%

6.9%

0% 50% 100%

エリア１

JR 滝川駅・ベルロード周辺

エリア２

市役所・市立病院・三楽街

周辺

エリア３

国道38 号沿道

エリア４

バイパス沿道・イオン周辺

エリア５

文化センター周辺

エリア６

その他

無回答  

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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【B】エリア別 特に充実を図るべき機能・施設 
 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
エリア 1:JRの西町とのライン/駅前の景観、荒廃した空きビル。/子供達、お年寄りが体を動かせる施

設、公園（緑のある）、美術館、図書館等/コンビニ/コンビニ、パン屋さんなど岩見沢みたい
な感じ。/コンビニエンスストア/再開発=アミューズメント施設/スポーツセンター側出口を
JR駅に設置/駐車場/競馬 

エリア 2：宿泊施設 
エリア 4：再開発=アミューズメント施設/ドッグラン、ラウンドワン等のスポーツ施設/滝川市内の道

の駅（話題のある道の駅づくり）/ボーリング場 
エリア 5：河川敷の再整備と再活用/文化センター移転新築/街灯（中学校付近特に暗い） 
エリア 6：人工芝の多目的グラウンド/スーパーとか買い物する場所/自然な公園やアスレチックなど

をつくって、家族連れや友人などで遊べる場所をつくる。/江部乙中学校に文化センター。江
部乙中学校に一緒になった保育所、老人の何かの施設。障害者の人も一緒に。/丸加高原→ス
キー場、スポーツセンター→スケートボードパーク 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

35.7%

32.0%

2.1%

15.3%

5.5%

2.2%

4.2%

18.8%

14.3%

6.4%

1.4%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア１ JR 滝川駅・ベルロード周辺

N=874

14.5%

9.2%

7.6%

5.6%

3.4%

3.0%

8.2%

6.5%

3.2%

3.5%

0.1%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア２市役所・市立病院・三楽街周辺

N=874

6.2%

7.1%

2.1%

1.8%

1.3%

1.9%

2.5%

3.0%

2.4%

2.1%

0.0%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア３ 国道38号沿道

N=874

13.2%

16.6%

1.7%

3.7%

2.6%

3.0%

7.0%

7.0%

6.2%

7.1%

0.8%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア４バイパス沿道・イオン周辺

N=874

3.3%

1.8%

0.1%

7.0%

10.5%

4.2%

0.8%

2.3%

8.0%

2.2%

0.5%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア５ 文化センター周辺

N=874

3.1%

4.9%

0.5%

1.3%

0.7%

0.7%

1.7%

1.4%

1.9%

1.3%

0.9%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア６ その他

N=874

設　問 飲食機能
商業・業
務・サー
ビス機能

行政機能 交流機能
教育文化
機能

子育て支
援機能

医療・福
祉機能

交通機能
公園・広
場

居住機能 その他 無回答
サンプル
数

エリア１ JR 滝川駅・ベルロード周辺 312 280 18 134 48 19 37 164 125 56 12 37 874
35.7% 32.0% 2.1% 15.3% 5.5% 2.2% 4.2% 18.8% 14.3% 6.4% 1.4% 4.2% －

エリア２ 市役所・市立病院・三楽街周 127 80 66 49 30 26 72 57 28 31 1 31 874
14.5% 9.2% 7.6% 5.6% 3.4% 3.0% 8.2% 6.5% 3.2% 3.5% 0.1% 3.5% －

エリア３ 国道38 号沿道 54 62 18 16 11 17 22 26 21 18 0 18 874
6.2% 7.1% 2.1% 1.8% 1.3% 1.9% 2.5% 3.0% 2.4% 2.1% 0.0% 2.1% －

エリア４ バイパス沿道・イオン周辺 115 145 15 32 23 26 61 61 54 62 7 33 874
13.2% 16.6% 1.7% 3.7% 2.6% 3.0% 7.0% 7.0% 6.2% 7.1% 0.8% 3.8% －

エリア５ 文化センター周辺 29 16 1 61 92 37 7 20 70 19 4 26 874
3.3% 1.8% 0.1% 7.0% 10.5% 4.2% 0.8% 2.3% 8.0% 2.2% 0.5% 3.0% －

エリア６ その他 27 43 4 11 6 6 15 12 17 11 8 3 874
3.1% 4.9% 0.5% 1.3% 0.7% 0.7% 1.7% 1.4% 1.9% 1.3% 0.9% 0.3% －
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年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

69.8%

37.2%

0.0%

25.6%

0.0%

2.3%

2.3%

20.9%

20.9%

4.7%

2.3%

0.0%

49.3%

40.8%

0.0%

16.9%

7.0%

1.4%

2.8%

19.7%

16.9%

0.0%

2.8%

1.4%

47.8%

40.9%

0.0%

22.6%

7.8%

4.3%

7.0%

25.2%

19.1%

5.2%

2.6%

3.5%

34.4%

30.5%

3.1%

17.6%

7.6%

3.1%

3.8%

20.6%

15.3%

4.6%

1.5%

2.3%

29.0%

36.2%

2.2%

12.3%

4.3%

1.4%

3.6%

15.9%

13.0%

7.2%

0.7%

2.9%

31.0%

26.2%

1.1%

13.9%

4.3%

2.7%

3.2%

14.4%

11.2%

9.1%

1.1%

5.3%

24.9%

24.9%

4.9%

10.3%

5.4%

0.5%

5.4%

18.9%

11.9%

7.6%

0.5%

8.1%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア１ JR 滝川駅・ベルロード周辺

11.6%

7.0%

7.0%

7.0%

4.7%

4.7%

7.0%

4.7%

2.3%

2.3%

0.0%

0.0%

26.8%

8.5%

4.2%

9.9%

2.8%

1.4%

7.0%

7.0%

4.2%

7.0%

1.4%

1.4%

21.7%

9.6%

6.1%

11.3%

6.1%

7.0%

7.8%

13.0%

8.7%

5.2%

0.0%

2.6%

16.8%

6.9%

9.2%

8.4%

5.3%

5.3%

11.5%

7.6%

3.8%

3.1%

0.0%

2.3%

14.5%

11.6%

8.7%

2.2%

1.4%

1.4%

6.5%

5.8%

1.4%

4.3%

0.0%

3.6%

11.2%

8.0%

4.3%

3.7%

3.2%

2.7%

3.7%

4.3%

2.1%

3.2%

0.0%

5.3%

7.6%

10.8%

10.8%

2.7%

2.2%

0.5%

13.0%

4.9%

1.6%

1.6%

0.0%

4.9%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア２ 市役所・市立病院・三楽街周辺

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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16.3%

18.6%

0.0%

4.7%

2.3%

2.3%

0.0%

4.7%

7.0%

2.3%

0.0%

0.0%

4.2%

7.0%

0.0%

1.4%

0.0%

1.4%

4.2%

2.8%

1.4%

2.8%

0.0%

1.4%

14.8%

10.4%

0.9%

3.5%

0.0%

4.3%

1.7%

4.3%

6.1%

2.6%

0.0%

2.6%

12.2%

9.2%

2.3%

1.5%

3.1%

3.1%

2.3%

5.3%

2.3%

1.5%

0.0%

2.3%

0.7%

5.1%

2.9%

1.4%

0.7%

0.0%

2.9%

2.9%

1.4%

0.0%

0.0%

0.7%

2.7%

3.7%

3.7%

1.6%

1.1%

1.6%

2.7%

0.5%

0.5%

2.1%

0.0%

2.7%

2.7%

5.9%

1.6%

1.1%

1.6%

1.6%

2.7%

2.7%

2.2%

3.2%

0.0%

2.7%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア３ 国道38 号沿道

16.3%

16.3%

0.0%

7.0%

0.0%

4.7%

4.7%

14.0%

9.3%

4.7%

0.0%

0.0%

21.1%

19.7%

2.8%

5.6%

5.6%

5.6%

4.2%

9.9%

9.9%

2.8%

1.4%

0.0%

22.6%

23.5%

1.7%

3.5%

3.5%

6.1%

7.8%

8.7%

7.8%

6.1%

1.7%

3.5%

14.5%

21.4%

3.1%

3.1%

3.1%

3.1%

13.0%

13.0%

6.9%

9.9%

0.8%

6.1%

19.6%

22.5%

0.0%

3.6%

2.9%

2.2%

6.5%

8.7%

6.5%

8.0%

0.7%

2.2%

5.3%

11.8%

2.7%

3.7%

2.7%

2.1%

9.1%

2.7%

4.3%

7.5%

1.1%

6.4%

5.9%

8.6%

1.1%

2.7%

1.1%

1.1%

2.2%

2.2%

4.3%

7.0%

0.0%

3.2%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア４ バイパス沿道・イオン周辺

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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7.0%

2.3%

0.0%

4.7%

9.3%

7.0%

0.0%

2.3%

9.3%

9.3%

0.0%

0.0%

4.2%

1.4%

0.0%

7.0%

5.6%

4.2%

2.8%

1.4%

5.6%

2.8%

1.4%

0.0%

6.1%

1.7%

0.0%

7.8%

9.6%

6.1%

2.6%

5.2%

8.7%

1.7%

0.9%

1.7%

2.3%

3.8%

0.0%

6.9%

9.9%

6.1%

0.8%

1.5%

8.4%

3.1%

0.8%

3.1%

4.3%

2.2%

0.0%

8.7%

12.3%

2.9%

0.0%

2.2%

9.4%

2.2%

0.7%

1.4%

2.1%

1.1%

0.0%

3.2%

8.6%

2.1%

0.0%

1.6%

5.3%

1.6%

0.0%

4.3%

1.6%

1.1%

0.5%

9.7%

14.6%

4.3%

0.5%

2.2%

9.7%

0.5%

0.0%

5.4%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア５ 文化センター周辺

4.7%

7.0%

0.0%

4.7%

2.3%

0.0%

0.0%

0.0%

2.3%

0.0%

0.0%

0.0%

4.2%

4.2%

0.0%

1.4%

0.0%

2.8%

2.8%

4.2%

2.8%

0.0%

2.8%

0.0%

7.8%

11.3%

0.0%

3.5%

0.9%

0.0%

3.5%

0.9%

3.5%

0.0%

0.9%

0.0%

4.6%

5.3%

0.8%

1.5%

0.8%

0.8%

1.5%

2.3%

1.5%

0.8%

1.5%

0.0%

2.2%

4.3%

0.0%

0.0%

0.7%

1.4%

1.4%

0.7%

2.9%

0.0%

1.4%

1.4%

1.1%

2.7%

0.5%

0.0%

0.5%

0.0%

2.1%

0.0%

0.5%

2.7%

0.5%

0.0%

1.1%

3.2%

1.1%

1.1%

0.5%

0.5%

0.5%

2.2%

1.6%

2.7%

0.0%

0.5%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア６ その他

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

32.2%

32.2%

2.8%

16.8%

7.7%

2.8%

2.8%

18.9%

17.5%

4.9%

0.0%

4.2%

39.1%

34.6%

2.3%

14.3%

3.8%

0.0%

1.5%

20.3%

14.3%

8.3%

1.5%

3.8%

39.7%

41.3%

3.2%

17.5%

7.1%

3.2%

4.8%

23.8%

14.3%

6.3%

4.8%

4.0%

49.0%

40.1%

2.0%

19.0%

6.8%

2.0%

5.4%

17.7%

15.6%

8.8%

1.4%

4.8%

27.5%

27.5%

2.2%

15.4%

2.2%

3.3%

4.4%

15.4%

13.2%

3.3%

0.0%

4.4%

35.2%

30.4%

1.6%

10.4%

4.8%

0.8%

6.4%

14.4%

7.2%

5.6%

0.8%

4.8%

21.6%

13.7%

0.0%

13.7%

4.9%

3.9%

4.9%

20.6%

18.6%

6.9%

1.0%

3.9%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア１ JR 滝川駅・ベルロード周辺

19.6%

16.8%

10.5%

7.0%

2.8%

2.8%

9.8%

9.1%

4.2%

5.6%

0.0%

2.8%

14.3%

6.0%

6.8%

3.0%

3.8%

4.5%

9.8%

6.8%

3.0%

4.5%

0.0%

3.0%

11.1%

8.7%

4.0%

1.6%

2.4%

1.6%

7.1%

4.0%

0.0%

2.4%

0.8%

4.8%

19.7%

10.9%

6.8%

7.5%

5.4%

4.8%

4.1%

6.1%

5.4%

3.4%

0.0%

2.7%

16.5%

5.5%

8.8%

7.7%

5.5%

3.3%

12.1%

7.7%

4.4%

3.3%

0.0%

5.5%

14.4%

8.0%

10.4%

8.8%

3.2%

3.2%

8.8%

5.6%

3.2%

2.4%

0.0%

3.2%

2.9%

4.9%

4.9%

2.9%

0.0%

0.0%

6.9%

5.9%

2.0%

2.9%

0.0%

3.9%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア２ 市役所・市立病院・三楽街周辺

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)
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9.1%

9.8%

2.1%

2.1%

0.0%

2.8%

2.1%

1.4%

0.0%

1.4%

0.0%

0.7%

5.3%

5.3%

2.3%

3.0%

2.3%

2.3%

4.5%

2.3%

4.5%

0.8%

0.0%

2.3%

5.6%

2.4%

3.2%

0.0%

0.8%

0.8%

0.8%

0.8%

0.0%

1.6%

0.0%

4.8%

4.1%

3.4%

0.0%

0.7%

0.7%

1.4%

0.7%

2.0%

2.0%

2.7%

0.0%

0.7%

7.7%

16.5%

0.0%

3.3%

3.3%

4.4%

3.3%

9.9%

6.6%

1.1%

0.0%

2.2%

5.6%

4.8%

2.4%

0.8%

0.8%

0.0%

0.8%

3.2%

3.2%

4.0%

0.0%

1.6%

6.9%

9.8%

4.9%

3.9%

2.0%

2.9%

6.9%

3.9%

2.0%

2.9%

0.0%

2.9%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア３ 国道38 号沿道

7.7%

14.7%

2.1%

3.5%

2.1%

2.1%

4.2%

4.2%

5.6%

7.0%

0.7%

1.4%

21.1%

23.3%

0.8%

5.3%

3.0%

5.3%

9.8%

12.8%

8.3%

9.0%

0.0%

1.5%

7.9%

11.9%

1.6%

3.2%

0.8%

4.0%

0.8%

4.0%

2.4%

5.6%

1.6%

3.2%

6.1%

8.2%

0.7%

1.4%

0.0%

1.4%

2.0%

2.7%

3.4%

3.4%

0.7%

3.4%

26.4%

28.6%

3.3%

8.8%

9.9%

7.7%

15.4%

12.1%

16.5%

9.9%

0.0%

5.5%

16.8%

16.8%

2.4%

1.6%

1.6%

0.8%

7.2%

8.0%

4.0%

6.4%

1.6%

8.0%

11.8%

16.7%

2.0%

3.9%

3.9%

1.0%

12.7%

7.8%

6.9%

9.8%

1.0%

4.9%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア４ バイパス沿道・イオン周辺

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)
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2.1%

1.4%

0.0%

8.4%

11.9%

4.9%

1.4%

2.8%

13.3%

2.1%

0.7%

0.7%

0.8%

1.5%

0.0%

9.8%

11.3%

4.5%

0.8%

3.0%

6.0%

3.8%

0.8%

3.0%

6.3%

2.4%

0.0%

7.1%

10.3%

2.4%

0.0%

4.0%

12.7%

1.6%

0.0%

4.0%

5.4%

3.4%

0.0%

6.8%

9.5%

6.1%

1.4%

2.0%

6.1%

2.7%

0.0%

2.7%

1.1%

1.1%

0.0%

4.4%

9.9%

3.3%

1.1%

1.1%

5.5%

1.1%

2.2%

4.4%

4.0%

1.6%

0.0%

2.4%

5.6%

2.4%

0.0%

1.6%

4.0%

2.4%

0.0%

3.2%

2.9%

1.0%

1.0%

7.8%

14.7%

4.9%

1.0%

0.0%

6.9%

1.0%

0.0%

3.9%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア５ 文化センター周辺

4.2%

4.9%

1.4%

0.7%

1.4%

1.4%

2.8%

1.4%

1.4%

2.8%

0.7%

0.0%

5.3%

8.3%

0.8%

3.0%

0.8%

0.0%

3.0%

2.3%

3.8%

3.0%

1.5%

0.8%

0.8%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.8%

0.8%

0.8%

0.0%

0.0%

1.4%

3.4%

0.0%

0.7%

0.7%

0.7%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

0.0%

0.0%

2.2%

2.2%

0.0%

1.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.2%

0.0%

0.0%

0.0%

6.4%

9.6%

0.8%

3.2%

0.8%

1.6%

3.2%

3.2%

4.0%

0.8%

3.2%

1.6%

1.0%

2.9%

0.0%

0.0%

1.0%

1.0%

2.9%

2.0%

0.0%

1.0%

1.0%

0.0%

0% 50% 100%

飲食機能

商業・業務・サービス機能

行政機能

交流機能

教育文化機能

子育て支援機能

医療・福祉機能

交通機能

公園・広場

居住機能

その他

無回答

エリア６ その他

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)
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４．中空知地域の中心都市としての役割や機能について教えてください。 

問 14 中空知地域の中心都市として、滝川市はどのような機能を充実すべきと考えますか？《あては
まるもの全てに〇》。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
＜その他の内容＞ 
・店舗などは色々あるがどれも遠方から訪れるほどのものではないので遠方からでも足をはこび
たくなるような施設、店舗があると良いかと思います。 

・駅周辺に商業施設を作る！旭川駅周辺を模範に。スマイルビル、ベルロードを壊して再開発を
お願いします。文化センターを建て直せば学生から社会人まで楽しめる。利用者が増えるはず。
砂川、秩父別に負けない子どもの遊び場（現状魅力はありません）。滝川の子ども遊び場に。 

・新十津川の行政を目標にしたらよいと思う。（子育て支援など）。⑤のこじつけ感がすごいので
もっと別の地域資源を探した方がよいと思う。 

・中空知で安心して高齢者が住んでいける街 
・5 市 5 町で十分話し合って、それぞれの市・町でそれぞれの方々が特性などを考えて役割分担
をしないと、それぞれが勝手に必要の無いもの（不要なもの）を作ったりして、バラバラな中
空知になってしまう。滝川がリーダーシップをとって協議すべきである。 

・定住しやすくする為の補助、土地助成金等。 
・中空知地域の中心都市の役割は無くなっている 
・この街の特質を活かす拠点、場所を作る。 
・市有地を北海道の物流拠点として利用する（北海道のほぼ中央である）。毎年公認スポーツ大会
が出来る施設、スポーツ選手の合宿が出来る滞在施設。 

・大学をつくる 
・何か滝川に行きたいと思うようなものを作る 
・個人のお店などももっと充実させて、みんなが行きたくなるような町づくりをしてほしい。 
・農産物、特産物の強化（米、野菜、地ビール、加工品） 
・老人が笑って暮らしている街づくり 
・⑤として冬の積雪環境も地域資源となるのでこれの活用（スキー等の体験） 
・中空知を一つの地域として考える。そこまでに行く交通手段を考える。 
・子育て世代が移住や暮らしやすいように魅力ある政策の充実を図る。例、移住や定住に伴う新
築等の補助制度、高校生までの医療費補助。 

・駅前、ベルロード周辺のホテル等の宿泊施設建設 
・未来を担う子供が安心して生活、学ぶ教育環境を改める。 
・周辺地域から休日に来たいと思える魅力あるまちづくり 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
中空知地域の暮らしを守るため、商業、医療等の都市機能を維持
する

494 56.5%

中空知地域で働く場所を創造する人材育成拠点をつくる 364 41.6%
市内の短大卒業生や周辺市町から若い世代の移住・定住・子育て
政策の充実を図る

325 37.2%

滝川の地域資源を活用し、食と観光をテーマとした地域資源の活
用を推進する

307 35.1%

大人も楽しめる子育て機能の拠点を創造する 299 34.2%
中空知地域を代表する文化・交流の拠点を創造する 281 32.2%
その他 25 2.9%
無回答 22 2.5%

サンプル数 874 －

56.5%

41.6%

37.2%

35.1%

34.2%

32.2%

2.9%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

中空知地域の暮らしを守るため、商業、医療等の都市機能を維持する

中空知地域で働く場所を創造する人材育成拠点をつくる

市内の短大卒業生や周辺市町から若い世代の移住・定住・子育て政策の充実を図る

滝川の地域資源を活用し、食と観光をテーマとした地域資源の活用を推進する

大人も楽しめる子育て機能の拠点を創造する

中空知地域を代表する文化・交流の拠点を創造する

その他

無回答 N=874
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

51.2%

30.2%

25.6%

25.6%

34.9%

23.3%

2.3%

2.3%

64.8%

31.0%

42.3%

43.7%

42.3%

12.7%

8.5%

2.8%

67.0%

40.9%

40.9%

40.9%

65.2%

25.2%

4.3%

0.9%

58.8%

45.8%

36.6%

33.6%

41.2%

24.4%

0.8%

1.5%

47.8%

42.8%

31.2%

31.9%

21.0%

36.2%

3.6%

1.4%

56.1%

40.1%

35.8%

34.8%

24.6%

37.4%

2.7%

2.1%

53.5%

47.0%

42.2%

34.1%

27.0%

43.2%

1.1%

4.9%

0% 50% 100%

中空知地域の暮らしを守るた

め、商業、医療等の都市機能

を維持する

中空知地域で働く場所を創造

する人材育成拠点をつくる

市内の短大卒業生や周辺市町

から若い世代の移住・定住・子

育て政策の充実を図る

滝川の地域資源を活用し、食と

観光をテーマとした地域資源の

活用を推進する

大人も楽しめる子育て機能の

拠点を創造する

中空知地域を代表する文化・

交流の拠点を創造する

その他

無回答

52.4%

40.6%

41.3%

34.3%

42.0%

28.7%

3.5%

4.2%

60.2%

41.4%

39.8%

33.1%

27.1%

41.4%

1.5%

2.3%

61.1%

33.3%

30.2%

39.7%

38.1%

29.4%

0.8%

2.4%

53.7%

38.8%

37.4%

32.7%

34.0%

29.9%

4.8%

2.0%

64.8%

39.6%

23.1%

33.0%

41.8%

31.9%

2.2%

1.1%

54.4%

49.6%

40.8%

41.6%

32.8%

27.2%

4.0%

1.6%

51.0%

49.0%

44.1%

31.4%

24.5%

37.3%

2.9%

3.9%

0% 50% 100%

中空知地域の暮らしを守るた

め、商業、医療等の都市機能

を維持する

中空知地域で働く場所を創

造する人材育成拠点をつくる

市内の短大卒業生や周辺市

町から若い世代の移住・定

住・子育て政策の充実を図る

滝川の地域資源を活用し、食

と観光をテーマとした地域資

源の活用を推進する

大人も楽しめる子育て機能

の拠点を創造する

中空知地域を代表する文化・

交流の拠点を創造する

その他

無回答
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５．公共交通について教えてください。 

問 15 鉄道とバスの利用頻度を教えてください。《１つに〇》 
鉄道 

 

 

 

 

 

 

 

年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
ほぼ毎日 10 1.1%
週１～２回 10 1.1%
月１～２回 51 5.8%
年数回 388 44.4%
利用しない 389 44.5%
無回答・無効回答 26 3.0%

計 874 100.0%

ほぼ毎日, 1.1%

週１～２回, 1.1%
月１～２回, 5.8%

年数回, 

44.4%

利用しない, 

44.5%

無回答・無効

回答, 3.0%

N=874

16.3%

2.8%

0.8%

4.7%

1.4%

2.6%

0.7%

1.1%

0.5%

14.0%

2.8%

7.8%

3.1%

5.8%

3.7%

8.1%

41.9%

53.5%

41.7%

42.7%

43.5%

44.4%

45.4%

20.9%

38.0%

47.0%

52.7%

47.8%

45.5%

41.6%

2.3%

1.4%

0.9%

0.8%

2.2%

5.3%

4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

ほぼ毎日 週１～２回 月１～２回 年数回 利用しない 無回答・無効回答

0.7%

0.8%

0.8%

2.7%

1.1%

1.6%

1.4%

1.5%

1.6%

1.4%

1.6%

7.0%

4.5%

11.1%

4.8%

4.4%

5.6%

2.9%

47.6%

45.9%

48.4%

48.3%

39.6%

38.4%

39.2%

41.3%

45.9%

37.3%

38.8%

52.7%

48.8%

52.0%

2.1%

1.5%

0.8%

4.1%

2.2%

4.0%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

ほぼ毎日 週１～２回 月１～２回 年数回 利用しない 無回答・無効回答
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バス 
 

 

 

 

 

 

 

年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
ほぼ毎日 21 2.4%
週１～２回 35 4.0%
月１～２回 65 7.4%
年数回 298 34.1%
利用しない 438 50.1%
無回答・無効回答 17 1.9%

計 874 100.0%

ほぼ毎日, 2.4%

週１～２回, 4.0%

月１～２回, 7.4%

年数回, 

34.1%

利用しない, 

50.1%

無回答・無効

回答, 1.9%

N=874

14.0%

2.8%

1.7%

1.5%

1.4%

2.1%

1.6%

14.0%

1.4%

0.9%

1.5%

5.1%

3.2%

6.5%

14.0%

5.6%

4.3%

5.3%

3.6%

8.6%

11.9%

30.2%

45.1%

33.9%

29.8%

31.9%

32.1%

38.4%

25.6%

45.1%

59.1%

61.1%

55.1%

51.3%

38.9%

2.3%

0.8%

2.9%

2.7%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

ほぼ毎日 週１～２回 月１～２回 年数回 利用しない 無回答・無効回答

2.1%

0.8%

3.2%

3.4%

2.2%

1.6%

2.9%

2.8%

6.8%

4.0%

6.1%

1.1%

4.0%

2.0%

4.9%

6.0%

7.9%

8.2%

6.6%

10.4%

8.8%

32.9%

36.1%

38.9%

29.9%

28.6%

34.4%

39.2%

54.5%

48.1%

45.2%

50.3%

59.3%

48.0%

45.1%

2.8%

2.3%

0.8%

2.0%

2.2%

1.6%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

ほぼ毎日 週１～２回 月１～２回 年数回 利用しない 無回答・無効回答
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問 16 今後の公共交通を維持するために重視すべき考え方について、あなたの考えにあてはまるもの
を教えて下さい。《１つに〇》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
・広域交通と地域内の公共交通の維持は必要。高齢者の免許返納が増えていくことからも、最低限マ

イカーを利用できない人の移動手段は確保するべき。 
・利用しない 
・乗客が少ない時刻はバスを小さく（マイクロバス）などにする 
・コミュニティバスを運行する 
・民間と協力して現状維持はすべき 
・わからない 
・民間は黒字でなくてはいけない。黒字で運営できるのならば、行政がやれば良い。行政が黒字運営
できる提案を出すことが重要。 

 

年代別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地域別 
 

 

 

 

 

  

設　問 回答数 割合
鉄道や都市間バスなどの広域交
通については維持すべき

170 19.5%

市内線の路線バスなど地域内の
公共交通の維持に努めるべき

123 14.1%

スクールバスや福祉運送など、子
供や障がい者・高齢者といったマ
イカーを利用できない人のための
移動手段は確保すべき

416 47.6%

民間の経営判断に任せるべき 17 1.9%
その他 7 0.8%
無回答・無効回答 141 16.1%

計 874 －

広域交通に

ついては維

持すべき, 

19.5%
地域内の公共

交通の維持に

努めるべき, 

14.1%

マイカーを利用で

きない人のための

移動手段は確保

すべき, 47.6%

民間の経営

判断に任せ

るべき, 1.9%

その他, 

0.8%
無回答・

無効回

答, 16.1%

N=874

34.9%

32.4%

24.3%

19.1%

23.9%

14.4%

9.7%

23.3%

15.5%

11.3%

11.5%

10.9%

16.0%

15.7%

32.6%

38.0%

44.3%

53.4%

48.6%

51.9%

47.6%

2.8%

1.7%

3.1%

1.4%

0.5%

3.2%

2.3%

1.4%

1.7%

1.5%

0.5%

7.0%

9.9%

16.5%

11.5%

15.2%

17.1%

23.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)

広域交通については維持すべき 地域内の公共交通の維持に努めるべき

マイカーを利用できない人のための移動手段は確保すべき 民間の経営判断に任せるべき

その他 無回答・無効回答

23.1%

15.0%

27.8%

18.4%

27.5%

12.0%

14.7%

14.0%

15.0%

17.5%

16.3%

14.3%

8.0%

13.7%

45.5%

51.1%

42.9%

42.2%

39.6%

56.8%

53.9%

1.4%

1.5%

1.6%

5.4%

2.2%

1.0%

1.4%

1.6%

2.4%

14.7%

17.3%

8.7%

17.7%

16.5%

20.8%

16.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

広域交通については維持すべき 地域内の公共交通の維持に努めるべき

マイカーを利用できない人のための移動手段は確保すべき 民間の経営判断に任せるべき

その他 無回答・無効回答
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バス利用頻度別   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 

  

22.3%

19.3%

29.8%

11.8%

29.8%

50.5% 2.3%

1.0%
18.2%

15.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

バスを利用する(N=121)

年数回・利用しない(N=736)

広域交通については維持すべき 地域内の公共交通の維持に努めるべき

マイカーを利用できない人のための移動手段は確保すべき 民間の経営判断に任せるべき

その他 無回答・無効回答



33 

問 17 滝川市における公共交通について、どのようにすれば、さらに「利用したい」「利用する」と思
いますか？《あてはまるもの全てに〇》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜その他の内容＞ 
・車を持っているとさほど利用しようとは思わないが、子供連れでも安心して利用できるのであれば

札幌など駐車場の有料でお高い土地であれば利用するかもしれません。 
・公共交通ではなく商業に魅力があるかどうか。駅前にイオンなどを呼び込めば車、バス、鉄道の利

用は自然と増えるはず。中途半端な都市開発はお金のムダなのでやめてほしい。 
・バス運賃が高くてびっくりする（芦別線） 
・バス路線を増やす 
・利用機会の必然性が増えない限りは利用率アップは難しい。 
・利用しない 
・周遊型バス路線の運行（駅、ホテル、温泉、銀行、ショッピングモール、市役所、病院を結んで 30
分おきに回す）。ランドマークをつなぐ。 

・子供の教育のためにもバス利用して 
・滝川駅前に駐車場を整備する。バスターミナル付近も含めて 
・多種の他業種との連携＆参入 
・都市部と違い、自家用車の所有が当たり前なので公共交通の考えがない。何があったとしても、ま

ずはタクシーの利用を考える。 
・バス路線。旭川へ直通があれば利用したい。 
・ペット可 
・駅前の駐車スペースを確保する。もしくは駅を郊外へ移動して駐車スペースをつくる。 
・ポイント割引など 
・今まで通りで良い 
・⑧の免許返納等、高齢者が増える場面での交通機関の充実。コミュニティバスの様なものが各地区

にあると便利。 
・バス停の近くに駐車場がある。 
・夜間（夕方）のバス停がとても暗いので、ソーラー発電等の街灯を設置する。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設　問 回答数 割合
自宅や目的地のすぐ近くで乗降できるようにする
（路線やバス停位置の変更、どこでも乗降できるフリー乗降制など）

395 45.2%

高齢者や子どもの運賃負担を減らす
（高齢者パス、通学定期補助など）

366 41.9%

運転免許の返納をすすめる
（運転免許返納者へのバス料金補助など）

313 35.8%

快適にバスが待てるようにする（バス停付近の店舗、バス停の上屋設置など） 273 31.2%
デマンドバス（利用者の要望に応じて走るバス）や乗り合いタクシーの運行 264 30.2%
鉄道とバスの乗り継ぎの利便性を向上する 237 27.1%
ICカードなどで運賃支払いができるようにする（Suica、電子マネーの導入など） 229 26.2%
鉄道、バスの運行本数を増やす
（バスの増便、運行時間の拡大など）

199 22.8%

バスの現在地がスマホなどで分かるようにする（バス車両位置情報システムなど） 173 19.8%
利用促進キャンペーンを行う（啓発活動や体験乗車会、協賛イベントなど） 55 6.3%
その他 25 2.9%
無回答 22 2.5%

サンプル数 874 －

45.2%

41.9%

35.8%

31.2%

30.2%

27.1%

26.2%

22.8%

19.8%

6.3%

2.9%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自宅や目的地のすぐ近くで乗降できるようにする

高齢者や子どもの運賃負担を減らす

運転免許の返納をすすめる

快適にバスが待てるようにする

デマンドバスや乗り合いタクシーの運行

鉄道とバスの乗り継ぎの利便性を向上する

IC カードなどで運賃支払いができるようにする

鉄道、バスの運行本数を増やす

バスの現在地がスマホなどで分かるようにする

利用促進キャンペーンを行う

その他

無回答 N=874
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.9%

41.9%

20.9%

44.2%

14.0%

30.2%

55.8%

44.2%

32.6%

7.0%

0.0%

0.0%

31.0%

33.8%

40.8%

33.8%

19.7%

25.4%

46.5%

29.6%

29.6%

9.9%

5.6%

0.0%

40.0%

57.4%

38.3%

39.1%

20.9%

37.4%

38.3%

33.0%

28.7%

11.3%

5.2%

0.9%

48.1%

38.2%

39.7%

27.5%

24.4%

28.2%

29.8%

26.7%

26.0%

3.8%

2.3%

2.3%

49.3%

37.0%

39.1%

28.3%

37.7%

27.5%

27.5%

19.6%

21.0%

4.3%

4.3%

1.4%

52.4%

34.8%

33.2%

23.5%

40.6%

23.5%

17.6%

12.8%

15.0%

6.4%

1.6%

2.1%

43.2%

49.2%

34.1%

34.6%

32.4%

23.2%

9.2%

18.9%

7.6%

4.9%

1.6%

5.9%

0% 50% 100%

自宅や目的地のすぐ近く

で乗降できるようにする

高齢者や子どもの運賃負

担を減らす

運転免許の返納をすすめ

る

快適にバスが待てるよう

にする

デマンドバスや乗り合いタ

クシーの運行

鉄道とバスの乗り継ぎの

利便性を向上する

ICカードなどで運賃支払

いができるようにする

鉄道、バスの運行本数を

増やす

バスの現在地がスマホな

どで分かるようにする

利用促進キャンペーンを

行う

その他

無回答

45.5%

42.7%

40.6%

36.4%

25.9%

22.4%

33.6%

20.3%

19.6%

6.3%

2.1%

4.9%

46.6%

50.4%

42.9%

30.1%

33.8%

27.8%

23.3%

22.6%

21.1%

3.8%

0.8%

0.8%

38.9%

34.9%

35.7%

25.4%

22.2%

26.2%

33.3%

25.4%

22.2%

7.9%

5.6%

2.4%

47.6%

42.9%

34.0%

34.0%

27.2%

33.3%

26.5%

24.5%

21.8%

10.2%

1.4%

2.7%

48.4%

44.0%

31.9%

35.2%

20.9%

31.9%

27.5%

26.4%

20.9%

7.7%

2.2%

1.1%

48.0%

46.4%

34.4%

28.8%

41.6%

28.0%

18.4%

24.8%

20.0%

4.8%

4.0%

1.6%

41.2%

29.4%

29.4%

28.4%

40.2%

19.6%

20.6%

16.7%

12.7%

2.9%

4.9%

2.9%

0% 20% 40% 60%

自宅や目的地のすぐ近く

で乗降できるようにする

高齢者や子どもの運賃負

担を減らす

運転免許の返納をすすめ

る

快適にバスが待てるよう

にする

デマンドバスや乗り合いタ

クシーの運行

鉄道とバスの乗り継ぎの

利便性を向上する

ICカードなどで運賃支払

いができるようにする

鉄道、バスの運行本数を

増やす

バスの現在地がスマホな

どで分かるようにする

利用促進キャンペーンを

行う

その他

無回答  

その

無回

滝川第一小学校地区(N=143)

滝川第二小学校地区(N=133)

滝川第三小学校地区(N=126)

西小学校地区(N=147)

東小学校地区(N=91)

江部乙地区(N=125)

東滝川地区(N=102)

 

10代(N=43)

20代(N=71)

30代(N=115)

40代(N=131)

50代(N=138)

60代(N=187)

70代以上(N=185)
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バス利用頻度別                     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.2%

35.5%

35.5%

39.7%

28.1%

39.7%

26.4%

38.8%

21.5%

9.1%

1.7%

47.0%

43.1%

36.0%

29.8%

30.6%

25.4%

26.5%

20.1%

19.7%

6.0%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自宅や目的地のすぐ近く

で乗降できるようにする

高齢者や子どもの運賃負

担を減らす

運転免許の返納をすすめ

る

快適にバスが待てるように

する

デマンドバスや乗り合いタ

クシーの運行

鉄道とバスの乗り継ぎの

利便性を向上する

ICカードなどで運賃支払い

ができるようにする

鉄道、バスの運行本数を

増やす

バスの現在地がスマホな

どで分かるようにする

利用促進キャンペーンを

行う

その他

バスを利用する(N=121)

年数回・利用しない(N=736)
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６．滝川市のまちづくりに関して、その他ご意見があれば教えてください。 

問 18 滝川市のまちづくりに関する意見・要望 《自由記述》 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

19.2%

16.4%

16.4%

14.6%

10.8%

9.9%

9.3%

8.4%

8.4%

7.7%

5.9%

5.9%

5.6%

5.3%

4.3%

3.7%

3.7%

3.7%

2.8%

2.5%

2.2%

2.2%

1.5%

13.0%

0% 10% 20% 30%

中心市街地の課題・活性化について

転入の促進、魅力あるまちづくりの必要性について

公共交通の課題・充実について

子育て支援施設・サービスの充実について

除雪について

子どもが遊べる場所について

農村部・郊外部における生活利便性について

商業施設の充実について

道路の保全等

公共施設の課題について

地域資源の活用について

医療施設・通院の課題について

文化交流施設（文化ホール等）について

空き家等について

コンパクトなまちづくりについて

イベント等の活性化策について

学校施設について

駐車場の整備について

スポーツ・運動施設の充実について

中空知の中心都市としての役割について

福祉施設・サービスの充実について

公営住宅について

防災・災害について

その他 N=323

分類項目 回答数 割合

中心市街地の課題・活性化について 62 19.2%

転入の促進、魅力あるまちづくりの必要性について 53 16.4%

公共交通の課題・充実について 53 16.4%
子育て支援施設・サービスの充実について 47 14.6%
除雪について 35 10.8%
子どもが遊べる場所について 32 9.9%
農村部・郊外部における生活利便性について 30 9.3%
商業施設の充実について 27 8.4%
道路の保全等 27 8.4%
公共施設の課題について 25 7.7%
地域資源の活用について 19 5.9%
医療施設・通院の課題について 19 5.9%
文化交流施設（文化ホール等）について 18 5.6%
空き家等について 17 5.3%
コンパクトなまちづくりについて 14 4.3%
イベント等の活性化策について 12 3.7%
学校施設について 12 3.7%
駐車場の整備について 12 3.7%
スポーツ・運動施設の充実について 9 2.8%
中空知の中心都市としての役割について 8 2.5%
福祉施設・サービスの充実について 7 2.2%
公営住宅について 7 2.2%
防災・災害について 5 1.5%
その他 42 13.0%

サンプル数 323 -
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年代別                    地域別 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

28.3%

18.9%

11.3%

24.5%

11.3%

13.2%

0.0%

9.4%

5.7%

3.8%

3.8%

13.2%

13.2%

7.5%

5.7%

5.7%

5.7%

5.7%

3.8%

3.8%

3.8%

7.5%

0.0%

5.7%

14.8%

18.0%

16.4%

14.8%

16.4%

9.8%

16.4%

8.2%

13.1%

11.5%

4.9%

4.9%

4.9%

3.3%

6.6%

3.3%

1.6%

3.3%

1.6%

0.0%

1.6%

0.0%

3.3%

13.1%

20.5%

15.9%

6.8%

13.6%

11.4%

9.1%

2.3%

9.1%

6.8%

4.5%

6.8%

4.5%

4.5%

6.8%

0.0%

6.8%

2.3%

0.0%

2.3%

4.5%

2.3%

0.0%

0.0%

13.6%

23.2%

19.6%

17.9%

14.3%

10.7%

8.9%

5.4%

7.1%

7.1%

7.1%

5.4%

7.1%

1.8%

3.6%

1.8%

3.6%

5.4%

1.8%

0.0%

5.4%

3.6%

3.6%

3.6%

19.6%

12.9%

16.1%

19.4%

19.4%

22.6%

12.9%

0.0%

3.2%

12.9%

9.7%

6.5%

9.7%

6.5%

9.7%

6.5%

0.0%

6.5%

3.2%

9.7%

0.0%

3.2%

0.0%

3.2%

6.5%

9.5%

9.5%

28.6%

9.5%

0.0%

4.8%

19.0%

11.9%

7.1%

7.1%

14.3%

0.0%

2.4%

4.8%

2.4%

4.8%

2.4%

2.4%

4.8%

0.0%

0.0%

2.4%

0.0%

14.3%

21.9%

12.5%

18.8%

3.1%

3.1%

12.5%

18.8%

9.4%

6.3%

12.5%

0.0%

0.0%

6.3%

3.1%

9.4%

0.0%

3.1%

12.5%

0.0%

3.1%

0.0%

0.0%

0.0%

12.5%

0% 10% 20% 30% 40%

中心市街地の課題・活性化について

転入の促進、魅力あるまちづくりの必要性につ

いて

公共交通の課題・充実について

子育て支援施設・サービスの充実について

除雪について

子どもが遊べる場所について

農村部・郊外部における生活利便性について

商業施設の充実について

道路の保全等

公共施設の課題について

地域資源の活用について

医療施設・通院の課題について

文化交流施設（文化ホール等）について

空き家等について

コンパクトなまちづくりについて

イベント等の活性化策について

学校施設について

駐車場の整備について

スポーツ・運動施設の充実について

中空知の中心都市としての役割について

福祉施設・サービスの充実について

公営住宅について

防災・災害について

その他

滝川第一小学校地区(N=53)

滝川第二小学校地区(N=61)

滝川第三小学校地区(N=44)

西小学校地区(N=56)

東小学校地区(N=31)

江部乙地区(N=42)

東滝川地区(N=32)

25.0%

10.0%

35.0%

15.0%

10.0%

10.0%

5.0%

10.0%

15.0%

10.0%

15.0%

10.0%

5.0%

10.0%

0.0%

10.0%

5.0%

10.0%

5.0%

10.0%

0.0%

0.0%

0.0%

20.0%

20.0%

16.7%

16.7%

26.7%

6.7%

13.3%

0.0%

10.0%

0.0%

6.7%

10.0%

3.3%

10.0%

3.3%

0.0%

13.3%

3.3%

0.0%

0.0%

6.7%

3.3%

3.3%

0.0%

6.7%

22.6%

24.2%

12.9%

30.6%

16.1%

19.4%

8.1%

11.3%

11.3%

9.7%

3.2%

8.1%

3.2%

4.8%

4.8%

1.6%

4.8%

3.2%

4.8%

0.0%

1.6%

1.6%

3.2%

9.7%

15.7%

21.6%

15.7%

15.7%

13.7%

13.7%

11.8%

9.8%

11.8%

3.9%

7.8%

5.9%

7.8%

9.8%

3.9%

3.9%

9.8%

2.0%

2.0%

3.9%

3.9%

2.0%

0.0%

7.8%

25.0%

18.8%

20.8%

8.3%

8.3%

6.3%

8.3%

6.3%

10.4%

2.1%

2.1%

6.3%

6.3%

4.2%

6.3%

2.1%

4.2%

2.1%

6.3%

2.1%

2.1%

0.0%

0.0%

10.4%

15.2%

12.1%

13.6%

6.1%

4.5%

4.5%

12.1%

9.1%

4.5%

9.1%

4.5%

7.6%

3.0%

6.1%

3.0%

1.5%

0.0%

3.0%

1.5%

1.5%

3.0%

3.0%

1.5%

18.2%

11.4%

6.8%

13.6%

2.3%

13.6%

2.3%

13.6%

2.3%

6.8%

13.6%

6.8%

0.0%

6.8%

0.0%

9.1%

2.3%

0.0%

6.8%

0.0%

0.0%

0.0%

4.5%

4.5%

20.5%

0% 10% 20% 30% 40%

中心市街地の課題・活性化について

転入の促進、魅力あるまちづくりの必要性につ

いて

公共交通の課題・充実について

子育て支援施設・サービスの充実について

除雪について

子どもが遊べる場所について

農村部・郊外部における生活利便性について

商業施設の充実について

道路の保全等

公共施設の課題について

地域資源の活用について

医療施設・通院の課題について

文化交流施設（文化ホール等）について

空き家等について

コンパクトなまちづくりについて

イベント等の活性化策について

学校施設について

駐車場の整備について

スポーツ・運動施設の充実について

中空知の中心都市としての役割について

福祉施設・サービスの充実について

公営住宅について

防災・災害について

その他

10代(N=20)
20代(N=30)
30代(N=62)
40代(N=51)
50代(N=48)
60代(N=66)
70代以上(N=44)
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【滝川第一小学校地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 男性 

若者に人気のお店を出店して欲しい。（ジーユーなど）。駅前にお店が欲しい。（元スマ
イルビルを大きいイオンにしたりコンビニを建てるなど）。駅近くに広場があって欲し
い。（イベントが行える大きさ）。駅近くや三楽街の近くに大きな駐車場（立体駐車場も
可）があると便利。祭りやイベントを増やして欲しい。（コロナが明けたら）。滝川市内
のバス運賃を一律 200円にする。（小学生以下は無料か 100円など）。バス停に小屋か、
せめて屋根を付けて欲しい。古い家や建物は壊して出来る限りマンションやアパートを建
てる。（スロープ、エレベーター付き、高齢者にも対応）。街のシンボルカラーを作る。
（私の意見は青がいいと思います。青は心を落ち着かせる効果があり滝川の名前やスカイ
パークがあるので。街灯にフルーツライトをつけるなど）。新たな観光業に力を入れる。
（菜の花、ジンギスカンも素晴らしいけど、より人が集まるもの）。まずは滝川をこの北
空知、中空知の中核都市になるようにして外から滝川に住む人を増やす。滝川に住んでい
る人に対してはこの街でも安心して生活が送れると思えるような街作りをした方がより発
展すると思います。やはり駅前はにぎやかな方が休日でも人は沢山集まると思います。 

20歳未満 女性 

若者が楽しめる場所がなく、札幌や旭川に行かなければならない。映画館やカフェ等を充
実させて欲しい。（チェーン店等）。街灯が少なく怖い思いを何度もした。（暗くて先が
見えず急に歩行者が出てくる）。同じ店ばかりでつまらない。（薬局、スーパー）。冬に
なると道路に雪が捨てられていて邪魔。除雪にお金をかけて欲しい。高齢者に対する病院
数が足りない。病院の待ち時間がとてもかかってしまう。保育施設の老朽化。市内線バス
の利用がしにくい。もっと便線を広げて欲しい。同じ方面ばかりにいくつも停留所があっ
ても利用する人が限られていると思う。 

20歳代 男性 
育児のしやすい環境作り。若い人が住みたいと思う町作り。若い夫婦とか子どもたちが住
みづらい。 

20歳代 男性 

私は老人が嫌いです。ただ自分が老いた時に住んでいる街の文句を言っている老人にはな
りたくないです。将来の自分が笑っていられるように今の老人を生かせてあげられるよう
な環境を作って欲しいと思います。それを見ていた若者は勝手に寄ってくるはずです。環
境の良い「公住」を増やしていくべきだと思います。いつも夜遅くまで滝川市のために有
難うございます。よろしくお願い致します。 

20歳代 女性 

人口減少、少子高齢化に歯止めをかけるには第一に子育て世代への政策の充実だと思いま
す。子育て世代が暮らしやすい、住みやすいと思える街でなければ人口減少し街は衰退し
ていく一方です。「子育て世代への新築補助」や「高校生まで医療補助」「子育て世代の
健診の助成」「保育料補助」などの政策があれば魅力的だと思います。何度もいうように
子育て世代への対策が必須です。今後の滝川市に期待しています。 

30歳代 男性 
若い世代が居住する、したいと考えるように居住促進に力を入れ、人口流出を防ぎ、税収
の確保へ繋げていただきたいです。（新築祝い金、転入居住金、子育て世代に対しての手
当等） 

30歳代 男性 

滝川市は衰退の一途をたどり、このままでは…。市民からの税金で成り立っているのはわ
かるが、このままでは結果的に増税となるのならば一般的企業と同じで多少のリスクを犯
してでも町の発展のため動くことも必要かと思う。ただし、市の職員が経営や企業努力を
理解しているとは思えない。議員も会社経営のように利益と利便性を考え動けるのか。JC
やロータリー、ライオンズなどの利権ではなし、勢いのある若年層を集めた場を設けて発
案してもらった方が市政に勢いが出ると思います。 

30歳代 女性 
スマイルビル等駅前の老朽化した施設を無くし、屋内の子供の遊び場等を新設してほしい
（秩父別の「ちっくる」のような無料で利用できる施設）。駅前の無料駐車場を増やして
ほしい。市内どのあたりでも良いのでスーパー（トライア）があれば嬉しい。 

30歳代 女性 

新十津川の方が子育て世代には嬉しい制度が多いので、滝川で子育てすることの魅力を感
じない。ペットを飼っている方も多いので、使われていない公園が多いですが、ドッグラ
ンをなぜつくらないのですか？バスの本数も少ないし、バス停も不便です。他県から来る
方も多いので、もう少し地元の方の声ばかり聞かず、他県からの声にも耳を傾けないとず
っと変わらず田舎のままだと思う。雪もこれほど降る街なのに、隅々まで除雪されない。
私はずっと住み続けたいとは思いません。 

30歳代 女性 

除雪が行き渡っていない問題を何とかしてほしいです。道路の除雪が入っておらず、車が
入れない、出られないことがあり、自分で道路の雪はねもするのですが、幼い子がいるの
で長時間子供一人家において除雪するのが大変です。あと、歩道も雪でなくなるため、子
供と外を歩くのがとても怖いです。小さい子（2歳くらいとか）が安全に使える遊具のあ
る公園をもう少し増やしていただけたら嬉しいです。歩道のガタガタしている所が多く、
ベビーカーが押しにくいです（特に本町）。 
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30歳代 女性 
子育てに関する支援や環境が整っていなさすぎる。秩父別のような屋内施設などがあれば
子育てもしやすくなる。 

30歳代 女性 

駅を出たら、まず活気がない。駅前のビルも植物が中でうじゃうじゃ生えていたり、美観
ゼロとまず最初の印象が暗い。市のまちづくりをしている人は滝川市の「売り」が何か熱
意を持って話せる人はいますか？市で雇用を生み出している企業とコミュニケーションは
とっていますか？企業の声に耳を傾けていますか？私の職場では実際、このままだと撤退
です。現実問題です。もっと子育て支援にも力を入れてください。売り上げが良かったと
しても働き手が不足していては企業は退きます。そして雇用が減り、人口も減ります。家
賃が周辺と比べて高い。子育て支援制度の不充実等で市外から通勤している人もいます。
交通費もかかりますし、SDGs、環境にも良くない。スマイルビルを空箱にするために営業
店舗の移転補助金制度、気にくわないなと思います。昔とは活気が違います。いつまで
も、そのうち昔の活気が戻ると夢を見ている人がいるかのように。宴会だったりプライベ
ートで飲食店に来る役所職員で値切ってくる人たち、物価が上がりそれでも値上げしてい
ないお店にボーナスもらっている職員様達が値切ってくるのはマナー違反。そちらも普段
から市民のカスタマーハラスメント発生しているかもですが、そちらの態度も十分ハラス
メントです。気をつけてください。一生懸命お仕事してくださっているのも知っていま
す。私が働いている周辺の人の意見も入っています。この度はこのような機会、ありがと
うございました。応援しています。 

30歳代 女性 

駅前や三楽街が閑散としているが、土地代や家賃が高すぎて店が入らず。活性化されない
のだと思います。スマイルビルなど駅から近いし、客のニーズに合わせた店が入ってくれ
れば市外からでも滝川に来てくれる人は増えると思う。旭川～札幌の間に位置しているた
め、観光客が来てみたい、立ち寄りたいと思えるような施設があれば良いと思いました。 

30歳代 女性 
滝川市でもお産ができる産婦人科をつくっていただきたいです。公園がカラスの糞だらけ
だったり、衛生的に良くない状況。子供たちも親ものびのび遊べるような環境づくりを整
備してほしい。 

40歳代 男性 

学校の建替え（西高も含む）。文化センターの建替えと閉鎖施設の取り壊し。河川敷の再
整備 orスポーツセンター付近の空き地の再整備。人工芝の多目的グラウンドをつくる。
活動場所が確保できない少年チームがあります。子どもに子育てしている親に優しい制度
→近隣は医療費高校まで無料ですけど。滝川市の規模で高校 3つも必要ですか。 

40歳代 男性 
滝川駅が寂しい感じがする。駐車場が優先になるのはわかるのだが、駅近辺のにぎわう町
で元気な滝川をイメージできると良いかと思う。 

40歳代 男性 
新十津川のように子育て支援を充実させるべき。人が住みたい町にして、住みやすい環境
をつくる事で税金も入るし、良い環境を提供できる。雪深い土地なので除雪をしっかりと
して住みやすい環境が必要。 

40歳代 男性 

空き家は治安を悪くするのでリフォームして安くすれば良いと思う。滝川市は除雪がヘタ
（雑である）。新十津川、砂川と比べると差がすごい。スマイルビル、第一小学校はボロ
すぎる。 
問 9⑦公園について、重要ではないが滝川は公園の数は多いが「ちっくる」「あそぼー
い」「砂川子供の国」の様な大きくて冬でも遊べる施設がない。冬場も遊べるアスレチッ
クが出来る公園があると良い。 

40歳代 女性 

子育てしにくい町。手当が他町と比べ少ない。病院代もかかってしまう。保育所が決まら
ない。空きがない。働きにくい。滝川市立病院の看護学校は地元優先で奨学金制度を行う
べき。卒業しても働かない、病院に看護師がいないという悪循環。歩道が狭く、ベビーカ
ーが通れない。草がぼうぼうになっているなど、ひどいものです。大変だと思いますが、
もう少し周囲の市や町を見習ってほしいです。 

40歳代 女性 
閉校後の学校を利用し、キャンプ施設。冬でも使えるようにする。市営住宅のリノベーシ
ョン。駅前に電車利用時に駐車できる駐車場。日帰りの時も使えるように。ベルロード空
き家をリモートオフィスにする。デイサービスと託児所が併設された施設。子供食堂。 

40歳代 女性 
近々、ダイソーとツルハが出来るとの事ですがすでに他の場所に店があるので必要ないの
では？それなら滝川にないお店（GUや無印良品など）が出来れば他市町村からも人が来て
滝川がにぎわうのでは？ 

40歳代 女性 
とにかく第一小学校が大変なので 1日でも早く直してほしいです。寒すぎて 1日中ダウン
を着て勉強してます。学校内に雨、雪降ります。3階の足音が 1階にまで聞こえてとても
うるさい倉庫にいるみたいです。助けてください！！ 

40歳代 女性 

私は滝川に住んで 19年経ちますが、ここ数年でスーパーやドラッグストア、飲食店など
が増えて便利になったと感じています。ただ、滝川には「菜の花まつり」や「ジンギスカ
ン」以外に特徴のない所が欠点だと思います。私の好みになってしまいますが、例えば札
幌の羊ケ丘にあるツタヤの様に本屋、カフェ、文具、子供が遊べるスペースがある複合的
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な施設をつくり、子供からお年寄りまで楽しめる場所の提供を検討してほしいです。個人
的に滝川の図書館はイケてないです。市役所の中にあるのが意外と行きにくい。滝川の病
院に勤めているので、中空知から患者さんがたくさん利用されていますが、公共の交通の
便が悪いと思います。患者さんに免許の返納をすすめても交通機関が不便だからと言われ
る事があります。乗り合いタクシー等も検討してみてはどうでしょうか？ 

40歳代 女性 

このアンケートが届く前に私と同じく滝川生まれ滝川育ちの友人たちとたまたま滝川の話
になりました。友人たちも私も駅前やスマイルビルがどうなるかがとても気になっていま
す。駅前がさみしい感じだと観光客の方たちもがっかりすると思います。イベントをする
ことやお金を補助するなどをしてシャッターが閉まっているお店が少なくなっていくとう
れしいです。 

50歳代 男性 北電公園や滝川公園の再開発、スマイルビルの復活。 

50歳代 男性 街路樹の落葉の清掃のお願い。各町内の街路灯の増設。 

50歳代 男性 
JR滝川駅付近アーケードがある街並みに好感がもてますが空き店舗がいっぱい。駅前がさ
びしいのはとても残念です。 

50歳代 男性 
コンパクトシティ滝川を目指して居住地、商業地、行政区などを駅前～本町、大町（中心
地）に集約する。空地、廃屋が中心地にも多く存在する。その解消で中心地ににぎわいを
戻す。行政主導の施策が必要。 

50歳代 男性 

東小校区の児童館は人数が多く、コロナ（密）対策が十分ではないと思う。人数に対して
のスペースの確保をもっと柔軟に考えていただきたい。緑町コミュニティセンターを児童
館施設にすることはできないのか？文化センターの新設を早急に行ってほしい。小中高の
器楽・合唱・吹奏楽、そして滝吹のレベルも高いと聞く。発表の場が滝川にないというの
は、確実にクオリティが低下する。滝川市文化祭を他市町村で行うのはありえない（カン
パで費用を集めるなら協力する）。駅前スマイルビルの取り壊しを求める。JR等降りたと
ころにあの建物はとても印象が悪い。 

50歳代 女性 

文化的なものに対してお金を出し惜しんでいると感じます。文化センター然り、どうぶつ
ランド然り。文化センターないことで定期演奏会もできない。動物ランドがあった頃は國
學院短大が実習したり利用していました。予算で文化的な物を削っていくと住みたい街で
はなくなります。 

50歳代 女性 
老朽化した文化センターを早急に建て替えし市民や道内外からの利用者が増え、飲食、宿
泊とお金を生む施設となってほしいです（コンサート、舞台、講演等）。 

50歳代 女性 企業の誘致 

50歳代 女性 

駅前を考えてほしい。冬は雪捨て場になっている。スマイルビル跡、トピア跡なんとかし
てほしい。JRを利用している学生にアンケートしてみては？「どうせ変わらない」と冷め
てる子が多いでしょうが。選挙に行かない大人と同じですね。アンケートを書いて私も冷
めました。 

50歳代 不明 
百年記念塔の管理についてはどのようになるか。豪雪地帯でも年を取っても暮らしやすい
環境作り。 

60歳代 男性 
人口が減ってきており市としてあまり元気がないように感じます。時代の流れとして仕方
ないのかと諦めている部分もありますが、子供や次の若者のためにも子育て事業に力を入
れて頂けると嬉しく思います。常駐の産婦人科はやはり難しいのでしょうか。 

60歳代 男性 

今後も人口減も少子高齢化も滝川市においては避けられない現実だと思います。それに伴
い、10年後、20年後と徐々に低下する市民サービスも避けることができないと思いま
す。そこで、市民サービスの低下を少しでも緩やかにするには昔からあるコンパクトシテ
ィ構想を見直す必要があると考えます。住居を含む全てを可能な限り集約することにより
行政コストを抑えていく必要があると考えます。市役所、市立病院等の行政施設をはじめ
郵便局、金融機関が集中している「エリア 2」に公営住宅やサ高住等を集約して高齢者を
このエリアに居住してもらうことによりタクシー代もほぼワンメーターで生活が可能にな
り運転免許の返納も推進しやすくなると考えます。さらに、行政も市民に私事ととらえて
もらうためにも 5年後、10年後、20年後の滝川市の姿とビジョンをもっと機会があるご
とに PRすべきだと思います。その際、行政がするべきことまたできないこと、市民が考
えることまたするべきことを具体的にわかりやすくアピールして欲しい。議会にも人口が
何万人を切ったら定数を何人削減するなど具体的にして市民、議会そして行政それぞれが
私事として考えなければ問題解決には到らないと思う。決して行政だけの問題ではないこ
とをアピールしてほしい。 

60歳代 男性 住みやすいまちづくりのために頑張ってください。 

60歳代 男性 市立病院の信用がないために他へ行く人が多い。私もその一人です。 

60歳代 男性 屋台村を作る。 



41 

年齢 性別 意見・要望の内容 

60歳代 男性 

金、アイディアは出さないが、口はだす。と言う滝川市のイメージがあります。失敗と考
え先に進めない、というものもあります。老害を排除し、新しい物を創造していく強力な
リーダーシップが必要です。まだ過去の栄光を引きずっている、有識者と言う方々が居る
のであれば最悪と思われます。情報発信についても世代毎の方法が必要、若い世代は新
聞・テレビより SNS、YouTube、Lineだったりするのではないでしょうか。 

60歳代 男性 

今後も高齢者を含む人口流出の食い止め策としてシニア世代が安心し、充実した生活を送
ることができる。そこに他地域から移り住みたくなる地区を新たにバイパス坂上地区に
CCRC構想を基にアクティブシニアタウン、スマートコミュニティ等の街づくりに取りかか
るべき。シニア達のスキル活用も行え、医療、福祉、コミュニティバス等のインフラが整
った水害等の不安のない安全安心な住民の活躍も期待できるコミュニティが必要です。文
化センター再建に関わるアンケートかと思われるが、安全な坂上地区に文化センターを核
としたまちづくりも可能であろう。2点目としては、滝川市は福祉の面では充実している
と思われるが、医療の問題が不安である。住み慣れた地域、家で最後まで住み続けられな
くなってきている。終末医療を担っていただける医師の減少である。喫緊の課題として取
り組んでいただくことを期待する。 

60歳代 女性 街中が寂れていて、休憩場所さえありません。ますます足が遠のきます。 

60歳代 女性 

滝川に来たい、住みたいと思えるような街づくり。話題になる何かを作り、メディアを活
用したアピールをする。ふるさと納税返礼品を欲しいと思えるものにする。砂川がスイー
ツで有名であるように滝川の強みは何か考える。あるいは作る。行動力のある市役所、又
は市民（特に若い力）を発掘する。これまでの古い慣例にとらわれている上司を気にせず
発言できる人材がいれば意見を尊重する。講師を招いてミーティングで話し合っても良
い。そしてやってみる、実行してみる。 

60歳代 女性 

身の丈に合ったまちづくりをして欲しい。駅前及びベルロードの活性化は無理。そこに暮
らす人を増やさなければ何かを誘致しても続かない。商業施設の立地場所は企業側が調査
して利益が出るように出店しているのだから行政が中途半端に口を出さないほうが良い。
ただあればいいという訳ではないし魅力があればどんな僻地にでも出かけるものだから、
駅近を売りにした住宅地とか札幌とかへの通勤通学に便利とか。 

60歳代 女性 
今、滝川市で出産できる病院がありませんが、若い方に住んでもらえるように安心して市
内に出産できる病院があれば良いと思います。 

70歳代以上 男性 

公営住宅については民間のアパートも相応にあり新たな建築は必要ないのではないかと思
われる。（必要があるとするならば民間施設の借上げでも良いのではないか？人口減少の
中で将来負担となると思われる）。子供、大人も楽しめるキッズ施設（大規模なものでな
くても良い）は考えても良いのではないか？ 

70歳代以上 男性 在来の公共施設を再利用して活用していただきたい。例、公園等 

70歳代以上 男性 
広報たきかわの 12月の特集で路線バスの事が紹介されていましたが知らない事が沢山あ
って参考になりました。私もバスを利用していない市民ですが地域の交通を守る一員にな
っていきたいと思って行動したいと思います。 

70歳代以上 女性 
昨年の旭川医大との事件の様な市民が納得できない税金の使い方は絶対やめてほしいで
す。 

70歳代以上 女性 

大町 6丁目 7番に住んで居ますが（25年居住）10年前より舗装を要望していますがいま
だに何も無しです。マンションが多く建ち道はデコボコです。10年前は住宅が増えたらと
の事でした。（今は住宅多いです）。雨桝は道路より低く雨が降ると住宅に流れ入り畑は
水浸しです。1度見に来てください。要望致します。滝川居住 80年です。 

70歳代以上 女性 

滝川市の町を元気明るくするためには心の動き体の動きが働く力が必要です。それは夢希
望を持って明日に向かって生きる事だと思います。そのためにはイベントは欠かせないと
思います。場所、建物が必要です。ぜひ滝川文化センターという名を消さないでくださ
い。文化センターを建ててください。お願いします。 

70歳代以上 女性 

2021/12/10金道新に「新ホール施設を建設」とありましたが、公共施設の建設は財源はど
こから出すのか？現在は代替施設で補完されている状態なのだから現状で良いと思う。建
物は維持費、管理費、補修、管理人等、人件費等が必要である。建物古くなれば撤去費用
も必要である。建設費用だけで公共施設は建設できない。滝川市の人口減少に伴い税収減
少、高齢化社会に見合った都市計画を作りが重要になってくると思う。まちなかに居住を
推進する計画を進めてほしい。医療難民、買い物難民を最小限に出来るよう知恵をしぼっ
てほしい。 

70歳代以上 女性 
団地に住んでいるのですが、80歳を過ぎ、エレベーターのない中、階段で毎日の上がり下
がりが辛すぎ、できれば同じ団地の階の下のほうの引越しができるようにしてもらいたい
です。 

 



42 

【滝川第二小学校地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 男性 
コロナ禍で実現可能かわからないが、祭などの大人数が集まりやすいイベントを実行する
こと。また、スポーツを発展させるためにも公園をつくるのが良いと思うが、普通の公園
にするのではなく、サッカーゴールかバスケットコートをつくるのが良いと思う。 

20歳未満 女性 
文化センターのような音楽等の発表ができる施設を再開してほしいです。坂を上った町に
スーパーなどの買い物ができる施設がほしいのと、街灯があると助かります。三楽街など
のコロナ禍で影響を受けたお店に支援をしてほしいです。 

20歳未満 女性 

市内線バスの数を増やしてほしい。10時台のバスで学校に行きたいが、時間が早くて良い
時間のものがない。冬の除雪にもう少し力を入れてほしい。角の家なので、雪を置いて行
かれることが多いからきちんと除雪してほしい。駅の近くにたくさん駐車場をつくってほ
しい。駅のシャッター街をうまく活用していろいろなお店を出してほしい。若者が好きそ
うなお店を出してほしい。 

20歳未満 女性 
現在、滝川の短期大学に通っていますが、ちょうど良いバスが 1本もなく毎日歩いていま
す。10時台の市内線がないのもきついです。本数をもっと増やしてほしいです。 

20歳代 男性 
滝川駅周辺が寂しいのでもっと飲食店やスーパー、娯楽施設などのお店を増やすべきだと
思います。 

20歳代 男性 
公園を明るくしてほしい（街灯の増設等）。滝川にはドッグランが無いのでつくってほし
い。 

20歳代 女性 

TVのニュースなどで高齢者の運転する車が事故を起こし、死傷者が出るものをよく目にし
ます。北海道は土地が広くとなりの市や買い物に行くだけでも車は必要だと思います。し
かし、上記のような悲しい事故が起きないようにする為にも高齢者の運転免許の返納をす
すめ、ためらいなくバスやタクシーを利用できる環境づくりが必要と考えます。悲しいニ
ュースで滝川が有名になるのではなく「こんなサービスをしているんだ」と感心されるよ
うな市になって欲しいです。よろしくお願いいたします。 

30歳代 男性 

駅前は駅をいくらきれいにしたところでスマイルビル、交番横の廃墟のビルがあるかぎり
無理。負のオーラが出ている。子育て支援や住宅取得支援に力を入れていかなければ新十
津川や砂川に人口が流出するのを防げない。役所の職員が新十津川に家を建てているよう
では終わっている。 

30歳代 男性 
空知では住みやすいまちだと思っています。子どもの遊べる環境がもっとあればなと感じ
ています。 

30歳代 男性 
冬になって雪が降ると歩行者が車道を歩いているので、歩道の除雪をやってほしい。バイ
パスから東滝川に行く時の信号機はセンサー式のままで良かったのではと思います。 

30歳代 男性 

滝川市のまちづくりとして重要なのは、滝川の地域資源及び公共、民間施設を統合的に運
用し滝川市に移住する人々の郷土愛（滝川愛）をいかに振起、増進するかを創造すること
だと考える。滝川に住む人が滝川の土地（地域資源）と人を知り体験、交流し滝川愛を持
つことが滝川を将来まで存続、発展させていく上で必要な事と考えます。このため滝川住
民向けの地域資源を横断的に活用した体験ツアー（スキーやキャンプ等を含む）の事業化
等「何のための」まちづくりなのかを常に念頭に置き真摯に厳しく考えて頂くことを要望
します。 

30歳代 男性 

官のやるべき事と民のやるべき事。民間のみに任せれば水の流れのように地域の衰退は免
れない。かといえ、財源に限りはあるので選択と集中により中心部の活力を維持すること
は理解できる。住居において中心部に発生する空き家の取引を活性化して移り住むこと
へ、何かしらのインセンティブを考えてほしい。滝川の活力維持のためには周辺市町村か
らも人を引きつける必要があり、おもいきった施策が必要なのだ。 

30歳代 女性 

子供の病院代等、近隣の市町村の様に無料、又は助成があれば良いと思う。小学校に上が
ったら 3割負担になったが新篠津は 18才まで無料。インフルエンザワクチン等も無料。
高齢者は買い物や受診の時の移動手段が充実していないと住めない。子供が多く住んでい
る地域に街灯が少なく夜になると真っ暗所がある。滝川市立病院の評判が悪く子供も産め
ない。小児科も砂川へと言われ、若者世代も子育てしづらいと思う。車がないと生活出来
ない所では人口は減っていく一方だと思う。 

30歳代 女性 

アクロスプラザでバス待ちの人や様々な人が休める、ゆっくりできるようなカフェやレス
トランがあれば良いと思う。滝川にはちょうど良いカフェ（コーヒーショップ、ドトール
やスタバみたいな）がない。子育てしやすい街づくりを目指しているならちっくるや旭川
のモリモリパーク、岩見沢のであえーるの様な子供がのびのび遊べる施設を作ってほし
い。砂川や新十津川にもあるのにどうして滝川にはないのか。子育てしにくいです。滝の
川町に昔はコンビニやスーパーがあったけどたくさんつぶれてしまい、ちょっとした買い
物をしたい時に不便です。少し考えてほしいです。 
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30歳代 女性 

新十津川町のような手厚い子育て支援（18歳未満医療費、教育費無償化など）。Uターン
者、移住者が新生活をスタートしやすい支援。江部乙町の豊かな自然を生かした町のアピ
ール。町おこし、教育（丸加山を整備してオートキャンプ場、デイキャンプの復活、でん
しゅう館の活用）。 

30歳代 女性 

子供を育てていくための支援や施設がなさすぎて、子育てはしにくいと感じます。子育て
しやすい地域への移住を考える方が多い気持ちがよくわかります。運転免許返納での支援
をお願いしたい。足が悪い等、長距離を歩けない方は返納したがらない。タクシーの補
助、送迎車など、何か対策をしていただきたい。生活していくのに困るから返納できず、
もし事故を起こしてしまったらたくさんの方々が辛い思いをします。よろしくお願いしま
す。 

30歳代 女性 
近郊のまちでやっているような支援をやっていけば良いと思う。新築住宅、中古住宅購入
の助成金、子育て支援を充実させたり。滝川周辺のまちではやっていたりするから、人口
が他へ流れていってしまうのかなと思ったりします。 

30歳代 女性 
国道から外れると道路がガタガタ。外の地域から来るとビックリするし、この街は危険な
ので通りたくないと思ってしまう程のレベル（特にマンホール周り）。道路を直してほし
いです。 

30歳代 女性 

滝川に引っ越してきて 3年になり、もともとは元の地域に戻ることを考えていましたが今
後永住しようと考えています。札幌、旭川の大体中間くらいに位置し便利な場所であるな
と思ったからです。ただ旭川でも車で 1時間はかかってしまうのでもう少し市内で買物施
設、娯楽施設（映画など）充実してくれたらなと思います。また以前住んでいた地域はプ
ラゴミ、缶、ビン、ペットボトルなどの資源ゴミは無料で毎週回収してくれました。滝川
市もそうなってほしいです。雪の多さにもびっくりしています。本当に追いつかないんだ
ろうなとは思う量なんですが通学路などしっかりとお願いしたいです。また、産科がない
のがとても残念です。砂川までは距離があり安心して出産できる環境にはないと思いま
す。小児科も少ないと思います。コロナで他の地域に行けない事もあり市内での楽しめる
施設や商業施設を希望します！立地とはずれた意見も書いてしまいました。すいません。 

30歳代 女性 
滝の川周辺はお店が少ない。交通の便も悪く、車を持っていない人にはとても不便に感じ
る。スーパーも遠く、近くに小さくても良いから食料品など買えるお店があったら少しは
ましになるのではないと思う。 

30歳代 女性 

滝の川公園にスケボーパークの土地をつくってほしい。若者が砂川、深川、旭川、岩見沢
からも来てくれる可能性がある。オリンピックにより人気もでてきてるし、かなりの需要
があると思います。高齢者が運動できる場所ばかりで若者向けのスポーツ（1人でもでき
るスポーツ）できる場所がないから、若者は滝川外へ行ってしまうのでは？土地だけでも
（路面がきれいな）用意していただけたら嬉しいです。 

40歳代 男性 
高齢化の進行は避けられないものであり、それに対応したコンパクトなまちづくりを進め
ていくべきなのではないかと感じている。 

40歳代 男性 
江陵中学校の裏、グラウンドある黄金町 2丁目のグラウンドに合流する道路に一時停止を
設置してほしい。左右の確認しないで合流する方がいる為危険と思われる。 

40歳代 男性 

都市間高速バスの降車場について何度も変えてもらえないかとメールや問い合わせしまし
たが変えてもらえません。降車場が駅やバス路線と反対に変わった為、道路を横断するの
に信号機までは距離があり途中横断する人がたくさんいました。私個人は 20年以上利用
していましたが今は改善されることもないので使用をやめました。小さい事ですがぜひ改
善してほしいです。 

40歳代 男性 

滝川駅前について。大型商業施設の話があがっても商店街の反対などでなくなってしまっ
た話を何度も聞きます。とはいえ、商店街は日曜に歩いてもシャッターが下りている店ば
かり。まずは大きな集客を見込めるものがなければ活気を取り戻すことはできないと思い
ます。負の連鎖に思えます。住宅街には高齢者が多いのにスーパーがない地区が多いで
す。交通の便が良いとはいえず、買物がしにくいと思います。都会の公園は整備されてい
て子供から大人までたくさんの人でにぎわっているのをテレビ等でよく見ます。ゆっくり
休んだり、スポーツしたり色々な目的の人が安全に楽しめる公園ができたら良いと思いま
す。 

40歳代 女性 

夏場等、道路の雑草が酷すぎると思う。市道等、もともと路側帯の白線があったのに薄く
なり見えにくい所もあるのできちんと整備して線引きしてほしい。東小学校の校舎側の信
号の停止線が信号機に近過ぎて停止線で止まると信号が見えない。国学院生の交通マナー
が悪すぎる。乱横断が多い。 

40歳代 女性 未来のためにもっと思いきっただいたんな計画をして滝川を盛り上げて欲しい。 
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40歳代 女性 
せめてバスが走る道路は除雪をしっかりお願いします（国道も）。文化センターがなくな
るのは寂しいのでやはりホールが使えるようにしてほしいと思っています。学校で老朽化
のはげしいところがあると思うので建替もそろそろ必要ではないでしょうか。 

40歳代 女性 

朝早く除雪をしても、仕事に行く時、除雪車が家の前に車が出れないくらい雪を置いて行
かれると本当に困ります。滝川は雪が多い地域なので、除雪をもっとしっかりしてほしい
です。以前住んでいた所も雪が多かったですが、家の前に雪を置いていくことはなく、き
れいに除雪してくれて助かったので。車を運転していても歩道の除雪がされていないから
か、歩行者が車道を歩いて危ないです。 

40歳代 不明 

ほぼ北海道の真ん中で天災などにも比較的強い位置であるように感じながら過ごしていま
す。今後も住み続けたいと考えておりますが若年層の人にそこまでの魅力があるのか。お
金をかけてすばらしい建築物や公園をつくっても廃墟化されたり草木だらけになっている
のを見ると「無駄使い」と思ってしまいます。ホーマックにあるリサイクルのゴミ施設い
つも大にぎわいです。ポイント付加なども作って市でももっと市民が身近に感じるゴミ処
理施設があるといいなあ。キャンプ場などもお金かけてるわりにたいしたことない。丸加
山などもっとちがう形で使えたら。本当にもったいない！豪雪地域の滝川、雪捨て場の提
供や除雪との連携。問 9について、せせらぎ公園なんてどれだけお金がかかっていると思
われるが現在はすべてが使われるわけではなくゴミだめのようになっていて本当にもった
いない！と思う。何のためにつくっているのでしょうか。問 10「⑦豊かな自然環境や、街
路樹など美しいまちなみのある居住環境であること」について、見た目にこだわらず自然
を活かした広場で浪費しているなーと感じないところ。街路樹が多すぎて歩行するのにじ
ゃまになったり枯れ葉の片付けで大変苦労している市民も多いです。毎年お金をかけて剪
定するのももったいない。緑は必要だと思いますが木と木の間隔が狭すぎると感じる所も
多いです。問 11②JR駅周辺について、市民が行きたくなるようなもので行きやすい形が
とれるといいですね。問 12③公園等について、過剰にお金をかけすぎず存続できるもの。
芸術家のオブジェやお金をかけたものの、維持できず汚くなるものは必要ないと思うけれ
ど。 

50歳代 男性 

今あるものをどうするかではなく、どのように変えていかなければいけないかから考えた
方が良いと思います。大企業の工場を誘致して人口が増えれば、そこから変わっていくも
のもたくさんあると思います。市外、地方から滝川に来る機会がどんどん増える政策を考
えて下さい。 

50歳代 男性 
孫が隣町に引っ越したら病気になりづらくなった。保育所をよく休んでたけど、隣町の保
育所に行ったら風邪をひかなくなった。滝川は住みにくい。仕事場が市内なので住んでる
ようなもの。道路が走りづらい。 

50歳代 男性 

滝川市の人々は新しいお店、新しいものが好きで最初だけ人が沢山くる。次々とお店がで
きても気づけばなくなってしまう。もっと市も考えて協力し合い、持ちつ持たれつの場所
やお店ができたらいいと思う。すべてが中途半端な街にみえてしまう。滝川だけど滝川市
内ではないような場所だと子供が学校に通うのも大変。親が送り迎えできるならよいが、
できない人達は大変。スクールバスを月々少額で走らせてくれるなどもっともっと考えた
方がいいと思う。老人にやさしい街なのか？子どもにやさしい街なのか？全くやさしさが
感じられない街だと感じてしまう。 

50歳代 女性 
昔はもっと活気があったのに駅前がゴーストタウンのようで大変残念です。滝川市はとに
かく除雪が悪い！毎年冬になると腹が立つ。まちづくりには関係ありませんが市の財政が
厳しい中、夫婦で市の職員をされている方々に不満を感じます。 

50歳代 女性 
人口が減る中、高齢者は増加していくので街中に住みやすい環境（サ高住、病院、商業施
設等）ができると良いと思う。赤字の公共交通機関に頼るより買い物バスなどを活用すべ
き。 

50歳代 不明 除排雪の頻度を上げてほしい。除雪が雑というか下手というか、ひどい時がある。 

60歳代 男性 ベルロードの道路を広げて商店と住宅の複合の通りにして駐車場も作り活性化を促す。 

60歳代 男性 

滝川に住みたくなる為の施策を考える必要あります。イベントの実施（昔はしぶき祭り等
を実施してましたがそれに代わるイベントを考える）。スーパー等は民間企業等の撤退も
ありますが近くにあるのは助かりますので何とか援助してもらいたい。滝川に住む方の
家、土地の補助、医療費の無料化（小中学生）等の支援。 

60歳代 男性 
夏は住みやすい地方都市だが冬の雪対策、除雪を各戸（家）まで行う事で利便性の高い
（鉄道、病院）街として転出を防ぎ滝川に住む人口を増やす事が出来ると考えます。 

60歳代 男性 
家の前の街路樹等は下の方から小枝が多数出て歩行のじゃまになるので街路樹はいらな
い。秋には葉が落ち処分が大変だ。切り倒してほしい。景観にも悪い。 

60歳代 男性 
自分が住んでいる地区では現在は買い物バスが週 2回運行していますが、採算が悪化すれ
ば買い物バスの維持が困難になると思います。以前は歩いて数分の位置に有った小規模の
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スーパーが廃止され現在では大型店舗のみになっており車でなければ買い物が出来ない為
に高齢者の免許返納が進まないのではないでしょうか？ 

60歳代 男性 

文化センター等の建設は必要なく既存の建物（民間含む）を利用した方が良いと思いま
す。もし建て替えするなら毎日使用されるような複合施設としての工夫が必要。又、市が
管理している使用されていない老朽化した施設は早急に解体し整理して次に進んだ方が良
いのではないでしょうか。 

60歳代 女性 
空き家が 20年前に比べてすごく増えたと思います。獣の住かになったり、雪とかで危な
いので、いつもどうにかならないかと思います。 

60歳代 女性 

なぜ市内に病院があるのに、なぜ市外の病院へ行くのか。テニスコートや文化センターな
ども大事だろうが、一部の利用者のために税金を使うのなら医療にももっと回し、市民の
健康を気づかってほしい（市立病院は前より医師の評判が悪く、あまり信頼できなくなっ
た）。 

60歳代 女性 滝の川に住んでいますがスーパー、コンビニがない。住んでいてとても不便です。 

60歳代 女性 

70才、80才この先の高齢化に向けて不安があります。要介護、認知症、病気になってし
まっても安心して相談できる行政づくりに期待しています。子供を育てる環境、シングル
マザー等々とにかく子供たちが楽しく元気でいきいきできる事を願います。子供を育てて
いる若い世代が楽しくゆとりのある社会であって欲しいです。 

60歳代 女性 税金が高すぎる。 

60歳代 女性 この内容で大丈夫なのかと疑問に思います。 

60歳代 不明 
ムダな公共施設が多すぎると思う。利用度、機能を良く調べ公表すべき。人口減少、高齢
化と生産性向上を見据えた施策を急ぐべき。 

70歳代以上 男性 
12号線沿いにショッピングモール等が必要。車に乗れない者の為に住宅街等に通学、買い
物用にバス、車輌等の運行が必要かと思う。 

70歳代以上 男性 

町づくりですかー。全国最上位クラスの水道料金の高さ、国民健康保険税の高さ等々住み
やすい環境を作るが先でしょう。子育て世代、年金生活者が安心して暮らしていける環境
を整える。それを解決しないできれいごとを言ってもね。水道工事で掘り返しています
が、競争入札はしているでしょうね。旭川医大学長に市民が気づかないように隠し予算。
思えば江部乙小学校での自殺、生活保護不正自給等、渦中にいた人物を国学院短大学長に
と裏取引を見てきた私達には市民に問う前に己を問え、恥を知れです。回答しましたけ
ど、悪いですが私たちの血税で優雅な生活をしているあなた方には全く期待していませ
ん。余談、滝川を含めた転勤族でした「出身地はどこ」「滝川市です」「え、あの滝川で
すかー」（笑）でしたね。移住者が定着したいと思える魅力ある、温かな町を作れること
を願っています。 

70歳代以上 男性 

私は現在屯田町に住んでいます。滝の川方面にはコンビニ、スーパーが一軒もない状況で
す。見晴団地、みすほ団地 2ヶ所団地があり、高齢者が多く住んでいます。特に買い物が
苦労です。週 2回無料買い物バスを一部の方は利用していますが、大変不便な状況です。
この買物難民を解消する対策を検討してほしい。滝の川西地区にはコミュニティセンター
等がありません。各団地には小さな集会所がありますが、多数の方が集合できません。以
前には福祉会館がありましたが、老朽化で廃止になり、緊急避難所も第二小学校に指定さ
れていますが遠方で高齢者には無理な状況です。是非、コミュニティセンターの設置を検
討してほしい。 

70歳代以上 男性 
高齢化、人口減少を前提にした街づくりを進める。利用していない公共物（建物）の撤去
を進める。 

70歳代以上 男性 

冬期間の除雪、排雪対策に対する要望。除雪方法の改善。特に交差点部の左右の走行車両
の確認のできる除雪方法の改良。パートナーシップの充実。シーズン 2回の排雪の実施。
町内会、除雪請負業者、発注者との冬期間の除排雪の徹底、打合せの実施。冬期間の雪の
苦情のない滝川市のまちづくりの実施。 

70歳代以上 男性 各住宅地、団地に店舗を誘致する。店舗、商業施設等を住宅地区に分散する。 

70歳代以上 男性 

防災、減災に関しての項目がなく、まちづくりの根幹が欠けていると思われる。ハザード
マップに基づくまちづくりを考慮されたい。高齢者への配慮等も必要と思うが、もっと若
者への配慮が大事。生活保護者においてはボランティア参加などを行い、社会参加を促
す。 

70歳代以上 男性 

現在、滝の川地区において以前に比べスーパーは無くなり、銀行がなくなって公民館は休
止といった状況。私が滝川に来た頃と比べ、非常に暮らしづらい環境となってしまいまし
た。どの地区においても同様な事があると思いますが、年寄りが少しでも生活しやすい環
境づくりに心掛けてほしいです。 
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70歳代以上 男性 
2年前、山口県からの移住者です。広くて寒くて狐と熊に出くわすのが北海道。不便さを
含めて魅力と思っていました。環境、ライフライン等暮らしやすいです。降雪量を除いて
は！ 

70歳代以上 女性 

マイカーが無くても動きやすくどこにでも立ち寄れる動線を考えてほしい。人が流れなけ
れば発展なし。毎年の雪で市民がなげかない様、何か手を打ってほしい。老人世帯が増え
身体が動かなくなってきて冬になるのが嫌になる生活を少しでも改善したいので力になっ
てくれる行政であってほしい。ここ 10年以上中心街の外はさびれ感があふれ、中心街も
あまり活気が感じられず周辺の市町村から来てくれるまち作りを望みます。 

70歳代以上 女性 

それぞれの話し合いのグループがあると思います。その話し合いの内容をできるだけ市民
にも報告して欲しい。そうすることで市民が今、市として何がどのように話し合われてい
るのかがわかり、関心も増えると思う。市民一人一人が関心を持ち自分たちの考えが取り
上げられることにより更に関心も増えるのではないでしょうか？ 

70歳代以上 女性 
30年前は人口が 5万人以上あったのが今はずいぶん減ってしまい駅前のお店はシャッター
が閉まっている所が多い様に思います。大変でしょうが人が集まる町になります様にがん
ばって下さい。 

 

【滝川第三小学校地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 男性 

飲食業、商業、農業の活性化。高齢者ばかりを重要視している。飲食業はよそにはないレ
ストラン、ファミレスなどを誘致して他市からの集客化。商業は、中途半端な建物ではな
く、道内一を目指し大規模なものを建てる。農業は、もっともっと農業新規開拓者を集
め、農業の街として発展させていく。 

20歳未満 男性 
中川かなものの解体を目の当たりにしたが、クラウドファンディングや行政が補助するな
ど残してほしかったです。 

20歳未満 女性 子ども優先に。駅前を活性化。 

20歳未満 女性 
文化公園周辺が暗いので、街灯を増やしてほしい。駅周辺に電車を待つ学生が時間を有効
的に使える場所があると良いと思う。夏になると営業所の前の歩道が成長した木や草で生
い茂って通りづらくなっていることがけっこうある。 

20歳代 男性 道路の除雪が悪すぎて各家庭の負担が大きい。出入口をふさがれることも多々。 

20歳代 男性 

駅前をどうにかすべきだと思う。駅が新しくなり（目の前）きれいになったように感じま
すが駅周辺の商業施設の活気が無ければ駅をきれいにしただけのムダ使いに感じる。ベル
ロードを利用する人が増加するように尽力すべきではないか。現在ベルロードにある商業
施設を利用している人はどのくらいいるのか？スマイルビルがなくなりダイソーに行くこ
ともできなくなり駅周辺に電車に乗る以外のメリットが無くなった。昔は西友なんかがあ
ってよく使っていたのにな。シャッター商店街のまま放置しているのは本当に残念。ベル
ロードを通っているのは学生や高齢者ばかりである。学生が利用したいと思える商業施設
を誘致してほしいなと思った。カラオケの利用率が高いのは学生が多いから。なら学生が
利用するであろうファストフードのお店や書店をもっと増やしていくべきではないだろう
か。 

20歳代 女性 
滝川駅付近に住んでいます。廃墟が多く、夜がとても怖いです。スマイルビルが違う形
で、また滝川を明るくしてほしいと思いました。 

20歳代 女性 

滝川に住んで 2年目ですが、基本的には暮らしやすいです。子供がいるので、医療がもう
少し充実してくれれば安心だなとは思います（例えばドクターヘリの導入を多くする
等）。雪の除雪はただ除雪車が走っているだけで残っている雪が歩道などに盛り上がり、
車を運転するのも一苦労です。雪が多い土地は仕方ないのかな？博物館や子ども科学館な
どはよく利用しています。科学館のお姉様方が頑張っていて、何度行っても楽しめます。
化石もすごいので、もっとイベントしてみては？ちっくるのような施設があればもっと楽
しめますね。帯広に住んでいた時に公園がたくさんあって楽しめました。滝川は数が少な
く残念です。市長のインスタもフォローしています。滝川の今後に期待しております。 

20歳代 女性 

新型コロナウィルスの影響などもあり大変な中、多くのお店も被害を受けているように感
じております。個人的には少しさびしいです。市としての取り組み方も難しいところとは
思うのですが飲食店などが無くなってしまうのは人が足を運ばなくなる原因にもなると思
います。色々と大変かと思いますがどうぞよろしくお願いします。 

20歳代 女性 
日中は新十津川にいるため滝川のことが分からなくなってきておりますが、公共交通機関
の利便性は高めてほしい。最近では滝川⇔浦臼のバスが廃線となることになり浦臼町で対
応をせまられております。ギリギリにあせらずにすむように先の事を考えて対応してほし
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年齢 性別 意見・要望の内容 

いです。私は自家用車を利用しておりますがいずれはばーさんになり運転をやめると思い
ます。そんな高齢者の方々が安心して暮らせる町にしていってほしいです。 

30歳代 男性 

なにかのテレビ番組で観ました。滝川市だけ「ゆるキャラ」が居なかったのではずかしい
と思いました。まちづくりって、そのまちのイメージってとても大事だと考えています。
よく知人に滝川ってなにあるの？ってよく聞かれます。若者、家族で遊べる施設をがんば
って作ってください！ 

30歳代 男性 

滝川市中心街（特にベルロード、スマイルビル周辺）を中心とした商業の活性化をしてほ
しい。例えばスターバックスなどは周りの人からもあるといいねと声を聞きます。話題性
があれば他市町村から多くの方々があつまる街だと思うのでぜひ力を入れてください。子
どもの大型施設があれば高速道路の利用客も大きく土日増えます。滝川市民として期待し
ております。 

30歳代 男性 
冬の除雪について、道路の雪を除雪してくれるのはありがたいが家の前に雪を置いていか
れるのは困ります。置いていかれる雪が固くて重いので自力で除雪できません。 

30歳代 女性 

滝川市は出産したらもらえるものが少ない。少子化が本当に気になるなら、例えば砂川み
たいに 1人出産でオムツ券をプレゼントだとか、他の地区みたいにゴミ袋を渡すとか、も
っと子育てしやすいように支援すべき。人口が多いからそういったことがないのかなと思
っています。もっと子育てしやすい環境を増やしてほしいです。もっと安心して子育てし
たいと思えるようにしてください。 

30歳代 女性 
文化センターが閉鎖となっていますが、より良く大規模なホールが中空知にあれば周辺地
域の団体のみならず大規模公演等の集客も見込め、市の発展につながると思います。 

30歳代 女性 
市が主催するイベント（まつり等）はやるべきと考えます。費用面で開催がきびしい状況
なのかもしれませんが、活性化には必要と思います。 

30歳代 女性 
栄町大町の商店にもっと気を配る事が大切である。商店がつぎつぎと暗くなる。一つ一つ
と店を閉める事となりなんとも暗く寂しい街となっている。このままだと市街に店がなく
なる。 

30歳代 女性 
ベルロードの建物の老朽化がとても気になります。地方から来た友人が見ると「ここは
何？」と言われます。スマイルビルも同じです。駅前、駅前通りにあるには少し貧しい印
象です。どーにかなりませんか？ 

40歳代 男性 

滝川市のことを滝川市だけで考えるのではなく、近隣の市町村とは就労者、買い物客、通
院に来る人等で交流がありますので滝川市が得手とする所はそのままに、不足している所
は近隣市町村に一部助けてもらう形でも良いのではないでしょうか。農産にかかわる部分
は欠かせないものですし日本、北海道、滝川市が今後も豊かになるには農林水産業が重要
だと思います。そのために必要な機能を持ちつつもそれを支えている我々の生活や人生の
ために医療、福祉、子育て、教育が優先されるものであると思っています。意見を表明す
る機会をいただきありがとうございました。 

40歳代 男性 

最近、高齢者の運転免許返納がテレビ等で話題になっていますが、中島町のように近所に
スーパー等のない地域に住んでいる人にとっては買い物するにも車がないととても不便。
高齢者が安心して免許を返納し、悲惨な事故を 1件でも減らせるようにもう少し商業施設
を充実してもらえたらもっともっと住みやすい地域になると思うので是非検討していただ
けたらと思います。よろしくお願いします。 

40歳代 男性 スマイルビル跡地にスーパーを入れてほしい。 

40歳代 女性 

滝川市の玄関となる駅の場所は変わらないので駅前老朽化した建物をお金をかけてでも整
備した方がよい。昔は商業の中心だったがこれからは難しいので。緑のある公園内に子供
や老人が集まれる公共的な施設、図書館や本屋とカフェ、音楽等文化的な空間、人として
居心地の良い場所であれば自然と人が集まると思います。家にばかりいないで町へ行って
少しでも良かったなあと思えるような人との交流があれば市民ひとりひとりが自分にでき
る事を見つけたり、環境や他の人への思いやりや意識が高まっていくのではと思います。 

40歳代 女性 

滝川市は暮らすにことには多くの店があり便利だとは思いますが「まち」としての魅力は
全くありません（感じません）。建物を整備することも大事だとは思いますがそれを活用
してイベントをするだとか、魅力を発信するだとか行政が本気になって取り組んでほしい
と思います。ただのハコではなく今後の活用の仕方など先を見据えて「まち」のために取
り組んで下さい。 

40歳代 女性 

子供たちのあそべる公園がありません。公園は草だらけで木もあり、安全ではありませ
ん。市内あちこちの歩道にある木。年に 1,2回枝切ってますがとても歩きづらいです。葉
が頭につきます。気持ち悪いです。車で走っていても木がじゃまで見づらいです。木、切
ってください。空家、ゴミだらけです。危ないです。子供が連れ込まれないか心配です。 
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40歳代 女性 
市独自の施策等、詳しくわかりません。例えば問 11に記載してある暮らしのショールー
ムとは何の施設でしょうか。どのような場合に利用できるのかもっとアピールするべきと
思います。 

40歳代 女性 
企業誘致で企業を呼び込み、人を集めて定住してもらうように。また、それと連動して子
育てしやすい環境づくりがないと若いお母さんたちは来ないと思います。また、道内外か
らの移住者の取り組みもいっぱい PRして頑張ってほしい。 

50歳代 男性 

全国で人口増している自治体があるがやはりターゲットは若者夫妻や都市からの移住が多
い。そこに絞った魅力ある特典を作り、大々的にアピールすべき。滝川は他にないそこそ
この商業施設があり、大自然があり、大都市へのアクセスが出来るすばらしい地域と思い
ます。 

50歳代 男性 

「人口増に対する取り組み」と「外客の受け入れ体制の整備（市外、道外、海外）」。一
過性のものではなく、継続した持続可能な取組みを希望します。また、市の方々も予算→
外部委託ではなく、本気で考え実施する事が良いと思います。そのためには適任がいる場
合は 3年スパンの人事異動ではなく、実績が出るまで（自走できるまで）配置するなどの
ルール変更も有効です。 

50歳代 男性 

今現在、空知町は医療、商業においては昔からみたら多くなってきました。これからもも
っと多くの施設をお願いしたいです。多くの若者が集まるまちづくり（キャンプ場、スー
パー、公園）バイパス沿道のイオンのように、その場所に行けば何でも買ってそろえるよ
うなスーパーがあれば自然に年齢関係なく多くの人が集まるし、空知町の街も明るくなる
し、JR・鉄道バス等も多くの利用が考えられます。自分も年をとるし、孫も大きくなるの
で多くの人が「空知町の街はなんでもある街になったな」って思ってもらいたいです。ま
じめにお願いします。 

50歳代 男性 
スポーツ施設の充実を図る。特に滝の川運動公園内にある屋外施設。大きい大会を誘致す
るにも老朽化しているためできない。 

50歳代 男性 
観光地として滝川市をアピールするのであれば施設の充実が足りないのではないでしょう
か。又、駅、ベルロードの活性化が重要である。空き店舗ばかりで活気がない。 

50歳代 男性 

行政サイドの考え方（法律等が複雑）がわかりにくい。民間の考え方との整合性を柔軟に
してほしい。いわゆる空き家対策（駅前～本町）の大型物件の解体や民間投資の働きかけ
で危険ビルを新しく商業施設やコミュニティ施設等にして市内外からのアクセスの良い地
区に立地したら良いと思う。 

50歳代 女性 
バスの市内線の本数が減って不便です。元に戻してほしいです。ベルロードがさみしすぎ
ます。夜は怖いです。以前のような活気が戻ってほしいです。 

60歳代 男性 
信号機のない交差点の角に除雪した雪が山の様になっている所がある。左右が見づらいの
で事故につながるのでやめてもらいたい。 

60歳代 男性 
江部乙町の丸加高原は道内富良野、美瑛に比べても同じくらいすばらしい場所でありもっ
と PRすべきだ。 

60歳代 男性 
1、滝川は外国人に土地を売らないような条例を作ってください。2、外国人の移住は慎重
になってください（治安の悪化が他ではあるようです）。3、子育て支援に力を入れてく
ださい。子供がいないと将来はありません。 

60歳代 女性 アンケートの質問がアバウトでよくわからない 

60歳代 女性 市民目線でのまちづくりであるよう期待します。 

60歳代 女性 
駅からベルロード付近において店（元りょーゆー）など何もなくなったので 1軒くらいコ
ンビニがあってもいいと思う。 

60歳代 女性 

必要でない箱物施設、古くなった施設を壊して欲しい。見映えが良くない。施設を造る時
には市民に問うべきです。無駄な施設が多い。今更仕方ないでしょうが関連のある施設は
近づけて建てる事が望ましい。色々な所からの移住者の方が多くて「我が町」「我が故
郷」等熱い想いを持っている方が少ないが故に何もかも長続きしない「夢」なんて「楽し
み」なんて持てない。 

70歳代以上 男性 
ウォーキングしている市民を多く見かける。自転車道のような安全なウォーキング道の整
備を！高齢者に優しく！冬場のウォーキング道の確保。 

70歳代以上 男性 

グライダーは一定の存在感と知名度向上に効果があったがこれ以上の（特に経済面での）
将来性には限界の感がある。そこで空間利用という観点から大幅な規制緩和と共にドロー
ン（単なる個人の趣味レベルではなく産業用、特に軍事技術への転用の可能性も視野に入
れた理念の下）の開発分野の参入を推進というのは如何だろう。 

70歳代以上 女性 
このアンケートには関係ないかも？除雪の件なのですが、市のきまりがあるようですが臨
機応変に対応していただけたら助かるんですが、除雪では悩まされてます。 

70歳代以上 不明 
地域住民の為に町内が 2,3か所に集まりスーパーに買物行けるバスとか交通にいい事を希
望します。 
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【西小学校地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 女性 

無駄な政策やよくわからない政策が多く、あなたたちが何を目標としてどのように目標に
向かって努力しているのか全くわからない。このアンケートも本来は市民全員に配り、き
ちんと意見に耳を傾けるべき。2200人ごときでわかると思っているのですか。そのような
考えの甘さから滝川市はいつまで経っても新十津川に勝てないのです。いくら合併しよう
と結果は赤字だと思います。市というプライドを捨てたほうが良い所になるのでは？また
高齢者に対する政策は良いと思うが少子高齢化を気にしているのにも関わらず子どもや子
育て支援の政策をなぜしないのか疑問に思っている。市役所を筆頭に公共施設の改善はす
ぐ行うくせに学校などの子どもが利用する所はすぐ行わないのですね。これを読むかどう
かはわかりませんが私はこれが一般人の意見だと思います。このままなにもしないのであ
れば私は新十津川町に知り合い全員を連れ移り住もうと考えています。なのでこれからも
頑張ってください。 

20歳未満 女性 若者が楽しめるような施設をつくってほしい。 

20歳未満 女性 

現在のベルロードは以前のような活気がなく衰退してきていると思います。高校の頃、授
業でベルロードの活性化をテーマに研究していた友達がいましたが、だいたいがスマイル
ビルをもっと～～に！のような内容でした。そんなスマイルビルもつぶれてしまった今、
新たにお金をかけてベルロードの活性化を目指しても若者は特に関心を持たないと思う
し、あまり意味はないと思います。少子化防止や若年層の人が滝川に住むようになること
を目的とするなら、そういう人たちを対象にアンケートをとった方がいいのではないかと
思います。あと質問にもありましたがコロナウィルスがでてきた今、コミュニティ施設な
ど人と人との交流が多くある場所よりも病院を優先的に支援していくべきだと思いまし
た。 

20歳未満 女性 

バスの大きさを小型にし、増便し、まずは官公庁職員がマイカー通勤ではなくバス通勤を
行えるよう出勤時間に合うような運行時間にしてはどうか？官公庁では札幌から通勤者も
いるのでそういう人が利用してもらえるような運行時間を考えるべき。高校生も利用して
もらうようルートも見直すべき（西町、東町経由は遠回りしすぎて利用しない）。 

20歳未満 女性 
滝川駅は学生がたくさん利用するので、駅周辺にカフェなどお店を増やすと利用する人も
多く、地域の活性化につながると思います。 

20歳代 男性 

滝川市しかできないまちづくりを考えて欲しい。（札幌に近く、旭川に近く）同じ位（札
幌市内⇔新千歳空港）。空き地が多い→活用する余地がある店舗（高齢者が利用したいも
の、お金を使うもの）。自宅（庭、畑を楽しめる、のんびりを楽しめるまちづくり）。高
齢者が多い＝雇用創出（高齢者が使う店舗に高齢者、若者が働く）＝高齢者がお金を使
う、若者がお金を使う。 

20歳代 男性 
北海道の他の地域とくらべて駅周辺がすたれているように感じる。観光したいと思うよう
なものがなく、子供がいるとやはり雨竜や芦別などへ行ってしまう（子供が遊べる施設や
動物園などがあるので）。 

20歳代 男性 

人口減少が一番の課題のように捉えられる内容だと感じました。私はおもいきって若者に
とって暮らしやすい街づくりをすべきだと思います。いくら頑張って高齢者に目を向けて
も人口は増えません。自然増加率を上げましょう。そのためにはまず、市内の高校生にア
ンケートをとってどの施設があれば街に魅力を感じるのか聞いてみたらいいと思います。
中空知で唯一高校生が集まる場所だと自信を持って言えます。このままでは新十津川町や
砂川市に負けてしまいそうですよ。未来を創るのは若い世代です。病院や福祉施設なんて
のはもう当たり前だと捉えて他のことにシフトチェンジしたらいいと思います。上手くい
けば旭川から流出している人口を吸収できるのでは？もう北海道は札幌一極集中で特に滝
川以北は田舎です。もっと若者の意見を聞いてあげましょう。滝川出身の YouTubeｒに PR
してもらうのもアリだと思います。 

20歳代 男性 
菜の花とか言っても滝川市全体が他の街から注目されないと意味ないから、他の事に力を
入れてほしい。子供のいる世帯に支援が増えれば、少子化も多少良くなる気がする。 

20歳代 女性 
地域の交流の場を増やす。子育てをしている親の孤独や不安を共有できるイベントの開催
をする。コスプレイベントを行う（昔行った時に道外からも人が来ていたので）。コロナ
が落ち着けば。 

20歳代 女性 

子育て支援の充実。近隣市町村の方が新生児聴覚検査、予防接種無料、燃えるごみ袋無料
（乳幼児おむつ使用のため）などの子育て支援が充実しているため市外に引っ越す人が多
いと感じます。自分が生まれ育った安心できる地域で子育てをしたいと感じられるような
子育て支援が必要だと思います。（経済面、生活環境の整備、自然を有効活用した公園の
整備、誰でも気軽に参加できる子育てイベントの開催など）。滝川市だけですべての商
業、サービス機能、行政、交流、教育文化、医療福祉などの機能を充実させるのは難しい
ため近隣市町村が既に長所としてもっているところ以外の滝川市だからこそできる長所を
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伸ばしていってほしい。（そらぷちキッズキャンプ、国際交流、滝川高校など）また、中
空知地域としてのまちづくり、活性化も期待しています。 

20歳代 女性 
子育てや医療費などの制度をよりよくしてもらえたら、人口減少を少し減らせると思いま
す。 

30歳代 男性 

冬の間は子供が遊べる場所が少ないので屋内で遊べる場所を作ってほしい。登下校時、信
号のない交差点で子供が渡ろうとしているのにほとんど通り過ぎる車は止まってくれな
い。大きな交差点にはボランティアの方が立っているのですこしは安心ですが、子育てし
にくいまちです。他のまちは小学生まで医療費無料または 1割程度の負担だったり小児科
や産科が少ないので子育て世代は他のまちへ住もうと考えると思う。子育てしながら働け
る場所が少ない。 

30歳代 男性 

市議員の高齢化による発想力のなさ、行動力がない。市議員の応用力、頭の柔軟性がな
く、保守的であり効率も悪く市民への対応が悪い。市の財政の使い方が悪いので、要領よ
く効率的にやってほしい。考え方が古く、時代に乗り切れていなく、滝川市としてのイン
パクトがないから市外からの移住や観光客がこない（イベントも長続きしないし、中途半
端なことをやっている）。中心市街地活性化計画と謳っていたが、どこも何一つ活性化さ
れていない。よって、市民に全然周知されていない。子育て支援のあり方について、もう
一度よく考えた方が良い。まわりの市町村の方が充実しているので、人口は減るのが当た
り前です。公共施設の維持管理のあり方について、市内に有数の公園がありますが、管理
できていますか？遊具を新しくしても近所の子しか来ないし、あの程度の敷地なら限度が
ある。滝の川公園など比較的大きいとこの見直し、もしくは新規で魅力的で遊びやすい環
境を設けるべき。 

30歳代 男性 

税金が高い割に公共サービスの充実があまり実感できません。特に子育て支援や医療につ
いて。学校の老朽化問題も気になります。子を持つ親として教育に関する事にもう少し支
援や充実を図ってもらいたいです。市立病院もいつでも安心してかかれるように医療体制
の充実に力を入れてもらいたいです。あまり良くない評判も耳にするのでとても不安で
す。商業施設や地域の活性化も大切ですがまずは教育、医療、福祉、災害対策を優先的に
取り組んでもらいたいです。 

30歳代 女性 
2年前に滝川に来ました。飲食店の情報が全然わからず残念です。ホットペッパーや滝川
のインスタ・LINEなどで飲食店や地域の情報を知りたいです。もっと滝川のよさを発信で
きるような取り組みを期待しています。 

30歳代 女性 

滝川駅周辺もったいないように感じています。古いお店と新しいお店があって楽しくて活
発になればいいなぁ。子どもの遊ぶところが少ない（特に室内）ので充実すればいいな
ぁ。公共料金も近隣から比べると高いから安くなれば住みやすくなるなぁ。除雪へたくそ
だからうまくなってほしいなぁ。 

30歳代 女性 子育て世帯に対応優しくない。対応悪いので改善してほしい。案内もわかりづらい。 

30歳代 女性 
目新しいことはしなくて良いので（高齢者も多いし）、今ある施設等の利便性を追求して
ほしいです。でもバスに ICカード導入はしてほしい。出来ないの知ってびっくりしまし
た。 

30歳代 女性 

小学生の頃、2年間滝川に住んでいました。親の仕事の都合で道内を転々としました。今
度は自分の仕事で異動となり、また滝川に住むことになりました。やっぱり滝川は良いな
と思います。町の規模や生活に必要なものは市内で手に入ります。病院もたくさんありま
すし。ただこれは自分が車で移動可能だからです。高齢者には郊外にスーパーなどがあ
り、買い物が大変。特に冬になり雪が積もると大変だという声を多く聞きます。除雪や公
共交通機関の整備には大きな予算が必要だと思いますがよろしくお願いします。 

30歳代 女性 
駅前周辺での JRやバスを利用する際に時間を潰せるような所が今はないので、商業施設
など飲食や買い物などできるようになれば嬉しく思うので再開発してほしいと思いまし
た。 

30歳代 女性 

JRやバスの待ち時間などに時間をつぶしたり楽しめるように駅前の活性化をお願いしま
す。イオンやアクロスプラザでは遠すぎます。泉町、扇町地区は何もありません。アクロ
スプラザに無料送迎バスが出ていますが、乗る人も限られています。バス路線なのでバス
を利用すればいいのかも知れませんが、最終バスの時間は早いですし、バス代の負担も他
の地域に比べ多いと思います。 

40歳代 男性 空家解体の推進。補助金など。 

40歳代 男性 

観光（グライダー）など、いいものが有るのにアピールがうまく出来ていない。旅行業者
とタイアップするなどして認知してもらう。ホテルなどあっても駐車場が停めにくい。観
光→ホテル→目的地→新十津川、芦別、砂川、明確に結びつかない。ホテルも整備しない
と 1回泊まったら 2回目は泊まらないと考えます。人口は働く場所が無いと増えないと考
えます。 
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40歳代 男性 
道路沿いや空き地の雑草が刈られることなくそのままなので市が人を雇ってでも草刈りに
あたらせて街の景観を良くさせてもらいたいです。 

40歳代 女性 市民の生活が快適になるように生活環境の整備をしてほしい。 

40歳代 女性 

バスが定時でこないので時間通りにくるようにしてほしい。バスに乗っている人が少ない
なら今より小さいバスにするべき。駅周辺がさびれてきているのでスーパー等があればい
い。車のない人はイオン等に行くのは難しいと思うので本町や大町にスーパーを作ってほ
しい。まちの中は暗い。節電をしているのはわかるが明るくして活性化してほしい。もっ
と人が集まるあたたかい滝川市にしてほしい。 

40歳代 女性 
ダイソーやどこにでもあるものをつくるのではなく北空知の中心として外から人が呼べる
ような無印良品や魅力的な公園をつくるなど将来（未来）に力を入れるべき。 

40歳代 女性 

文化センターの老朽化で建て直しを検討しているのであれば、砂川市のように駅裏に JR
と行き来ができる施設があると人の流れも変わり、駅周辺が活性化することにつながるの
ではないかと思います。バイパス側が栄えすぎて駅周辺が閑散としているので、ベルロー
ドの空き店舗にお店が入るとしたら支援するような対策ができたらと思います。 

50歳代 男性 介護サービスの充実が今後重要になってくると思います。 

50歳代 男性 
市立病院の医師のレベルを上げる事！もう少し良い先生（レベルの高い）を確保する事！
市会議員の定数をもっと減らす事！市の活性化（まち作り、イベント等）をみんなで強
化、協議しないと滝川市は終わります！ 

50歳代 男性 
老後、現在の状況では生活するのに不便を感じる事が多いです。例えば病院（医師の人数
減、診療科減少）。免許返納したくてもバス停が遠くタクシーではお金がかかりすぎる。
スーパーが遠い。不安な事ばかりです。 

50歳代 女性 滝川西高を新しくしてあげて欲しい。 

50歳代 女性 

空き店舗を減らす。スマイルビルを市で管理、利用する。（今は閉鎖されているがすでに
築 35年経っているため老朽化の不安あり）。バイパスのマックスバリューからダイソー
側街灯少なくて暗い、歩いていると怖い。ガードレールの高さがもう少し高い方が安心。
坂の上から自転車で下る人のスピードが速い時があり怖い時がある。学校単位できちんと
指導してほしい。大人向けにも何か指導したほうが良い。安全のため坂道を通らないと行
けない場所へ行く回数を減らしてしまう。何かを建てたとしても坂の上の方だと利用しづ
らい。町内会や自治会の役員をやってくれる人がなかなかいないので市の方で管理出来た
らいいと思う。人が集まるような職場が少ないので人口が流出していくと思う。 

50歳代 女性 

現在は自家用車で移動して生活しているので駐車場があることが行き先を決めるポイント
になっているが今後運転できなくなった時には公共交通を使って移動できることがポイン
トになる。あらゆる年齢層に対応できるように考えることはとてもむずかしいと思われ
る。とても大変だと思うがよろしくお願いします。 

50歳代 女性 
滝川市に限らず、人口減少・高齢化で住みづらい街になっています。イオン・市立病院な
ど大型施設などは敷地内でバスが乗降できるようにするべきだと思います。 

50歳代 不明 

個人で保護猫の活動を行っている人が何人かいるが、行政は困ると任せるのに何もしない
のではどうかと思う。使っていない建物の利用など何か支援をするべき。野良猫や犬に困
っている市民にとってはありがたいこと。見て見ぬふりはしないでください。どうかお願
いします。 

60歳代 男性 

砂川市との病院、役所などを含めた合併協議の際にたった 1人の反対でおちゃらになった
にがい経緯からすでに双方がご立派な役所や病院、特に滝川は赤字続きのご立派な病院を
砂川に先駆けてつくってしまいましたね。今後は何をしようとしているのかわかりません
が、せっかく中空知の中心であり、5市 5町と協議をとっていけばまだ間に合うのかなと
思うのだが。もう少し 4市 5町に気を配り、それぞれが伸ばしたい所をまとめあげ、中空
知全体がのびていけるようなリーダーシップをとってほしい。けっして滝川中心の考え方
ではなく、全体でのまちづくりをしてほしいなと思う。 

60歳代 男性 

問 17⑤について滝川ターミナルが 3年ほど前に廃止になり、代わって滝川駅前に停留所が
出来ている。年に数回札幌高速バスを利用するが天候の悪い時、狭い待合所または椅子の
ない外で長く待たなければならないのは非常に苦痛と感じる。駅前広場（駐車場）を現在
の様にするのであれば元滝川ターミナルを元のように使用できるように中央バスとの連携
で何とかスペースを再利用出来ないものか。多少の暑さ寒さは致し方ないがせめて座って
待てる、雨風をしのげる広い建物で待ちたいと願っております。 

60歳代 男性 秋～冬～春、悪天候に左右されず子供が安心して遊べる施設の充実を。 

60歳代 男性 
大きなスーパーがどんどんできて、近所の商店やコンビニが撤退して買物が不便です。小
さな商店も残っていけるような滝川市であってほしいです。寂れたベルロードが悲しい。 
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60歳代 男性 

さまざまな機能をまとめたまちづくり（コンパクトシティ）。毎年 500人の人口減少を考
えると支える産業が育たないと衰退してしまう。国際田園都市計画によるにぎわいのある
まちづくりはどこに行ってしまったのでしょうか。積極的な行政の支援がなければ色々な
施策も効果がないと思います。 

60歳代 女性 

私は今は車を運転する事はできますが将来できなくなると買物難民になってしまいます。
自宅を手放し、スーパーの近い市営住宅にとも考えています。今後市営住宅を建てる計画
があればその様な点も考えて計画してほしいと思います。車が無い老人の買い物は大変だ
と思います。今は地元愛なんてほとんど無いと思います。いかに便利で住みやすい所だと
思います。魅力ある街にしてください。 

60歳代 女性 

住宅の管理会社が変わり、住宅の管理がなっていない。冬の除雪も障害者住宅は除雪もさ
れていない。障害者も生きています。市の方からも指導してください。毎年、毎月家賃は
支払っております。障害者に対してもっと住みやすい環境にしていただきたいです。冬に
なると腹が立ちます。いじめです。 

60歳代 女性 

市内でも人口の多い地域に道路や歩道の整備が偏りがちで古い住宅地域は遅れており、お
のずと新規住宅など建設はされなくなり悪循環です。公平を第一に考えて計画してもらい
たいです。市内で廃屋を撤去したところがあるが、ブルーシートやネットを被せただけで
終了しており、転入者や若い人達には滝川に住みたいというイメージはわかないと思う。 

60歳代 女性 

子供の頃から滝川市に住み人口減に伴い店舗の閉店と寂しくなる一方で何か考えないとい
けない時期なのでしょうが、中々良い案も浮かばない今日でしょうね。子供の出産が少な
く運動会での父母の応援の声も最近は聞こえず、私達の子供の頃はまだ活気がありまし
た。今現在他人の方に滝川市の魅力は何でしょうかと聞かれても答えようがありません。
（松尾ジンギスカンくらい？)。確かに色々あって財政難ではありましょうが何か魅力を
作り出して人を呼べることができる策を練らねばと思います。私ももう年金生活で一人暮
らしです。たいして力にはなりませんでしょうが少しでも昔の活気のある滝川市に戻って
ほしいです。何せ市の中心街がもう少し活気付かないと病院の帰りでも立ち寄る店が一軒
も無いのはバス待ちの時間でも暇をもてあそばしていますね。店舗の確保は一番感じま
す。 

60歳代 女性 
問 17についてはまだ車運転可能な為、不自由な方の気持ちが不十分だと思います。不自
由な方の意見をもっと聞いて便利な滝川市を作ってください。 

60歳代 女性 
泉町に住んでいますが、地震などがあると百年記念塔があり怖い。税を上げないでなんと
かしてほしい。 

60歳代 不明 
スーパー、ホームセンター等が新 12号線通りに集中しているので本町、西町方面に誘導
してほしい。 

70歳代以上 男性 除雪をもっとていねいに！ 

70歳代以上 男性 通学路の除雪を徹底してほしい。子供達の安全のため。 

70歳代以上 男性 

滝川市のみで利用できる商品券の発行（滝川市に金が落ちる）。出産祝い金を出す。例え
ば 1人目 10万円、2人目 100万円、3人目以上は 200万円等。出生率が増えると購買力が
増え、幼稚園の先生が増え、中学高校も増える。現在生まれた子供が 20年後成人を迎え
る。人は石垣、人は城で組織も社会も基本は人である。市立西高に介護科を設け老人ホー
ム等で実技、実習、単位を与える。又幼児と老人の接点となる様な施策はどうか。市会議
員の活躍、議案を述べるだけでなく道や国に足を運び滝川市を売り込む。マスコミ、テレ
ビ局等の繋がり、知名人や有名人、芸能人を利用して滝川の広報を行う。身を切る覚悟も
必要、50年、60年前と比べると全てに潤沢である。少しは質素、倹約の気持ちを考えて
も良い。市も市民のためのものであり意志の疎通を図りたい。 

70歳代以上 男性 
かつて滝川には人造石油の工場がありました。北海道には数百年分の石炭が埋蔵されてい
ると聞きました。今の科学で安く石油をつくる事はできないのでしょうかね。工場があれ
ば人口は増えるでしょう。 

70歳代以上 女性 若い人が働く場があってほしい。 

70歳代以上 女性 老齢者が安心できる生活がしたい 

不明 男性 

駅前にコンビニがあると駅らしさがある気がします。JR,バスを利用する学生やサラリー
マンにとってはありがたいと思う。理由としては、駅からコンビニが遠い（プロノ前のセ
ブンイレブン）、スマイルビルも閉業しベルロード周辺は物足りなさを感じる。冬に改善
してほしいこと。排雪の回数を増やしてほしい。大雪になると道路幅が狭くなり車、歩行
者共に通りづらい。 
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【東小学校地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 男性 体を動かす施設（スポーツジム、アスレチック場）などをもう少し増やしてほしいです。 

20歳未満 女性 

まちづくりのための活動、誠にありがとうございます。皆様の活動のおかげで私たち学生
はとても快適に学校生活を送っております。空き家が目立ってきているのではないかと感
じております。そこでスマイルビルの利用も出来なくなったため駅やみんくるで勉強など
をしておりますが、テスト期間がかぶってしまいますと一杯になってしまい勉強するスペ
ースがありません。ですので、勉強できるスペースや待ち時間を快適に過ごせるようなス
ペースを確保していただけると学生は幸いです。 

20歳代 女性 
図書館をもっと岩見沢図書館のように利用しやすくしてほしい。10～20代の遊び場をふや
すべき。 

30歳代 男性 
小児科医の充実（夜間救急外来でも小児科医が対応して欲しい）。砂川に行かないといけ
ないのは大変。 

30歳代 男性 

問 9選択肢②教育施設について小中学校とされているが高等学校を含めないのは何故なの
か疑問に感じました。滝川市立高等看護学院は 2022年に新築移転をする予定のため選択
肢にないことは理解できましたが、市立高等学校である滝川西高校については何故選択肢
にないのでしょうか？私が知らないだけですでに更新の対策について進められている、も
しくは更新することはないといった決定がなされているのでしょうか？子どもたちが小中
学校と教育を受けたのちに市立高校として存在する滝川西が市立独自の魅力ある教育を展
開していれば、その後滝川市を支える優秀な人材を輩出する可能性は大いにあると考えま
す。どうか高等学校までを含めた教育施設の更新の検討をよろしくお願いします。 

30歳代 男性 
街灯を増やしてほしい（特に住宅街）。夜の運転がこわいです。除雪をもっとしっかり行
ってほしい。コストコを誘致してほしい。石狩市のように災害対策に使っているように。
スマイルビルをなんとかしてほしい。壊す、建て替える、違うものを建てるなど。 

30歳代 女性 

保育園に入れないので何とかしてほしい。子供の医療費を中学生まで無料にしてほしい。
東町に住んでいるが、支援センターや保育園をつくってほしい。ベルロード周辺は昔のよ
うに商業施設があると良いと思う。子供が遊べる大きい施設があると良い。（例）妹背牛
ちっくるのような外でも内でも遊べるような施設。意外にそういう施設がない。土地が高
い。安くしてほしい。他にも色々高い。 

30歳代 女性 

もっとコンパクトなまちづくりを目指した方が良いと思う。ある程度大きな道路沿いを中
心に商業、住宅などをなるべく集め、バスなどがもっと便利になると良い。除雪等もしや
すくなる。60～75歳くらいの元気な高齢者がよく「どこも行くとこがない」と言っている
のを聞く。屋内で軽く運動できるようなジム、温泉、軽食などもとれるような施設があっ
たら良いのにとはよく思う。たきかわ温泉（たまゆら）と市で連携してできないか。バス
は多少本数が減っても仕方ないがなんとか維持してほしい。あと 50年は住みたいと思っ
ているので頑張ってほしい。お仕事お疲れ様です。市民のためにありがとうございます！ 

30歳代 女性 

どこにどんな物を作ったとしても今は駐車場がないと人は行かないと思うので中心部を盛
り上げるには古い物を壊して広い土地を確保するか立体駐車場を増やすしかしないと始ま
らないと思います。親の実家があるからと家を建ててしまいましたが、子どもができて助
成について調べたときに後悔しました。周りの市町でもよかったなぁと。住みやすいだけ
ではダメなことに気がつきました。（助成は大切です）。農協のレンガ倉庫跡地、Aコー
プ跡地にツルハとダイソーが入ると聞きました。代り映えのしない店よりも滝川にないお
店の方が良かったです。中川金物跡地にはコンビニと聞きました。中心部にわざわざコン
ビニ、事故多発エリアにならないことを祈ります。（歯医者、美容室、ツルハ、コンビニ
の多さ知ってますか？）。東町街灯が少なく真っ暗です。バイパス沿いの歩道を歩くとど
こに水たまりがあるのかわからないほど暗いです。（きっとここだけではなく、バイパス
沿い全域でしょうね）。東町地区、児童館の分散、公園の新設考えてほしいところです。
歩道の除雪も。まずは現状を知ってほしいところです。 

30歳代 女性 
夜の駅前が暗くて利用しづらい。学生が歩いているのを見かけるがもっと明るければ安心
して歩けるのにと思う。高齢者の免許返納を進めていくべきと思うが代わりになる交通手
段が少なすぎることが課題だと思う。 

30歳代 女性 

除雪に関して、大きな道のみで脇道や歩道が整備されにくい。除雪もなかなか入らない。
子どもたちも歩道を歩けずせまい道の車道を歩いている。雪の多いこの土地で危険でかつ
住みにくさを感じる。移住する気になれないのではないか。保育所の定員で入れず落ちる
状況。これでは子育て世代は住もうと思わない。滝川は新十津川町と近く比べられやす
い。子育て世代への手厚い対策では完全に負けている。新居も建てるか迷う。医療費を高
校生まで 0円等。水道代の高さは有名でわざわざ滝川に住んで支払わないと近隣の市に住
んで仕事に通う人も周りは多い。行政だけで解決しないこともあるかと思いますが。正直
住みにくい、かつ魅力も感じないまちである気がします。 
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30歳代 女性 

滝川（中空知）の文化環境を維持するためにも文化センターの改築を強く要望します。子
どもたちの発表の場、イベント、芸術など大きなホールは未来を担う子どもたちにとって
も意味のあるものだと思います。まちづくりのために多くの方たちがご苦労されながらい
ろいろな政策をしていただいていることに感謝します。生まれ育った滝川市が子どもにも
高齢者にも優しく愛されるまちになるよう願っております。 

40歳代 男性 出産、育児の施設や医療機関を充実させてほしい。人が集まるような特色のある街。 

40歳代 男性 除雪と排雪の充実。除雪が雑すぎる。特に枝道。 

40歳代 女性 
現在の住所に住み始めて 16年程になりますが、子供が小さい時は公園が近くに無いのが
不便でした。公園や朝のラジオ体操に行くのに、車を使って送迎してました。住宅地には
徒歩で行ける整備された公園があると良いと思いました。 

40歳代 女性 

バスの本数を増やしたり、ICカードを使用できるようにすることで高齢者の免許返納につ
ながるかも。交通の便が悪すぎるので、どうにかしてもらいたい。市営保育所がエアコン
も無く、かわいそう。建屋を更新してあげて。とにかく若者が移住したくなるまちづくり
を。はっきり言って何のショックもない。福祉サービスも充実していない。企業の誘致な
ど、若者を呼び込む政策を。 

40歳代 女性 

文化センターのような人がたくさん集まる施設を早急に直すべきと思います。人が集まれ
ば、その周辺の飲食店も潤うと思います。また、砂川のスウィートロードのように滝川も
目玉の商品を集めると良いのではないかと思います。例えば松尾ジンギスカン、ラ・ペコ
ラの羊肉料理、あいがもなど、肉は他の地域でも有名ですし知名度もあります。いっそ
「肉の町」として宣伝してはどうでしょうか。一度滝川以外のところに住んで、生まれた
滝川に戻ってきた者です。滝川市の発展を祈っています。 

40歳代 女性 

滝川は車がないと買い物などが不便だと思います。自分が年を取っていく上でもその点は
不安ですし、子供がいる母親の立場から言うと、高齢者の方の運転は心配です。できれば
年齢制限をして、強制的に免許を返納する制度を整えてほしいです。その代わり、タクシ
ーチケット等を配布し、ご年配の方が車がなくても不便にならないように考えていただけ
ればと思います。 

40歳代 女性 
公園の遊具の整備。北電公園のスロープは 2月いっぱい使えるようにしてほしい。運転免
許返納者にタクシーチケット補助があるといい。バス利用が難しい地域にはタクシーが必
要だと思う。 

40歳代 女性 
滝川にはこれだと言うものがない。ジンギスカンも今では、長沼、札幌、旭川、いろいろ
ある。何か「これだ」と思うものが必要だと思います。旭川と札幌の中間にあるのにもっ
たいない。 

50歳代 男性 
各町内会に確認し、まず道路舗装の状態が悪い部分を直してほしい。特に緑町は子供達が
自転車に乗っても悪路で危険。簡易的な補修が多い。官庁周辺だけでなく道路整備から綺
麗な町づくりをしてもらいたい。 

50歳代 男性 

滝川市に住んでいて良いと思う事があまり感じられない。札幌⇔旭川の中間の場所で利便
性は良いのにうまく活用されてない。他の市町村の様に子供に対しての対応が良くない。
例、学校が古い、インフルエンザワクチンが 2年間なし（人口に対して少なすぎ）予約で
きない。 

50歳代 男性 
難しい事とは思うが人口が減少した 10～30年後、住まい地域をコンパクトにし除雪、学
校数の減少、バス路線を限定し費用減少をはかる。 

50歳代 女性 冬の間に細い道の排雪を充実して欲しい。みんな市民税払っているのですから！ 

50歳代 女性 

バイパス沿いの開発はもう十分ではないかと思う。しいて言うならばウォーキングコース
をつくるとか健康に関する施設を増やして欲しい。COVIDあるので外に。遊歩道に屋根を
つけるなど。駅周辺が閑散としすぎている。地方や関東、九州、近畿など様々な土地の駅
をみてきたがどんな田舎でもどこも駅周辺がにぎわっており活気があった。滝川駅に降り
立っても買い物ひとつ満足にできないイメージ。建物も老朽化が目立ちすぎる。ベルロー
ドや駅周辺の活気がもどることを期待します。高齢者や学童のバスも COVID対策しつつ増
やせると良いと思います。（高齢者は買い物も困ってる。親の送迎多すぎる）。 

50歳代 女性 
公園が多い町は、元気な高齢者が多いと聞いたことがあります（研究で）。市民が楽しみ
をもって出かけたり散歩できるまちは、滝川市に健康と元気をもたらしてくれると思いま
す。”歩きたいまち”になるといいです。 

60歳代 男性 

冬、雪を道に出す人が多く、雪が溜まって道が狭くなり、車の運転の妨げになる。私達は
高い灯油代を払い、雪を融かしているのに道に雪を投げている人を見ると怒りがこみ上げ
る。何とか対策をして下さい。また、歩道の除雪がなく、子供達（大人達）が車道を歩く
時があり、事故の可能性が多くなる。除雪と車道に雪出しの監視を強化してください。 

60歳代 男性 
空き家の問題、無駄な市の施設、新しいものより古い建物などを先に考えるべきと思いま
す。固定資産税等の税の未納にもっと力を入れるべき。市民に対し、いくらの未納分があ
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るとか公開することにより、もっと市民も共に考えていかないとダメだと思います。市長
は何を今後したいのか、市民に伝わっているのでしょうか？ 

60歳代 女性 
滝川がもっと素敵なまちになるよう応援します。若い世代が増えるよう、企業などが増え
ると良いですね。 

70歳代以上 女性 
生活に必要な各種建物施設も大事であるが、積雪地域として除雪・排雪が行き届いている
か否かで住環境の満足度が大きく左右されると考える。 

70歳代以上 女性 人が増える事を望む。 

 

【江部乙地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 男性 交通機関の強化、維持は大事だと思います。 

20歳未満 女性 

江部乙からだとバイパスやイオン方面へ行きにくい。JRにしても江部乙～滝川間の本数
（乗りやすい時間帯）が少ない。高校生、大学生の交通費補助。きれいな公園（室内
も）、秩父別みたいな遊具があり、小さい子供が楽しめる施設。隣接したキャンプ場。菜
の花の時の江部乙や滝川の消費行動がない（宿泊も含めて）→見てすぐに移動してしまう
ので、泊まったり遊んだり、食べたりできるところが増えると良い。 

20歳代 男性 

旧スマイルビルの再開発（カプセル、ビジネスホテル化）、小規模イベントホール等の整
備や滝川市の銘菓及び名産品等を一つのエリアで購入できるようにしたら市外観光客が増
えるのでは？各種趣味の発表場所がなくなっている為、老人達が楽しく過ごせる舞台付き
のイベントホールが欲しい。どのバスも同じですが乗降階段をもう一段増やしてもらえる
と足の不自由な老人には安心して乗降できると思います。 

20歳代 女性 

以前の滝川の町のように、もっと市民が気軽に遊びに行ったり買物をできるようになって
ほしい。コロナがもっとおさまったら、コスプレイヤーが来たりいろんなイベントをした
り、人を呼んだり、丸加高原で夏のイベントなども企画して、市民が参加する機会を増や
してほしい。遠くに行かなくても近場で遊べる場所もあれば良い。 

20歳代 女性 

私は滝川出身ではありません。滝川に移住してとても温かい街だと思いました。しかし滝
川に元々住んでいる人たちは滝川がいい街だと自信をもって言えていないので残念でし
た。滝川といえば！というのが弱いのか。私もこれが良いと言えないのが正直なところで
す。おいしい野菜がそろっている所、りんごがおいしい所、昔からあるお菓子屋さんやお
店も大切にしている街だと思うので新しいことを始めつつ昔からある滝川の良さを出して
欲しいなぁと思いました。みんなが自信をもって滝川が好きと言えたら素敵だと思いま
す。問 9④交流施設について、数を少なくしてもいいと思った。 

20歳代 女性 

仕事柄、いろいろな世代の人と出会うことが多いですが、独身の方が多いなと思います。
転勤で滝川市に引っ越してきて、出会いがないって言っている人がたくさんいるので、ま
ずは安心して子育てできる環境や支援をしていただいて、出会いの場を作ってもらって滝
川で恋愛、結婚、出産、仕事ができる市になればいいなと思います。子供がたくさん増え
ると、町もどんどん自然と変わってくると思います（保育施設など親が働けるようにする
のも大事ですよね。保育士にあつい手当を！）。あとは、コロナ禍でつぶれるお店も多い
と思います。せっかく街づくりを考えているのであれば、これ以上つぶれるお店がないよ
うに支援していただけると嬉しいです。と言いつつも滝川市に今のところ永住は考えてい
ないので期待はそこまでしていないです。 

20歳代 女性 

マイカーがある世代はバスに乗らない。若い人は自転車でどこまでも行ける。バスに乗る
のはお年寄りが多いと思います。母も体が弱ってきていて、現在運転しているが、今後返
納するとなった時にバスの乗り降りでの負担（足が痛い）や時間がかかってしまい、迷惑
をかけてしまうことを気にしてタクシーを使うと思います。乗り降りが楽で、十分な時間
停まってくれるバスがあると良いと思います。 

20歳代 女性 

私は江部乙町に居住していますが、運転免許を所持していないので通勤にはバスを利用し
ています。12月の時刻表の改正で土日祝の本数がかなり減り、出勤に間に合わないので市
街地への引っ越しか市外への居住・転職を検討しています。個人的には車がなくても暮ら
していける町が理想です。 

30歳代 男性 

江部乙をはじめ農村地区に多く見られる空き家、積雪倒壊した納屋等について、景観への
影響、野生動物（キツネ、ネズミ等）の巣となることで衛生への悪影響がある。これにつ
いて「個人で撤去するには危険だが費用が捻出できない」という状況を多く聞くため滝川
市からの援助をお願いしたい。 

30歳代 男性 
江部乙保育所の前の道路が古く、継ぎ接ぎになっていて子供達が転倒したり自転車にも乗
りにくいので、舗装の前面張替えをしてほしい。 
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30歳代 男性 

子育てではがっかりする。近くの町では高校まで医療費などがかからないのに、滝川は小
学校からかかる。そういう面で若い人がどんどんいなくなっていく。市の人間が他の町に
家を建てて通っている。そんなことを許しているから滝川市は良くならない。教育の立場
の人間は自分の責任を逃れようとしていたり、このままでは滝川市は良くならないので
は？もう少し 1つ 1つ見直すべきところがたくさんあると思う。 

30歳代 女性 

江部乙小学校の雨漏りがひどすぎる。体育館には雨漏りの水を受けるバケツを避けながら
授業を受けている。廊下階段にも雨漏りがあり、皆が気をつけながら歩いている。毎日過
ごす場所である校内がこのような状態。ふるさと納税でのお金も入っているのなら、早く
工事してください。本当にかわいそうですよ。 

30歳代 女性 

お年寄りやお金の足りない人が増えてきていると思う。その中で、格差が大きくならない
ように教育に力を入れてほしい。また、小さくてもいいのでスーパーマーケットを市街地
（街以外）にも増やしてほしい。公営住宅は立派でなくていいと思う。この街でしかでき
ない活かし方をそれぞれ力を入れてほしい。誰もが通える無料の場（もしくは少額）があ
ると盛り上がる気がする。 

30歳代 女性 
江部乙などスーパーが近くにないため車がないととても不便な街です。なにかしらの助成
があると高齢者など住みやすい街にもっとなると思います。高齢者が免許返納できるよう
に取り組んでいってほしいです。 

30歳代 女性 

今後滝川市単体での維持は困難であり、より広域連携が必要になると思います。医療や交
流施設など他自治体と連携できることで財政が改善できるのであれば多少の不便はあって
も市民は納得するのではないでしょうか。江部乙地域や東滝川地域などコンパクトシティ
を目指すのであれば今すぐにでも市の方針をだすべきであると思います。まずは滝川中心
地の社会インフラを充実させ居住したいと思えるような場所になればゆるやかにでも結果
は出るかと思います。 

30歳代 女性 

少子高齢化が進むこの中、若い世代の住みやすいまちづくりを目指さなければ滝川市の過
疎化が進む一方だと思います。若い人達の興味のある施設の建設や子育て世帯への便利な
施設など。高齢者の利便性のあるまちづくりも大切な事ですが滝川市の未来を考えるのな
らば若い世代を視野にいれてまちづくりを行うと良いかと思います。 

40歳代 男性 

滝川市内中心部にはツルハが沢山あるが江部乙地区にはスーパーやドラッグストアがな
い。菜の花畑や道の駅で滝川の顔として一役かっているのに中心部やバイパス付近だけの
開発が進み江部乙の人口減少が止まらない。不便だから住まない＝人口減少となっていま
す。広大な土地もあるのでスーパーやドラッグストアの駐車場も広々と確保でき良いと思
うのですが。もう少し江部乙の人々の暮らしについても考えてほしい。 

40歳代 男性 
江部乙には子供達が遊具で遊べる公園が無いに等しいと思っています。市街地の方には沢
山遊具公園があるのに江部乙には 1,2カ所、遊具も古めなので広めの遊具付き公園が整備
されるとありがたいです。スーパー的な物も無く不便だなと思います。 

40歳代 女性 
バスの停留所で利用者が少なくても小屋があったら良いかと思います。雨、雪の時に濡れ
たままバスに乗るのはかわいそうだと思う。歩道橋も古いと思うので、撤去はできないの
ですか？横断歩道の方が良いと思う。小学生も冬場、危ないと思います。 

40歳代 女性 
年々、江部乙地域がさびしくなってきている。中学校が合併となり、子供と地域の連携が
少なくなりそうです。せめて道の駅周辺にいつでも利用できる勉強の場があると嬉しいの
ですが。 

50歳代 男性 
アンケート内で人口減少による税収減少を懸念されているようだが、なおの事市税で雇わ
れている職員が公共料金が高い事を理由に、近隣に家を建て通っている事をとても疑問に
感じる。 

50歳代 男性 

政策、イベント企画などすべてにおいて、総花的、場当たり的で長期のビジョンと一貫性
が欠けているように感じます。限られた財源と資源に集中して投資するべきと考えます。
例えば、ホールは市民会館、たきかわホール、太郎吉蔵などいずれも維持困難が見込まれ
ていた時点で一つに投資して、縮小してでも維持すべきでした。滝川まつり、コスモスま
つり、とんでん冬祭り、菜の花祭りなども継続性がなく、いずれも結局中止や企画が固定
しません。どれほどの経済効果があったかも疑問の白鳳米などに投資するより、明らかに
全国から人が呼べるコンテンツの菜の花畑や丸加高原の景観に集中して、継続的な投資、
支援、発信をするべきと考えます。伝習館に商業施設やおしゃれなカフェがあるだけで、
人は来ると思います。 

50歳代 男性 
定住促進のための補助金制度。子育て世代の支援のための医療費、教育費の補助。秩父別
町で現在行われている交流体験農園は参考にして取り入れるべき。 

50歳代 女性 
まだ自分で何でもできますが、老後を考えると不安がいっぱいです。人口に対してこれ以
上まちづくりが出来るのだろうか？人がもっと集まるまちづくりを考えてほしいです。 
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50歳代 女性 
江部乙からのバス時間。滝川→芦別の乗り換え時、時間が合わなく交通に不便。江部乙か
らのバスを考えてほしい。アルバイトする考えがあるが、滝川に出るにしても時間が少な
くアルバイトが探せない。 

50歳代 女性 

町中でも移動するのにバスの乗り換えが必要なのは不便。ホーマック、病院、スーパーも
移動するのに乗り換えなければならない。留萌とかみたいに町中を乗り換えなしでグルグ
ルまわってくれるバスがあれば便利。車のない老人や不便な所に住んでいる人も町に出や
すくなるようにしてほしい。JOYがなくなって困っている声をよく聞く。 

50歳代 女性 
ふれあいの里が民間になったけどプールとか遊ぶ施設とかフィットネスとかあればよかっ
た。大人も子供も行けるレジャーランドみたいな。江部乙は企業誘致してアパートとか住
宅増やす。 

50歳代 女性 
滝川駅は滝川市の顔です。商業施設（例えば、旭川イオン）みたいな 1カ所にまとめる、
まずは駅前を。今は車の時代、大きな商業施設ができれば人が来ると思う。 

60歳代 男性 

駅周辺の活性化の幻想は棄てるべきです。誰も降りない駅周辺に何を作っても無駄です。
市民の自主的な活動に市は応援すべきです。失敗もあれば成功もきっとあるでしょう。や
る気のある人を、老若男女を問わず後押しすればやがて魅力のあるものが生まれる筈で
す。 

60歳代 男性 道路の整備をきちんとしてほしい。空家の管理。 

60歳代 男性 
アンケートの内容がおかしい。金ないくせに。市民をバカにするな。江部乙をバカにして
いる。職員減。 

60歳代 男性 大型店の誘致（江部乙町） 

60歳代 女性 滝川市ばかりでなく、江部乙にも商業施設を持って来てほしい。 

60歳代 女性 
市内中心部のことを中心に考えているので、郊外の市民のことをもっと深く考えなければ
人口減少に歯止めがかかりません。 

60歳代 女性 

私の立場でお話したいです。上砂川町から 2017年に転入しました。中古住宅をとても安
く購入し自分たちでリフォームしました。上砂川町には息子一家が住み続け、今年息子の
長女が滝川高校に通学することになりました。滝川駅で下車して自転車を利用して通って
います。「雪が降ったらバスかなぁ、バス代高いから」と言って。そこで提案です。この
ように地方から通学する子や滝川市内各地から通学する子のために不便な点を少しでも改
善してほしいです。 

60歳代 女性 若い世代の働く場所で居住しやすい環境づくりをしていただきたいと思います。 

60歳代 女性 
元気カードがなくなって全然町へ買い物に行く事がなくなりました。もう少し滝川市民が
利用しやすい大きいスーパーが町の中にあれば良いと思います。明るく元気な町になって
ほしいと思います。 

70歳代以上 男性 
アンケート内容から駅前とベルロードを何とかしたい。そんな風に思えますが難しいと思
う。駅前は広い無料駐車場をつくり、車を置いて JRで出かける。又は JRとバスの接続の
仕方を考える方が良いと思います。 

70歳代以上 男性 
道の駅から徒歩 5分以内に菜の花畑を作付けすれば時間のない人が気軽に楽しめる（花壇
風でも良い）。永住してきた 10数年前はコスモス畑（丸加）がありましたがどうして無
くなったのか？美しい村のため春は菜の花、秋はコスモス。美化に、美しい街なみに。 

70歳代以上 女性 
駅前にもツルハとかコンビニがあると、とても良いと思います。電車とかバスを利用され
る方にはとても便利だと思います。 

70歳代以上 女性 
車での買い物が出来ない人がイオン、マックスバリュ、ホーマックに直接行くバスが欲し
いと思います。滝川-江部乙の中間辺りにスーパーマーケットが出来ると便利です。バス
停までの移動が大変な人もいます。 

70歳代以上 女性 
道の駅の加工施設と菜の花館加工施設と近くに 2箇所ありますがあまり利用されていない
と思います。皆が気楽に使用できるように指導員をお願いして安く利用できるようにして
頂ければ助かります。 

 

【東滝川地区】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

20歳未満 女性 市民のためのまちづくり 

20歳代 男性 

自分が子供のころはおもちゃ屋、ゲーム、本など子供でも行きたくなるようなお店があっ
たが、今はどれも少なくなり、中にはなくなったものも多く感じます。実際は市外まで行
き、買うことのほうが多いです。この辺りだと旭川や札幌まで行かなければ買えないもの
が多すぎます。市内よりも市外で買物をすることを減らすことができれば人が来てくれる
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と思います。駅前やベルロードの空きが寂しく通り抜けるだけになっているのが気になり
ます。 

20歳代 女性 
滝川市立東小学校の建て直し、もしくはトイレだけでも新しくしてほしいです。トイレが
汚くてトイレを我慢してしまう児童も過去にいたようです。そこからいじめなどに発展す
ることもあるかと思います。是非一度考えていただきたいです。 

20歳代 女性 

問 9について、⑤子育て支援施設は今後のためにも子育て施設に一番力を入れるべきだと
思うから。高齢化を考えるのではなく子育て世代を増やす！に意識した方が良いと思う。
⑦公園はコロナ禍を考え外で遊ぶ場所を＝コミュニティにもつながる。①文化交流施設と
④交流施設は今後利用が減っていく施設なのかな？と思います。問 11について、滝川に
住んでいても今までの活動をあまり知らず活性化を感じていないです。すみません。 

20歳代 女性 
もっと家賃が安い家があれば引っ越ししやすい。古い家が多いのでリフォームとかの支援
があれば住む人も増えると思います。 

30歳代 女性 

東滝川町にドラッグストアがあれば良いなと思う。買物するところがセイコーマートしか
なく、セイコーマートには売っていない物を欲しい時に車で 10～15分かけて買いに行く
のは夜間や冬など億劫なときがある。東滝川は高齢者も多く、車がない人も多いので、ド
ラッグストアがあれば便利だと思う。滝川は生活をするのには困る事はあまりないが、つ
まらないと感じる。コロナで市外に行く事を避けていて、なるべく市内で買い物等してい
たが、もっと色々な店があればよいのにと思った。札幌や旭川に行かなくても滝川で買い
物できるようになればすごく嬉しい。「GU」や「無印良品」などできれば、滝川に来てく
れる人も増えると思う。実現するのは難しいとは思うけれど、もし実現すればもっと滝川
での生活が楽しくなると思う。 

30歳代 女性 
滝川市には子供達が自由に遊ぶ場所がないと思う。妹背牛や秩父別や砂川のように遊ぶと
ころがあると良いと思う。 

30歳代 不明 
12号線アクロスプラザ反対側の土地に道の駅を建てる。温泉付き。今は道の駅で食品を買
う人が多くなってきているので。正直江部乙は遠くて利用できないので移設すべき。 

40歳代 男性 

毎年の除排雪に予算を更に拡充するべき。豪雪地帯であるのは変わらない。だが、周辺市
町村よりも除排雪の体制が足りていないのには市民として毎年閉口している。旧東栄小学
校の跡地を再利用しては？高齢者施設等の検討、周辺環境としては十分かと。市が廃墟建
造物を抱えてはいけない。江部乙、東滝川地区を放置しすぎていると感じる。定説だが、
住みやすい街になれば人は離れていかない。 

40歳代 男性 
市内の企業に人材を（特に市外からの）斡旋するようなポータルサイト等をつくり人を呼
び込む。その際に空き家などを公費等で改修し割安で提供できるようにしたら良い。合わ
せて就職支援も拡充してもらいたい。 

40歳代 女性 
滝川市民になって 20年以上経つのですが、車で移動することが多いので、自分の住んで
いる周辺の事しかよくわからないので町名もあまり知らなかったりします。関心をもって
いきたいと思います。 

40歳代 女性 

東滝川には日用品、食料品を気軽に購入できる店はセイコーマートしかありません。将来
年をとり運転免許を返納することを考えると不安です。バスの本数も少ない状態です。安
心して老後も車なしで生活できる環境を整えてほしいです。もしくは市街地の住宅（マン
ション）を増やしてほしいです。 

40歳代 女性 

少子高齢化で税収が減るのが見えているなら今すでにある物を活かしコンパクトにしない
と破綻する。「滝川駅」は若年層にターゲットを絞り、滝川市内に住んでいない人に滝川
市に来てもらう。窓口にして滝川市に慣れ親しみ、将来的に移住の候補に入れば良いと思
う。高齢者で独居になると親戚宅や施設入居で滝川市を出る場合も多いように感じる。戸
建てだと除雪も大変になるし心配事も増えると思う。「市役所」や「病院」の近くでマン
ション暮らしは快適だと思う。家賃の高さや保証人の問題もあるので民間賃貸では無理だ
けど「滝川市」が戸建てと交換で無料や少額で部屋を提供し、戸建ては若いファミリー層
に貸し出したり、人材育成に使えれば良いと思う。仕事がないところには住まないので高
齢者の為に働いてくれる人を優遇したり、新しい建物を建てるより人が住み続けてくれる
事にお金を使った方が良いと思う。今迄滝川市に貢献してくれた高齢者に感謝してみると
新規や Uターン組が増えるのは目に見えている。 

50歳代 男性 
中空知全域のコンパクト化（集約＆高機能）が将来的に滝川市全域となっていく様な都市
機能の配置。高機能化→スローライフの新提案。60才以上の就業機会の充実。（働き続け
る事の出来る社会モデル）。若い世代に負担を押し付けない社会へ！ 

50歳代 女性 

昔の滝川はとても良かった気がします。30年程離れていて戻って来て、バス利用料金が高
額でびっくりしました。駅前は人通りがなく、見る楽しみもなく役所の通りはデコボコで
安全性もどうかと思う程です。役所の中に図書館はとても良かった。地方に住んで滝川を
振り返って思った事、銀行や役所、病院、郵便局、行政がまとまった所にありバスなどの
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利用もしやすかった。少し歩けばデパート、生活に必要な物も買えて駅、バスターミナル
も近くとても良かった。今は車を運転できるから郊外でも良いが運転ができなくなった時
を考えると今の滝川は不便に感じます。昔の滝川、西友、くにい、ラルズがあった頃の滝
川はどこを見て歩いてもとても活気があったように思います。 

60歳代 男性 
公共交通利用には、乗りやすいバス（低床、車椅子も可）、近いバス停。自家用車利用に
は、駐車場の整備（停めやすい）。がポイントと考えます。 

60歳代 女性 
主人は現在 71才で今は自分で車を運転していますが、免許返納した時の事を考えると不
安がいっぱいです。 

60歳代 女性 子供を連れて滝川に遊びに行こうと思わせるような施設（低料金で遊べる） 

60歳代 女性 

室内で子供が遊べる所が滝川にはなく、孫が遊びに来ても滝川では遊ぶことができず、砂
川や秩父別、妹背牛、旭川などしかない。車の運転ができなくなるとどこへも行けない
（雨の日や冬）。運転ができなくなると買い物もできず、東滝川に住むことはできなくな
る不安がある。 

60歳代 女性 
高齢になると自宅にこもっている人もいますが、気軽にデマンドバス等を利用できる事に
よって人との交流も生まれ、市街地等へも出かけやすくなると思います。私は利用したい
と思います。また、駅やベルロード周辺の活性化を願っています。 

60歳代 女性 

東滝川の静かな環境に満足しつつも、交通手段については便数が少ない。特に JRは帰り
の便が少なく、やや不満です。浅めで虫が浮遊していたりと使いにくいプールでしたが、
地区のプールが使えなくなったのは残念です。体調管理目的の軽い水泳を続けてきました
が、「サンテ」に通うのには不便である事を日頃から感じていました。今年自家用車を売
却し、更に不便かつ交通費が安くはないと感じています。「サンテ」側への JRの出口が
あればと以前より思っていました。ネット注文で入手することが多くなり、店舗がなくて
も不便は感じません。郵便局があるのは助かります。 

60歳代 女性 
ベルロードの空き店舗の利用に対しての簡素化。飛行機の展示館の廃止（土地の緑化）。
地下歩道の廃止。高齢化の方への交通手段（個々の収入で低い方にはタクシー代などの援
助など）。東滝川小学校の廃校の活用。 

60歳代 女性 閉校になった東栄小学校の校舎を解体してほしい。動物が侵入し、とても荒れています。 

60歳代 不明 

①そろそろ滝川駅、ベルロード周辺を中心市街と呼ぶのをやめた方が良いのでは。理由
は、位置的に中心部ということで呼ぶのであればそれはそれでかまわないが、ただ「中心
部」というだけで無駄な歳出は避けるべきだと思う。ベルロードは 1年間に一度も行かな
い（通らない）。客が来て駅への送迎もベルロードは避ける（シャッター街を見せたくな
いため）。②ベルロード再開発について。ベルロード周辺の開発を考えているなら、今い
る地権者がすべていなくなって土地が更地になった時点で考えるべき（基本的には）。理
由は、平成 7年に滝川市に転入し、買い物でベルロード街を車で走行していると両側の車
道に車が駐車（停車？）していて車道が非常に狭く、また駐車（停車？）中の車の間から
急に人が飛び出して来て手に汗かく場面が幾度もあった。同僚に、危険なベルロード街の
道路を一方通行にするとかの対策をなぜ取らないのかと聞いたら、「以前、一方通行の話
が出たが商店街が拒否した」とのことで、それ以外にも色々と道路以外でも改善に向けて
話があったが無駄に終わったとの事。当時はどこに駐車してよいのかわからず苦労した思
い出ばかりよみがえってきた。ベルロードがシャッター街になった理由は？（財政支援は
理由の解消につながるのか？）③滝川における今の中心街って何？（何のメリットがある
のか？）都会の場合、駅を中心に公共交通及び民間交通（タクシー等含む）が集中し、併
せて商店が多数存在する所とか、大型病院と官公庁関係が集中している所を中心に地域が
発展（活性化）している様な所と考えているが、現在のベルロード、駅前及び周辺に昔の
ように人出は望めないのではないか。 「滝川市立地適正計画策定のための市民アンケー
ト」を提出するにあたり是非お願いしたいことは、固定観念にとらわれず、より多くの市
民の皆さんの声を聞いて、現場を何度も見て、策定に関わる若い人の五感を含む能力を信
じ、おもいっきり新しい滝川の町並みを構想し、近い将来に実現してください。市役所 8
階から見えるゴミ屋敷（一部？）の様な景色を一変してほしい。 

70歳代以上 男性 
宅地購入時は街路樹付きの美しい宅地として売り出し、今はその街路樹が大変な物になっ
ている。電線、電話線にかかり、又たおれて家に被害でも出たらと思います。どうかして
ほしいです。（電線は北電、電話は NTTに電話してでなく市で対応してほしいです）。 

70歳代以上 男性 
コンパクトシティで中心部に住み、市が管理する水道などの経費を縮小し、集中した対応
で市政の安定を希望する。 

70歳代以上 女性 若者が働く場所を作ってほしい。 

70歳代以上 女性 
コンパクトシティならではのまちづくりを望みます。多数の場所に多数の施設ではなく、
1ヶ所で用事が終わる場所。1つの充実した建物と、使用しやすい駐車場。 



60 

年齢 性別 意見・要望の内容 

70歳代以上 女性 

大型店の誘致を認めたため、滝川市の玄関ともいえる「エルア」がゴーストタウン化して
しまい、街の特徴をなくしてしまったように感じる。もっと地場産業（商業、農業）を守
り、発展させるべき方策が必要。特に第一次産業である農業が発展できるよう人材をはじ
め、生産物の加工などに市の取り組みが必要ではないだろうか。人口の減少や高齢化の対
策としては働き手が働ける場所をつくるなり誘致するなりしなければ、この現象は止まら
ないのではないか。文化面で言うならば滝川市規模の街に美術・博物館を設置している事
は大変すばらしいことであるが、市民が活用しやすい場所になっているのかは疑問。市か
らの発信を積極的に文化が市民に浸透するようにしてほしい。 

70歳代以上 女性 
現在は車の運転で移動出来るけれど公共の乗り物の便利性がこれから必要となると考えま
す。（市街地より離れているので）。文化施設、行政、商業施設などがある程度まとまっ
ていると行動しやすいですね。 

70歳代以上 女性 

有明町に「サンテ」があります。温水プール、ジム等があり、プールは学校でも使ってい
ます。ここの近くに教育・文化関係のすべてをもってきてほしい。文化センターへは近く
の町から来られた方は駅から直接エレベーターで駅の西側へ降りることができれば良い
（砂川はとても便利）。土地も広く、駐車場を確保できます。文化センターだけでなく、
文化・教育等の屋内施設もできると思います。駅前の商店街の店主は「自分で終わり」と
言っている人が多いですね。古い街並みをそのまま残して、一部改良し、若い人々にお店
を開いてもらう。家賃はとらずに利益を上げてもらって「成功モデル」を作ってから多く
の若者に集まってもらう。ケーキ屋さん、ラーメン屋さん、パン屋さん、雑貨屋さん等、
若者でなくても今から頑張ろうとする脱サラさん。駅前の「暗やみ通り」に灯をつけてく
ださい。まずは駐車場の確保と住宅街と駅をつなぐ交通手段ですね。どんなことをしよう
と人が集まること「集める手段」が大切です。 

不明 男性 

最近 Uターンしてきたため古い印象で書きますが、滝川駅周辺に大規模な駐車場があれば
シャッター街にならなかったのではと思ってました。土地の確保が難しいと思いますがな
んとかならないものかと。駐車場から電車での移動が楽になる。飲み屋街に行きやすくな
る。帰りは代行でと選択肢増やすのが重要だと思います。さらに近くにマンガ喫茶があれ
ば終電逃した後に利用できる選択肢増えて活性化するのではないかと思います。カラオケ
だけというのはきびしい。 

 

【地区不明】 

年齢 性別 意見・要望の内容 

30歳代 女性 
要望、滝川市道の駅周辺に日用品や緊急時に薬など買い物できるドラッグストアをおいて
いただければ利便性、需要性がとてもよくなるのではないかと思います。 

50歳代 男性 

車中心の生活なのでベルロード付近にはほとんど行かない。行くにしても行きたい店、施
設もない。札幌までは特急で 1時間程度なので通勤圏の都市だと思う。札幌への人口集中
を抑制するためにベルロードや駅周辺を通勤者用に宅地、アパートとして開発していけな
いかと思う。このアンケートもネットで簡単にできないのか？20年先を考えるのであれば
若い人が中心となる。この人たちは普通にネットで回答できると思う。そうすれば広く意
見を拾える。 

60歳代 男性 
中心部以外の高齢者の多い地域の不便さがわかっていないように思う。市役所の職員は歩
いて地域を見て回れ。いすに座って仕事するだけが仕事じゃない。 

60歳代 女性 

滝川市も特別給付金（コロナ等）少ない金額でも給付してほしい。他の市町村では商品券
等（プレミアム付）行っている。旭川方面へお買い物に行かなくても良いように滝川市内
でお買い物がしたいです。現在はコロナの影響で札幌に行く機会が少ないが旭川（イオ
ン）へはけっこう皆さんお買い物しているから。 

 

 

 

 

 


